

SSAN
Co.Ltd.SRL.
IMPORT-EXPORT
ARAD

Tel/Fax: 35525. 37844
Dorește tuturor cititorilor
cel mai prețios cadou.
SĂNĂTATEI!

BIBLIOTECA JUDEȚEANĂ
A D. VENCIOI

ADEVĂRUL



INFOGO
OFERTA ZILEI:
CASE DE BANI
de producție olandeză
str. L. Blaga nr.2, Tel. 15003

COTIDIAN INDEPENDENT ARAD

Anul V nr. 940 • Miercuri 11 august 1993 • 16 pagini • 60 lei

QUO VADIS?

Trăim, în ultima vreme, o bizară perioadă de tranziție, care își pune amprenta pe toate cele patru categorii ce compun viața noastră cotidiană: economicul, socialul, politicul și culturalul. Și cum țelul tranziției se vrea o societate de tip occidental, trebuie să învățăm a ne naște, trăi și muri în acest mod de viață, deoarece occidentalul a împins mândria până la a tăgădui orice valoare restului lumii. Nimeni nu mai vorbește despre specificul nostru național; l-am dat la o parte sau, măcar, încercăm să-l dăm la o parte, deoarece specificul nu e un dat care se

capătă cu vremea, ca să se poată afirma că abia suntem „pe calea de determinare”. El e un cadru congenital. Și fiindcă nu se capătă, nici nu se pierde.

Cei care recunosc că francezii sunt raționaliști, germanii idealisti, englezii pragmatici, rușii mistici sau orientalii fataliști, trebuie să accepte că avem și noi ceva ce ne caracterizează, ne individualizează. Cum spunea Călinescu, „garanția originalității noastre fundamentale stă în factorul etnic”.

Amprenta occidentalizării este, din păcate, tot mai pregnantă. Nu văd nici un rău în aceasta dar, totul trebuie să meargă până la limita pierderii identității? Suntem înconjurați de produse occidentale (unele de calitate îndoielnică), ascultăm muzică occidentală, suntem robii valutei, căutăm un mod de viață occidental etc. Pe scurt, suntem pe cale să devenim o remorcă, un mijloc de locomotivă fără tracțiune proprie, agățat de ceva.

Propriul nostru mod de viață, chiar dacă a trăit cincizeci de ani în comunism, nu trebuie asimilat cu acesta; dacă renunțăm la comunism nu trebuie să renunțăm și la ceea ce suntem. Vorbim de ridicarea turismului la standarde europene. Corect, dar cu păstrarea individualității acestuia, cu păstrarea specificului național. Altfel de ce-ar mai veni străinii la noi? Să se simtă ca la ei?

Prin anii '70, a existat o formație de muzică

numită PHOENIX care arătat o cale de a face muzică modernă: prin valorificarea folclorului. Astfel s-au născut piese ca „Paul Chinezul”, „Nunta”, „Andrii Popa” etc. care au făcut înconjurul lumii. În afară de formația SAVOY („Iscălitură de lumină”), celelalte încercări de a merge pe această cale au fost foarte modeste. Acum, nu numai că producem imitații perfecte, dar începem și să cântăm în altă limbă (occidentală).

Puncte de vedere

Repet, nu vreau să cad într-un naționalism ieftin. Încerc doar să ridic câteva semne de întrebare.

Restaurantele românești renunță la mâncărurile tradiționale, trecând pe lista de meniu fel de fel de nume bizare. Se servesc tot felul de băuturi, exceptând țuica românească. Este bine?

Nici politicul nu este ocolit. Modalitatea aplicării reformei economice împreună cu orientările politice care o susțin (dictate în mare măsură de occidentali) fac ca aceasta să pară străină românilor.

Cultura nu se află numai într-un impas financiar. Impasul este și de creație. Efectiv, oamenii de cultură nu-și mai găsesc echilibrul necesar pentru a se produce.

Niciodată, de-a lungul istoriei sale, poporul român nu a fost adeptul unor măsuri pripite sau impuse. El s-a ghidat după trăirea sa interioară, a privit lucrurile cu calm, a analizat următorul pas care trebuie făcut. Suntem printre popoarele vechi ale Europei. Așa ne-am format o filosofie de sus: „Ce e val, ca valul trece”.

Vom trece și peste aceste greutăți generate de factori independenți de voința noastră. Dintre toate cântecele existente, vom renunța la stilul pompiestic răsăritean sau la asimilarea celui occidental, păstrând cântecul nostru, străbun. Nu trebuie să ne fie rusine cu el.

DORU SINACI



Un lucru e sigur - ceapa s-a făcut. Așa că de-om vrea să exersăm plânsul, nici o problemă! (Foto: VIOREL MUSCĂ)

„Trăiesc agonia și extazul”

INTERVIU CU IOAN STOICA PATRONUL FIRMEI

„CARITAS”

Rep.: Domnule Stoica, spuneți-mi dacă aveți educație religioasă?

Ioan Stoica: Am.

Rep.: De când?

Ioan Stoica: Din copilărie.

Rep.: Într-un mod mai deosebit decât al celorlalți copii din familie?

Ioan Stoica: Da. Casa părintească era situată și este situată și la această oră lângă o biserică, biserică românească, pentru că în sat era și o biserică a sașilor. Cel ce se ocupa cu administrarea bisericii, deci cantorul, un prieten bun al tatălui meu, îndrăgindu-mă, mă lua când eram copil și mă ducea în biserică și trebuia să îl pește tot. Așa s-a născut credința mea foarte mare în Dumnezeu și bineînțeles în oameni.

Rep.: Ea face atingere intereselor dumneavoastră de astăzi, de când ați demarat acest mamut?

Ioan Stoica: Da, pentru că vedeți dumneavoastră și Scriptura spune să-ți ajuti aproapele. Aproape nu înseamnă soție, frate, soră, copii, mamă, tată, aproape însemnând oamenii care sunt în jurul nostru. Deci trebuie să ne ajutăm unii pe alții. Așa s-a născut „Caritas”.

Rep.: Cam câți oameni au intrat în acest circuit?

Ioan Stoica: În orice caz, dacă ne referim la Cluj, toți. Toți

oamenii care compun un Cluj, un oraș situat în mijlocul Ardealului, așa frumos descris de Bălcescu.

Rep.: Iertați-mă, știți care este populația Clujului?

Ioan Stoica: 445.000 de oameni. Aproximativ.

Rep.: Îi simțiți mai relaxați de când participați la „Caritas”?

Ioan Stoica: Absolut. Și îi simt de mult. Dacă vreți să vă spun de când, de la finele lui octombrie anul trecut.

Rep.: Apropo de educația religioasă, aveți încredere că ceea ce faceți dumneavoastră nu se va opri într-o zi?

Ioan Stoica: Nu se va opri, am încredere că acest lucru nu se va întâmpla.

Rep.: Pe ce vă bazați?

Ioan Stoica: Cred în ceea ce fac eu, eu îmi iubesc foarte mult meseria. Am gândit acest circuit de foarte mult timp. Să vă spun date exacte. Din 11 mai 1987 și până în 29 noiembrie 1991.

Rep.: Este un secret la mijloc?

Ioan Stoica: Este.

Rep.: Puteți să ni-l spuneți?

Ioan Stoica: Atunci nu se mai numește secret.

Rep.: Ar exista o posibilitate ca cineva să îl descopere din întâmplare?

Ioan Stoica: De ce nu? De la mine însă nu. O singură posibilitate există. Dacă în somn,

bineînțeles în vis, aș vorbi și soția mea ar fi trează. Vă dați seama că eu nu-l spun nici măcar copiilor mei.

Rep.: Nici soția nu îl știe?

Ioan Stoica: Nu, nimeni nu îl cunoaște.

Rep.: Domnule Stoica au fost în viața dumneavoastră mari cumpene?

Ioan Stoica: Da. Au fost. În 1989 a decedat soția mea. În urma acelei perioade de aproape 25 de ani de conviețuire, am un băiat de 27 de ani care este student la Brașov la Universitatea George Barițiu la Relații Economice Internaționale, dar eu mai am și un alt fiu, și el student la Cibernetică în cadrul aceleiași Universități.

Rep.: V-ați gândit că pe măsură ce „Caritas”-ul crește, despre dumneavoastră se va crea o adevărată legendă?

Ioan Stoica: Absolut. M-am gândit la tot ce implică acest circuit de înțajitorare. Subliniez de înțajitorare, în sensul real și cinstit al cuvântului, pentru că orice s-ar spune, circuitul are o chestiune, s-o numesc psihologică uriașă.

Rep.: Aceasta se datorează faptului că dumneavoastră dați de opt ori banii investiți, ceea ce reprezintă o înmulțire fabuloasă.

MEDIAFAX
(Continuare în pag. 11)

IERI, ÎN TABĂ

GREVA MINERILOR, SPRE FINAL

Liga sindicatelor miniere din Valea Jiului a trimis spre publicare Agenției Naționale de presă Rompres un comunicat în care se spune:

„Conform comunicatului guvernului nr.1355 din 08.08.1993, în urma convorbirilor purtate la București cu reprezentanți ai R.A.H. și ai LSMVJ, guvernul apreciază contribuția minerilor din Valea Jiului în desfășurarea vieții economice din România, recunoaște eforturile depuse de aceștia și propune ca o condiție unică pentru începerea negocierilor încadrarea în corelațiile existente în economie înainte de negocierea CCM.

Manifestând responsabilitate și interes față de propunerile făcute de executiv, LSMVJ a hotărât să solicite întrunirea Consiliului de Administrație al R.A.H. pentru începerea negocierilor, respectând prevederile legale în stabilirea destinației celor 91 miliarde aprobate de Guvernul României pentru R.A.H., potrivit Ordonanței privind rectificarea bugetului de stat pe anul 1993.

LSMVJ și minerii din Valea Jiului așteaptă cu nerăbdare faptele care să dovedească preocuparea guvernului pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă, soluționarea problemelor privind alimentarea cu apă și gaze naturale a municipiului Petroșani.”

Comunicatul este semnat de președintele Ligii sindicatelor miniere V.J. Ilie Torsan.

ÎN DIALOG CU BANCA MONDIALĂ

Reprezentanta permanentă a Băncii Mondiale la București, doamna Arntraud Hartmann a fost primită marți, de primul ministru, domnul Nicolae

Văcăroiu. A avut loc un dialog în perspectiva raportului către Banca Mondială, pe care urmează să-l întocmească experții români, raport pe baza căruia vor continua discuțiile privind acordarea tranșei a II-a a împrumutului de ajustare structurală.

Discuțiile s-au purtat cu precădere asupra unor chestiuni legate de introducerea disciplinei financiare în România. Primul ministru a precizat că Executivul are în intenție măsuri drastice în această direcție, cât și elaborarea unui proiect de lege care să introducă sancțiuni penale pentru nerespectarea disciplinei financiare, valutare și pentru evaziune fiscală. O parte a întreprinderii a fost consacrată activității Comisiei de restructurare.

Reprezentanta Băncii Mondiale a apreciat ca foarte încurajatoare această acțiune vizând supravegherea financiară a 30 de întreprinderi și a solicitat aplicarea unor măsuri ferme în acest sens, în conformitate cu legislația în vigoare.

PARTIZAN AL UNIFICĂRII LIBERALE

„PNL-CD, este partizanul unificării liberale, deoarece consideră alternativa liberală singura capabilă să scoată țara din criză” se menționează în declarația prezentată la conferința de presă a PNL-CD de marți, 10 august. Conducerea PNL-CD consideră necesară revenirea PNL în cadrul Convenției Democratice, avându-se în vedere refacerea unității liberale și stoparea „tendințelor velleitare și a atitudinii ridicole a domnilor Dinu Patriciu și Horia Rusu, care se erijează în lideri ai partidelor liberale”. Președintele PNL-CD, dl. Cerveni, a mai arătat că doar o solidaritate a tuturor forțelor politice liberale poate constitui „un pas permisător pentru o autentică unificare liberală”.

INVITAȚIE LA EXPOZIȚIE • INVITAȚIE LA EXPOZIȚIE

S.C. „AMARAD” S.A.

- distribuitor unic în România a produselor firmei FEMTECHNIKA din Ungaria vă invită să vizitați EXPOZIȚIA organizată în perioada 12-18 august 1993, în holul Casei de Cultură a Sindicatelor din Arad. Sunt prezentate:

• porți industriale • porți pentru garaje • uși pentru încăperi frigorifice • uși rezistente la foc.
Expoziția este deschisă între orele 10,00 - 18,00.



●Este a 223-a zi a anului și au mai rămas 142 până la sfârșitul lui 1993.

●Soarele răsare la ora 6 și 14 minute și apune la ora 20 și 27 minute.

●Vremea va fi instabilă cu cer mai mult noros. Începând din cursul nopții vor cădea ploii, ce pot avea și caracter de aversă și care vor fi însoțite de descărcări electrice. Vântul va sufla slab până la moderat, din sector N-E. Temperaturile minime vor fi cuprinse între 12 și 16 grade C, iar cele maxime vor oscila între 23 și 27 grade C.

●Praznicul zilei. Pomenirea Sfântului Mucenic Evplu Diaconul. A trăit în timpul împăratului Dioclețian, trăgându-se din cetatea Catania din Sicilia. Sfântul era diacon și purta cu sine Cartea Evangheliei din care citea

Matinal

poporului minunile lui Hristos și-l învăța să creadă în El. Auzind aceasta, dregătorul Calvisian care pornise mare prigoană împotriva creștinilor a poruncit să-l prindă și să-l aducă legat înaintea sa. Nelepădându-se de Hristos a fost chinuit și apoi aruncat în temniță cu Evanghelia legată de grumaji. 7 zile nu i s-a dat nici pâine nici apă. Făcând însă rugăciune a izvorât apă din pereții temniței. Rămânând el staționar în credință i s-au tăiat în cele din urmă capul.

●Evenimente. La noi. O diplomă militară română descoperită la Porolissum (azi Moigrad-Sălaș) atestă încheierea celui de-al doilea război dacic, în 106 și constituirea provinciei imperiale Dacia. □

lupta de la Tohani - Zărnești, ajutat de turci și curuții lui Emeric Thokoly, Constantin Brâncoveanu îi înfrânge în anul 1610 pe imperiali. □ În anul 1884 s-a născut Panait Istrati - prozator (m. 1935). Astăzi începe Congresul extraordinar al Blocului Național Sindical (BNS).

În lume. În anul 1566 a izbucnit mișcarea iconoclastă în Țările de Jos, începutul Revoluției burgheze. □ În anul 1917 s-a născut Andre Chourauqi - scriitor franco-israelian - Președinte al Alianței Israelite Universale - primul traducător evreu al Vechiului și Noului Testament în limba franceză. □ În anul 1990 Ciadul și-a proclamat independența. Sărbătoare națională.

D.S.

CEI ȘASE CARE AU BĂGAT GROAZA ÎN FÂNTÂNELE

Scăpați de sub supravegherea părinților: Homenco Florin, născut pe 28.04.1974, cu domiciliul în Fântânele, Buju Florin, 6.XI.1975, elev al U.C.B.C.O.M. Arad, domiciliat în Fântânele nr.116, Varga Levente Ianoș, 28.02.1977 cu domiciliul în Arad, călea Timișorii și fără forme legale în Fântânele nr.33, Cîrpaci Alexandru, 24.05.1978, domiciliat în Arad str. Lungă nr.164, Dascăliuc Alexandru, 7.09.1973, cu domiciliul în Fântânele nr.441 și Katona Alexandru, 20.01.1970, Fântânele nr.324 s-au apucat de furat. În cursul lunii februarie 1993 pe timp de noapte, Buju Florin, Varga Levente, Dascăliuc Alexandru și Homenco Florin au început șirul furturilor la Școala Generală din Fântânele. Aflând ei că aici s-ar fi adus niscaiva ajutoare s-au hotărât să dea „țeapă”. Zis și făcut. Cunoscând locurile (de când au fost elevi ai acestei școli), s-au descurcat relativ ușor. Bunurile furate au fost duse mai întâi pe câmp, iar ulterior în aceeași noapte, la domiciliul lui Dascăliuc Alexandru, unde au fost și împărțite...

În seara următoare, Varga Levente, probabil nemulțumit de agoniseala nopții precedente, împreună cu Coman Cornel, cunoscut cu antecedente penale, și Katona Alexandru se deplasează din nou la școală. Terenul fiind pregătit de furtul care avusese loc cu o noapte mai înainte, cei trei nu au mai întâmpinat obstacole, exceptând eventual lacătul de la pod pe care Coman Cornel l-a spart și de unde au furat câteva perechi de bocanci, bineînțeles pe lângă alte multe bunuri provenite din ajutoare.

O parte din aceste bunuri au fost descoperite de organele de poliție, în cursul anchetei la domiciliile lui Varga L., Dascăliuc A., Katona A. și Buju F. În „lipsă de ocupație” pe 7 aprilie a.c., Homenco Florin o urmărește pe Szalai Ioana. Văzînd că aceasta părăsește domiciliul, intră în locuința respectivei de unde sustrage bijuterii de aur și țigări în valoare totală de 300.000 lei, bunuri care le-a valorificat cu ajutorul lui Buju Florin și a surorii acestuia, Buju Mirela. Baniii obținuți, după cum era de așteptat, i-au cheltuit împreună.

Urmînd cursul cronologic al „evenimentelor” Varga Levente a sustras pe timp de noapte (1 mai a.c.) bicicleta lui Băceanu Dumitru care era reze-

mată de un butic în zona Gării Aradul Nou.

În noaptea de 15/16 mai 1993 autorul furtului din noaptea de 1 mai împreună cu Buju Florin, escaladează gardul grădinii lui Szereș Gheza de unde dintr-o anexă a locuinței sustrag un motor pe care îl ascund în groapa de gunoi a comunei.

Nu le-a fost să se bucure de el fiindcă motorul a fost găsit de cetățeanul Gheorghe Neagu care l-a predat organelor de poliție.

Necăjiți că „afacerea” cu motorul nu le-a reușit, a doua seară, împreună cu Homenco Florin pătrund în locuința aceluiași cetățean de unde-i sustrag bicicleta. Și fiindcă o bicicletă era mult prea puțin...

În aceeași noapte au violat domiciliul lui Muler Elena de unde i-au sustras bicicleta. Anterior acestei date, de la aceeași persoană, inculpații au sustras și un motor pe care l-au vândut lui Porcilescu Petru din Fântânele pentru suma de 10.000 lei.

Cei trei autori ai furturilor repetate de la cetățenii Szereș Nicolae și Muler Elena, în aceeași perioadă, pe timp de noapte, au sustras de la Popescu Marin 2 biciclete pe care le-au valorificat ulterior la Nădlac.

Pe 17.05 a.c. Homenco Florin, ziua (asigurîndu-se în prealabil că nu este nimeni acasă) pătrunde în locuința lui Han Sofia de unde sustrage bunuri în valoare de 79.000 lei. Două zile mai târziu, procedînd în același fel Homenco Florin, însoțit de Cărpaci Alexandru, escaladează gardul și prin forțarea unui geam pătrund în interiorul locuinței doamnei Radu Iosana. Valoarea bunurilor sustrate de aici se cifrează la 320.000 lei.

Și fiindcă aveau nevoie de bani în aceeași zi vînd televizorul color cetățeanului Farcaș Lazăr din Arad pentru suma de 100.000 lei.

După cercetări și multă alergătură organele de poliție aveau să descopere și pe autorul furtului de la Grădinița Fântânele, care nu este altul decît... ați ghicit, Homenco Florin. În timpul cercetărilor întreprinse de organele Poliției au dispărut de la domiciliile lor Coman Cornel și Leuciuc Adrian care sunt căutați în continuare de organele de anchetă.

D.A.L.

UN PERICOL PUBLIC?

Nu mai este un secret pentru nimeni că țigani (bineînțeles nu în totalitate) reprezintă la ora actuală o problemă.

Probabil că încă de la apariția lor, după lungi peregrinări pe teritoriul țării noastre, în secolul al XIV-lea - au constituit o problemă.

Să revenim, însă, în actualitate. Imediat după decembrie 1989, au apărut o puzderie de partide, uniuni, asociații ale romilor, iar mai marii acestora s-au aventurat în declarații care de care mai belicoase și pline de neadevăruri.

Un neadevăr pe care îl susțin este acela că țigani sunt marginalizați pentru că ei au fost primii care au rămas pe drumuri după concedierile masive din fabrici, nu au beneficiat de numeroasele ajutoare din străinătate etc.

La asemenea aberații orice om normal ar pufni în răs. Chiar crede cineva că au

fost dați afară, când ei s-au lăsat de bună voie de lucru, pentru a se dedica unor activități mai „utile”, mai puțin „ortodoxe”?

De ce să lucrezi, să ai un loc de muncă, când este mult mai ușor să stai pe bulevard cu „marca, dolaru’, forintu’”, este mult mai ușor să intri în casele oamenilor însușindu-ți agonișca lor de ani și ani de zile, este mult mai ușor să umbli din casă în casă cu cerșitul și nu în ultimul rând este mult mai ușor să practici o agricultură „modernă” care să se reducă doar la recoltat?

Sunt oameni care, pur și simplu, au văzut cum haite de țigani pătrund în grădinile lor și fură tot ce se poate fura, restul fiind distrus. Cum se simt, oare, cei care-și văd călcăți în picioare munca de luni de zile? Cum se simt văzînd că recolta, în care și-au pus atâtea speranțe, a fost furată? Și ce fac cei în drept pentru a-i scuti de astfel

de necazuri?

Domnilor țigani (cei care vă simțiți cu musca pe căciulă), puneți-vă în situația celor care asudă, încovoiați asupra pământului pentru a-l face să rodească și nu apucă să se bucure de rezultatul muncii lor. V-ați simți bine?

Dacă și în continuare lucrurile se vor desfășura la fel, s-ar putea ca paharul plin al amărăciunii să se reverse în chip nemilos. Nu este o amenințare, ci doar o încercare de-a aduce lucrurile pe făgașul normal. Altfel, s-ar putea ca acțiunile „tip Bolintin” să se înmulțească.

Deocamdată, suntem în situația de a fi la cheremul lor. Întrebarea care se pune este: până când?

NICOLAE DANCIU
Depoul de Locomotive
C.F.R. Arad,
membru în Consiliul
județean al P.R.M.

PENTRU CĂ A BRUSCAT VACA TATĂL ȘI-A LOVIT BĂIATUL CU SECUREA ÎN UMĂR

În data de 6.08.a.c., Potor Ioan de 27 de ani, domiciliat în Gurahonț nr. 66, mulgea vaca în grajd. Nemulțumit că aceasta era neliniștită a „bruscat-o”. Înfuriat de gestul fiului său, Potor Rusalim, tatăl acestuia, în vârstă de 60 de ani, i-a aplicat tânărului o lovitură cu toporul: „Îți crap capul” - a afirmat bătrânul. Ferindu-se, băiatul a recepționat lovitura în umărul stîng, despicîndu-i-se clavicula. Plină de sînge, victima a fost transportată de un vecin la Spitalul din Gurahonț, de unde a fost trimisă de urgență la Spitalul Județean Arad. Aici a fost internat la secția de ortopedie cu diagnosticul plagă tăiată cu fractură deschisă 3/4 medie, clavicula stîngă.

Deși la început a refuzat să facă declarații, victima ne-a spus că: „Am mai avut discuții cu tatăl meu - mai ales că locuim împreună - dar niciodată nu a fost atât de violent. Nu intenționez să fac plîngere penală”.

DORU SAVA
CAMELIA BERAR

Creștere alarmantă a numărului șomerilor

Prin amabilitatea domnului Ștefan Pascu - șeful Biroului Șomaj din cadrul Oficiului Forțelor de Muncă Arad- cel care ne-a pus la dispoziție documentația necesară aflăm că în 5.08.1993 numărul șomerilor în evidență și plată pentru ajutor de șomaj s-a dublat față de perioada similară (5.08) a anului trecut. Astfel, de la 12.954 de șomeri existenți anul trecut, acum numărul acestora a ajuns la 24.919. Cea mai afectată categorie este cea a muncitorilor cu 12.046 în 1992, respectiv 14.659 anul acesta, după care urmează cei cu studii medii și cei cu studii superioare.

Numărul șomerilor cărora li s-a suspendat plata ajutorului de șomaj pentru diferite motive (plecați în armată, plecați în străinătate) este de 753, față de 324 anul trecut. Numărul șomerilor cărora le-a

expirat termenul legal de plată a ajutorului de șomaj este de 12.350. Se află în evidență pentru plata alocației de sprijin un număr de 7.835 de persoane.

Numărul șomerilor suspendați de la plata alocației de sprijin se ridică la 302, iar numărul șomerilor cărora le-a încetat plata ajutorului de șomaj sau alocației de sprijin din alte motive (dosare transferate în alte județe, pensionați, decedați) este de 224.

De subliniat este și faptul că deși numărul femeilor șomere din județul Arad nu este încă foarte mare, comparativ cu alte județe, numărul acestora este în vizibilă creștere, mai ales în meserii ca lăcătuși, strungari, sudorii la agentii mari: ARIS,UTA, ASTRA și S.C. Zahăr.

CAMELIA BERAR

LOCURI DE MUNCĂ

Sindicatul șomerilor din Arad, face înscrieri de noi membri din rândul șomerilor, elevilor și studenților și oferă locuri de muncă în meseriile de mai jos: muncitori necalificați, zidari, fierari-betonisti, tâmplari, electricieni, instalatori, mozaicari, sudori, lăcătuși, frigotehniști, tinichigii auto, tinichigii construcții, dulgheri, mecanici auto, electrician auto, soferi profesioniști, electroniști, faianțari, croitori, bobinatori, confecționeri, magazioner, inginer geolog, inginer constructor,

ingineri geodezi, economiști, jurist, contabil. De asemenea, organizează cursuri de calificare, numai din rândul șomerilor, vârsta minimă 18 ani, în meseria de tâmplari.

Durata cursului este de 2 ani, perioadă în care cursanții beneficiază de cazare și masă, pentru cei ce nu pot călători și de plata unei indemnizații lunare.

Relații suplimentare pentru cei interesați, se pot obține la sediul sindicatului din B-dul Revoluției nr.81, telefon 18650, camera 31, între orele 8-15.

In „Discoteca Perla”

CONCURS DE BIKINI

Sâmbătă, 7 august a.c. într-o atmosferă de bună dispoziție, la „Discoteca Perla” din Arad s-a desfășurat un atrăgător „Concurs de Bikini”. Patronată de domnul Danielle, proprietarul firmei „VERONIQUE” SRL și onorată de un juriu internațional, originala manifestare a adus în fața spectatorilor cinci concurențe, care de care mai interesante costumate, atât pentru plajă cât și pentru desfășurarea privitorilor.

Locul I, plus un premiu în valoare de 15.000 lei și un costum de ... Bikini cadou, au revenit frumoasei Marcela Redac, în timp ce prietenele ei Violeta Enescu și Marta Pataky s-au clasat în ordine pe locurile II și III. Generos, dl. Danielle le-a sponsorizat și pe dumealor cu câte 10.000 lei și, evident, cu câte un „rând” de bikini.

ADRIAN TABUIA

O NOUĂ GREVA GENERALĂ A MECANICILOR DE LOCOMOTIVĂ

Azi la ora 7,00 mecanicii de locomotivă din toată țara au declanșat o nouă grevă generală. Această acțiune a demarat ca urmare a eșuarii tratativelor din ziua de vineri, 6 august, purtate între Federația sindicatelor libere și independente a mecanicilor de locomotivă din România și Consiliul de administrație al S.N.C.F.R.

Pentru a obține amănunte suplimentare, am vorbit la telefon cu dl. Ioan Costi, liderul Comitetului sindical din cadrul Depoului CFR Arad. Domnia sa a făcut următoarea declarație: „Noi am sperat într-o rezolvare a conflictului pe calea dialogului, dar se pare că așa ceva nu e posibil. Avem o singură revendicare: ierarhizarea funcțiilor din cadrul SNCFR, făcută pe baza studiului efectuat de Institutul de cercetări psiho-medicale din București. Dorim să asigurăm publicul călător că vom aplica procedura din timpul grevei generale din iunie”.

Reamintim cititorilor modul de procedură la care se referă domnul Costi. Trenurile aflate în circulație la ora declanșării acțiunii vor merge până la cap de secție, apoi locomotivele vor fi introduse în depoul cel mai apropiat.

VALENTIN GROS

În curând, nu vom mai rătăci pe străzi!

Primele schimbări în denumierarea străzilor s-au efectuat în 1991. Ulterior, în urma Hotărârii nr.13 (număr cu ghinion?) a Consiliului județean Arad, din 17 noiembrie 1992 privind atribuirea și schimbarea denumirii unor străzi, piețe și obiective de interes local din municipiul Arad, s-a instituit o comisie, care avea sarcina de a rezolva această problemă.

Pentru început s-au adus tăblițe indicatoare pentru 3-4 străzi(!?), achiziționate de la S.C. EMAILUL SA din Mediaș. Bineînțeles acțiunea, odată demarată, nu se putea limita la atât. Comisia constituită la nivel de Consiliu Local Municipal, „pasează” această sarcină R.A.D.M.-ului. În continuare R.A.D.M.-ul face o comandă de circa 480 bucăți plăcuțe indicatoare, prețul de achiziție fiind cuprins între 2800-4600 lei/buc., în funcție de dimensiunile pe care le au aceste plăcuțe. Achiziția se va face tot de la S.C. EMAILUL S.A. Mediaș, care va livra întreaga cantitate până în 15 septembrie a.c. R.A.D.M. urmează să întocmească situația de lucrări și să o prezinte C.L. M.-ului pentru avizare și decontarea sumelor ce includ prețul materialelor și manopera. Pentru fiecare stradă sunt prevăzute cel puțin 4 tăblițe. În municipiu sunt peste 40 de străzi care au primit alte denumiri și așteaptă montarea plăcuțelor indicatoare.

C.ALBUTIU

Adevărul la dispoziția dvs.

La telefonul dimineții 16654, între orele 9 - 12

● **Iuliu Bartelmer**, administrator al blocului X 2 din calea A. Vlaicu a fost amenințat de ARTERM că în cazul neplătirii garanțiilor li se va sigila racordul de apă caldă al blocului. Dânsul este intrigat de faptul că ARTERM-ul, ca parte a unui contract care nu și-a respectat una din puținele îndatoriri pe care și le-a asumat, aceea de a instala contoare pentru apă caldă la fiecare bloc, are pretenția de a încasa sume de bani anticipat.

● **Iosif Tămaș**: „În Calea A. Vlaicu la blocul B 14 nu s-a ridicat gunoii din 25 iulie a.c. Și, doamne, mulți pepeni s-au consumat acolo în ultimele două săptămâni!”

● Pe strada Ineului funcționează o spălătorie auto. Ori tarifele sunt mici, ori pretențiile sunt de calitate, cert este că acolo așteaptă întotdeauna câteva mașini. Circulația se desfășoară pe dublu sens. Aceste două lucruri fac ca locatarii blocului din apropiere să nu aibă unde își parca mașinile. Ei propun ca pe str. Ineului să se circule în sens unic.

● Programul de funcționare al biroului de mică publicitate de la ziarul nostru este următorul: zilnic între orele 9 și 17, iar vinerea între 9 și 13. După-amiază nu este aglomerație!

BĂTRÂN DRĂGHICI

La telefonul după amiezii 18550, orele 15 - 20

● **DI. Axente Sasu**, Fortuna, bl. B 13, ap. 1, ne relatează că, la blocul unde locuiește, o țevă, racordată la rețeaua de apă potabilă, s-a spart și apa se scurge atât în baia dumnealui, cât și în pivniță. De neamărate ori a anunțat dispeceratul de la UTA, care se ocupă cu aceste probleme și nici până la ora actuală, nimeni nu a venit să repare țeava. Se întreabă de ce mai plătește cheltuieli de întreținere, din moment ce nu beneficiază de servicii în astfel de situații.

● **DI. Csomos Ioan**, Colonia UTA, bl. C, ap. 4, se întreabă ce se va întâmpla cu platoul din fața Gării CFR, deoarece, zilnic, staționează acolo TIR-uri, camioane, taximetre, autovehicule particulare, circulația fiind mult îngreunată.

● **DI. Pavel Tuduce** locuiește în satul Lunca Teuzului nr. 51. Deși are 78 de ani, a reușit și acest an să-și cultive cu forțe proprii cele 10 ha de pământ. La ora actuală, cea mai mare parte din

suprafața pe care o deține este recoltată. Este supărat din cauză că era cât pe ce să rămână cu grâul nerecoltat, deoarece cei de la S.M.A. Beliu (secția Lunca Teuzului) au refuzat să efectueze lucrările, deși puteau să o facă, fiind lângă lanul dumnealui. Ulterior cei de la S.M.A. Cernei au preluat sarcina de a recolta acest grâu, după insistențe îndelungate. DI. P.T. ne întreabă cum poate fi posibilă o asemenea indiferență din partea „mecanizatorilor”, când țara „geme” după grâu.

● **D-na Elena Wiener**, Piața Sporturilor nr. 9, bl. 24, ap. 10, este handicapată. A aflat că poate beneficia de scutire la plata abonamentelor radio-tv. Deoarece plătitese deja abonamentul pentru tot trimestrul, a vrut să-și recupereze acești bani. Deși cei de la București i-au confirmat dreptul de a primi banii înapoi, cei de la ROMTELECOM Arad refuză să-i restituie banii.

CIPRIAN ALBUȚIU

CERTIFICAT DE ATESTARE

Învățătorii proaspeți absolvenți (prom. 1993) care doresc să predea **Educația moral-religioasă** la clasele I - IV, vor putea susține un colocviu, la Școala Normală, după cursuri prealabile intensive de cunoștințe religioase.

Programa colocviului de atestare este afișată la liceu, cuprinzând disciplinele biblice, istoria bisericii, catehism, dogmatică și morală. Colocviul va avea loc în perioada 13-14 septembrie 93 iar absolvenții vor primi Certificat de atestare.

EVENIMENTE FAMILIALE

Bun venit! Ieri au fost înregistrați următorii nou-născuți: Bogdan Attila, Szabo Simona Daiana, Steoan Manuel-Robert, Burcușel Oana Roxana, Trifu Alin, Blidar Emanuel, Tănăsie Erji, Olariu Marius-Iulian, Drăguț Lavinia-Mihaela, Iattoni Luana, Topolniceanu Roxana, Sabău Silvana-Bianca, Capră Vlad-Ioan, Chindriș Cătălin Gheorghe.

UNIVERSITATEA CULTURAL-STIINȚIFICĂ

ANUNȚĂ ÎNSCRIERI LA URMĂTOARELE CURSURI:

INIȚIERE LIMBI STRĂINE (3 luni): engleză, franceză, germană, italiană, franceză, maghiară, spaniolă.

ALTE CURSURI: informatică, mecanică auto, contabilitate, depanări R.T.V., artă fotografică, presopunctură, dactilografie și lucrări de secretariat.

Înscrierile se fac începând cu data de 16 august la sediul Universității, din Bd. Revoluției nr.78 etaj I, între orele 10-13 și 17-19. Informații la telefon: 0966/19980.

UNDE FACEM PIATA? Prețuri practicate marți, 10 august

Cea mai ieftină piață azi - Piața Catedralei

Piața Catedralei: cartofi 250 lei/kg., ceapă 150 lei/kg., fasole verde 400 lei/kg., castraveți 300 lei/kg., roșii 100-150 lei/kg., zarzavat 100 lei/leg., pere 250-300 lei/kg., mere 100-200 lei/kg., piersici 300 lei/kg., gulii 30-40 lei/buc., ardei gras 300 lei/kg., conopidă 300 lei/kg., varză 80 lei/kg., vinete 150 lei/kg., prune 180 lei/kg., pepeni 100 lei/kg., smântână 1100 lei/kg., lapte 150 lei/litru, telemea oaie 1300 lei/kg., brânză vaci 600 lei/kg., ouă 60 lei/buc., usturoi 30 lei / căciulie, struguri 400 lei/kg.

Piața Mihai Viteazul: făină 300 lei/kg., cartofi 250-300 lei/kg., ceapă 150 lei/kg., fasole verde 600-700 lei/kg., dovlecei 60-120 lei/buc., castraveți 300 lei/kg., zarzavat 50-100 lei/leg., roșii 100-150 lei/kg., pere 150-200 lei/kg., mere 100 lei/kg., piersici 300 lei/kg., pepeni 100-150 lei/kg., gulii 40-50 lei/buc., ardei gras 250 lei/kg., varză dulce 150 lei/kg., conopidă 300 lei/kg., vinete 200 lei/kg., struguri 600 lei/kg., brânză 1200-1400 lei/kg., ouă 60-70 lei/buc., nuci 2000 lei/kg., afine 600 lei/kg., lapte 200 lei/litru.

Piața Aurel Vlaicu: cartofi 250 lei/kg., ceapă 150 lei/kg., fasole verde 300 lei/kg., varză albă, 80 lei/kg., tomate 100 lei/kg., vinete 200 lei/kg., ardei 300 lei/kg., usturoi 30 lei/buc., dovlecei 30 lei/buc., castraveți 250 lei/kg., zarzavat 200 lei/leg., gulii 35 lei/buc., mere 100 lei/kg., pere 250 lei/kg., piersici 300 lei/kg., prune 120 lei/kg., struguri 350 lei/kg., pepeni 90 lei/kg., lapte 150 lei/litru., brânză oaie 1400 lei/kg., brânză vaci 800 lei/kg., ouă 65 lei/buc.

DANA LASC

PIAȚA CHIȘINEU-CRIȘ, Marți, 10.08.1993

Cartofi-200 lei/kg., ceapă - 150 lei/kg., fasole uscată - 600 lei/kg., varză timpurie - 70 lei/kg., roșii 50-100 lei/kg., vinete -100 lei/kg., ardei gras - 200 lei/kg., usturoi - 1000 lei/kg., dovlecei - 100 lei/kg., castraveți - 150-200 lei/kg., zarzavat - 100 lei/leg., conopidă - 200-250 lei/kg., piersici - 200 - 250 lei/kg., gulii - 100 lei/kg., pepene galben - 100 lei/kg., pepene verde 100 lei/kg., prune - 150-200 lei/kg., pere - 150 lei/kg., mere - 100 lei/kg.

Lapte - 150 lei/litru, smântână - 1000 - 1200 lei/litru,

telemea vacă - 800 lei/kg., telemea oaie - 1000 lei/kg., ouă - 50 lei/buc., miere albina -1000 lei/kg., grâu - 10-12000 lei/cabel, orz - 9-10.000 lei/cabel, porumb din 1992 - 10-13.000 lei/cabel.

Purci 8 săptămâni - 10-14.000 perechea, porci 2-4 luni, 10-15.000 lei/buc., porci 4-8 luni 15-20.000 lei/buc., porci grași peste 70 kg.- 45.000 lei/buc., porci grași peste 100 kg 750-800 lei/kg.

Scânduri brad -50-55.000 lei/mc., șipci - 3000 lei/leg.

C.ALBUȚIU

Târguri săptămânale SEBIȘ - joi, 5 august

Cereale: porumb 12.000 lei/șanic, grâu 10-11.000 lei/șanic, orz 9-10.000 lei/șanic, ovăz 8.000 lei/șanic.

Animale: purci 6 săptămâni - 12.000 lei/pereche; porci grași 700 lei/kg. viu; vaci 200.000 lei/buc.

Agro-alimentare: ouă 50 lei/buc., varză 100 lei/kg., vinete 300 lei/kg., conopidă 400 lei/kg., ardei gras 15 lei/buc., verdețuri 50/leg., mere 200 lei/kg., pepeni 150 lei/kg., lapte vacă 120 lei/litru; lapte bivoliță 180 lei/litru; brânză vaci 1200 lei/kg.

DANA LASC

AFLĂM DE LA POLIȚIE

Ținând din noaptea cu luminile stinse

● Un autoturism de culoare galbenă a izbit o șaretă. Apoi a părăsit locul accidentului.

Pe la ora 21,30, la intrarea în Pincota dinspre Seleuș, Ioan Ardelean, de 38 ani din Pincota, str. Crișan circulând regulamentar cu o șaretă echipată corespunzător a fost lovit din spate de un autoturism de culoare galbenă, care circula cu luminile stinse.

Victima a fost internată la spitalul județean cu diagnosticul de traumatism cranio-cerebral acut închis, contuzie cerebrală minoră, contuzie coloană cervicală, fiind în afara oricărui pericol.

Poliția investighează circumstanțele producerii accidentului pentru a identifica autotur.

Doi pifani și un civil

● Au vânat un cerb cu câinii. Poliția din Ineu l-a depistat pe Ioan Cismaș, 38 ani, domiciliat în Ineu, str. I.L. Caragiale nr. 14, care duminică, 8 august, împreună cu Dorel Velici de 20 de ani, și Goran Milisiev de 23 ani, militari în termen la UM 01499 din Ineu au vânat un

cerb. Modalitatea pe care au ales-o a fost originală. Cei trei au folosit câinii, precum nobilii din Evul Mediu, pentru a răpune pradă.

Cerbul a fost transportat la domiciliul lui Ioan Cismaș, unde s-au mai găsit 16 kg de carne, care a fost predată la Ocolul Silvic din Ineu.

Valoarea cerbului este de 200.000 lei.

Celor trei „vânători” li s-au întocmit dosare penale, militarii urmînd a fi cercetați de organele procuraturii militare din Timișoara.

În timp ce uda varza

● Un copil a fost electrocutat în timp ce-și ajuta tatăl la udatul verzei din grădina casei, fetița Maria Orza, în vîrstă de 12 ani din Curtici, str. Depoul CFR a fost electrocutată de un fir de curent electric neizolat.

Evenimentul s-a petrecut luni, 9 august, la ora 20,40.

Transportată de urgență la dispensarul medical din Curtici, fetița n-a mai putut fi salvată.

La Bîrzava - grav accident de circulație

● Încercînd să depășească un TIR turcesc, o șoferiță a fost proiectată cu mașina

într-un pod

● 6 persoane, între care 3 copii, au fost accidentate grav

Luni seara, la ora 18,45 pe D.N. 7, la kilometrul 481 + 150, pe raza comunei Bîrzava, s-a produs un grav accident de circulație. Aflată la volanul autoturismului său 4 HD 4161, Lidia Lung, în vîrstă de 43 de ani, din satul Cîmpuri - Surduc, comuna Gurasada, județul Hunedoara a intrat într-o depășire neregulamentară a unui TIR condus de șoferul turc Cetin Kaya, care se deplasa în aceeași direcție.

Pentru a evita impactul frontal cu un alt autoturism care circula din sens opus a intrat în bara stîngă-față a autoturismului.

Autoturismul a fost proiectat cu forță într-un pod.

În urma impactului au fost accidentați conducătoarea auto Lidia Lung, fiica acesteia, Emanuela Lung, de 19 ani, Simona Dărămuș, de 14 ani din Seica Mică, județul Sibiu, Ionel Șiclovan, de 6 ani din Curtici, Abiguel Șiclovan de 9 ani și fratele acestuia, Benjamin Șiclovan, de 11 ani, domiciliați în Baden, Germania.

INVITAȚIE LA DRUMETIE

Pe o insulă sălbatică

Amatorii de excursii sunt invitați în zilele de 14-15 august 1993 pe o insulă sălbatică aflată pe râul Mureș, între localitățile Păuliș și Rădna. Transportul pe insulă se va asigura cu barca. Plecarea din Arad are loc sîmbătă, 14 august cu trenul de la ora 7,55 până la Rădna. Întoarcerea la Arad se face în 2 etape, la alegere: sîmbătă sau duminică la ora 19,53. Cazarea se face pe insulă în corturi proprii. Cheltuieli de transport: 430 lei. Conducător de grup: ing. Bărlea Ioan-Marin. Întâlnirea participanților are loc sîmbătă dimineața cu 30 minute înainte de plecarea trenului, în fața gării CFR Arad.

Loto, 6 august 1993

28, 46, 77, 41, 69, 30, 52, 45, 16.

Loto, 8 august 1993

38, 17, 47, 25, 30, 37.

HOROSCOP

Miercuri, 11 august

Berbecul: Nu vă lăsați deturnat de la intențiile dumneavoastră. Ele sunt bune, dar alții au interesul să vă influențeze negativ.

Taurul: Cel mai bine ar fi ca azi să nu vă consultați cu nimeni, nici chiar cu prietenii, pentru că niciodată nu se știe de unde pot veni „surprizele”.

Gemenii: Poate, o întâmplare vă va aduce în preajmă o persoană care, mai demult, nu v-a fost indiferentă. Dacă vă faceți iluzii că totul se poate relua, de parcă nu s-ar fi întâmplat nimic greșit. În viață nimic nu se uită.

Racul: Nu vă implicați foarte tare în probleme sentimentale pentru că, în alte domenii, de exemplu în afaceri, aveți mari șanse și este păcat să pierdeți ocazia.

Leul: Hazardul nu v-a purtat noroc niciodată. Deoarece echilibrul a fost întotdeauna punctul dumneavoastră forte, păstrați-vă cultivat. Cei ce vă cunosc apreciază această calitate.

Fecioara: Problemele de sănătate ale celor din jur nu trebuie să vă îngrijoreze, sunt doar indispoziții trecătoare.

Balanța: Încercați să vă desprindeți de evenimentele din trecut apropiat. Ele au doar darul să vă deprime și acum nu aveți nevoie de o asemenea stare sufletească.

Scorpionul: Căutați o sursă de energie, eventual un hobby sau o cunoștință apropiată, optimistă din fire. În ceea ce privește propunerile sentimentale, poate ar fi bine să evitați să le acceptați acum, mai ales dacă simțiți nesigurantă.

Săgetătorul: Nu merită să vă legați de o persoană care înțurînd nu va mai ști să vă respecte. Deziluziile sunt dureroase, mai ales în conjunctura actuală și nu aveți nevoie să vă înmulțiți punctele vulnerabile.

Capricornul: Renunțați la veșnica odihnă și începeți să practicați un sport, de preferință înotul. În cazul în care totuși vă hotărâți să participați la discuții oarecum penibile, încercați să vă rețineți pomirile.

Vărsătorul: Dacă în plan sentimental considerați că lucrurile lasă de dorit, încercați să luați atitudine, dar cu mult tact. În caz contrar, efectul nu va fi cel dorit-din contră.

Peștii: Încercați să faceți o impresie bună asupra colegilor și partenerilor de afaceri. Trebuie să demonstrați că aveți încredere în ei chiar dacă în realitate nu este așa.

COTAȚII VALUTARE ÎN DATA DE 11 august 1993

Valuta	DOLAR AMERICAN		MARCA GERMANĂ		LIRA ITALIANĂ		ȘILING AUSTRIAC	
	C	V	C	V	C	V	C	V
Case de schimb								
KOSYK	819	982,8	481	577,20	0,49	0,58	66	78,88
SCALA	-	-	-	-	-	-	-	-
OSCAR	819	990,99	481	601,25	-	-	66	82,28
CURS OFICIAL	803		471,26		0,49		67,01	
BURSA NEAGRĂ, IERI								
ARAD	980	1000	580	605	0,53	0,54	73	74
TIMIȘOARA	985	995	585	605	0,54	0,55	72	73
DEVA	985	1010	600	610	0,55	0,56	74	75

Micul top al evenimentelor

„Rău cu rău, da-i mai rău fără rău”, spune un proverb românesc. Oricât ar fi fost Parlamentul României de zgomotos, de lent în elaborarea legilor, am ajuns să-i ducem dorul, așa cum ducem dorul țigărilor „Carpați”, fără filtru de pe vremuri. Odată cu vacanța parlamentară s-a așternut o tăcere tare plictisitoare peste viața politică românească. Ascultă omul radiojurnalul o jumătate de oră și nu se alege cu nici o știre. Noroc că mai face dl. Președinte Iliescu câte un turneu și câteva zile se vorbește numai pe această temă. Mai apare câte o grevă, cum ar fi cea a minerilor, care se prelungește negândit de mult, cu efecte negative asupra economiei românești. RENEL-ul a și anunțat deja că din cauza acestei greve va trebui să importe cărbune. Efectul acestor importuri îl vom simți pe buzunarul propriu, ARTERM-ul va profita de asemenea de îndărătnicia minerilor, pentru a ne „umfla” nota de plată la apă caldă. Semne că greva va înceta nu prea sunt, după ce au apărut unii „spărgători de grevă”, Miron Cosma i-a pus la punct pe „recalcitranti” și totul a reintrat în „normal”, adică greva continuă cu efecte sporite. Partidele politice își spun părerea, acuzându-i pe mineri că doresc creșterea galopantă a inflației. S-au emis fel de fel de păreri despre mobilul grevei și despre cine va profita de pe urma ei. Economia țării, în orice caz, nu. Ca să se pună capac la toate, presa străină, conform unei „deontologii” proprii, exagerează proporțiile. Unele posturi de televiziune, din Spania de exemplu, dau imagini din timpul mineradelor, afirmând că cele ce s-au întâmplat atunci se întâmplă acum. Este evident că unui om de afaceri străin nici măcar nu-i va trece prin cap să vină să investească într-o țară în care mineri își fac de cap.

In „topul” evenimentelor care ne-au tulbu-

rat „liniștea” de indexați am putea să trecem anunțată mărire a impozitului pe țigări, datorată devalorizării accentuate a leului. Ce ne așteaptă la iarnă, numai Bunul Dumnezeu știe, mai ales că F.M.I.-ul ne „faulează” grosolan, profitând de poziția precară în care se află Guvernul, dovedindu-se mai „parșiv” decât renumitul Katounis, recentul perdant al procesului de la Constanța. Îi urăm în continuare „Trafalgar la pupa”.

Nu putem trece cu vederea recenta reuniune de lucru a Guvernului, în care s-a prezentat raportul asupra activității comitetelor de restructurare a întreprinderilor puse sub supraveghere. Guvernul rămâne ferm pe poziții, afirmând că întreprinderile respective vor trebui să se descurce prin forțe proprii, neașteptând nici un sprijin. Ne apucă groaza când ne gândim că oamenii vor fi puși pe „liber”. Numai la „Aris” vor fi 1600!

În sfârșit și o veste îmbucurătoare: Guvernul a dispus alocarea de fonduri pentru repararea blocurilor din localitățile care au fost afectate de calamități.

Ca să mai „dreagă busuiocul” maghiarii propun o „împăcare” istorică româno-maghiară. La un simpozion la Budapesta, s-a afirmat că „împăcarea trebuie să fie o cauză națională”. În acest scop, vor trebui organizate cât mai des „contacte” între „oameni de toate zilele” și nu doar între politicieni. Să sperăm că aceste „contacte” nu vor fi de tipul celui dintre Adrian Păunescu și polițiștii maghiari. Incolo, toate sunt „bune”. Sperăm că „liniștea” noastră de indexați va fi tulburată și de alte evenimente, cum ar fi acordarea de către S.U.A. a clauzei pentru România!

SIMION TODOCA

Aleși și alegători

Mulți dintre noi se întrebă probabil unde sunt și ce fac cei pe care i-am ales să ne reprezinte în organele puterii și ale administrației de stat. Bineînțeles, nu mă refer la faptul că sunt plecați în vacanță, ci la aceea că, de multe ori, după ce ajung să-și împlinescă scopul de a fi aleși, unii dintre acești oameni îi uită pe cei care i-au ales.

Mulțimele electorale — acelea chemate să-i aleagă pe titularii anumitor funcții, constituie mulțimi eterogene. Modul în care sunt convinse, direcționate aceste mulțimi să aleagă pe unul sau altul, este un proces complex, care necesită un anumit timp. După părerea noastră, cei mai „periculoși” candidați sunt cei care reușesc să se dedubleze în așa măsură, încât abia după ce au fost aleși, să li se releve adevăratele intenții. Dar, trebuie să recunoaștem, asemenea cazuri sunt, în general, puține. De obicei, oamenii cunosc candidatul prin programul pe care îl susține. Tocmai de aceea, programul scris al acestuia nu va fi niciodată prea categoric, deoarece adversarii săi ar putea să-i confrunte faptele cu el. În schimb, programul verbal poate fi oricât de exagerat, pentru că „verba volant” cum ziceau latinii. Astfel, sunt

promise, fără teamă, cele mai însemnate reforme, care pe moment au un foarte mare efect, iar pe viitor nu angajează cu nimic. De fapt, este posibil ca mai târziu nici alegătorului să nu-i mai pese dacă alesul și-a respectat promisiunile sau nu. Ceea ce este destul de grav.

Mulți dintre oamenii care aveau un oarecare prestigiu înainte de a fi aleși în vreo funcție, l-au pierdut după aceea. Și asta, deoarece pentru a fi ales e necesar un anumit prestigiu personal, care să atragă susținători; iar prestigiul este mai ușor de pierdut decât de câștigat. Unii, deși onesti, nu au calitățile necesare funcției pe care o ocupă, iar prestigiul li se duce de râpă. De asemenea, o ciudățenie este aceea că, în general alegătorii muncitori și țărani aleg destul de rar pe unul dintre ai lor, pentru a-i reprezenta. În general, ei preferă intelectuali, oameni cu o anumită autoritate morală, cu un anumit prestigiu. Motivele alegerii oamenilor din categorii sociale diferite ar putea fi și acela amintit de Gustave le Bon în „Psihologia mulțimilor”: „muncitorii și țărani /.../ aleg atât de rar pe unul dintre ai lor spre a-i reprezenta, deoarece personalitățile provenite din rândul lor sunt

lipsite, pentru ei de orice prestigiu. Ei nu desemnează pe un egal de-al lor decât din motive secundare, ca să contracareze de exemplu vreun om de seamă, vreun patriot puternic, de care le depinde viața zilnică și pe care au astfel iluzia că-l stăpânesc pentru o clipă.” Deși pare evident că, în unele situații, un reprezentant direct al unei clase sociale ar putea să reprezinte mai bine interesele clasei sociale respective, sunt preferați cei care știu să profite de curentele de opinie, de anumite interese și, de ce nu, să promită mai mult și mai bine.

Apare din ce în ce mai clară tendința actuală de a se alege omul — ca personalitate și nu programul. De aceea și succesul relativ pe care îl au „independenții” care, fără un program complex, reușesc totuși să aibă susținători, tocmai datorită a ceea ce spuneam mai sus: prestigiul. Este greu și periculos să facem acum judecăți de valoare și să spunem că e bine ori nu e bine astfel. Cert este că de o cultură a simplului alegător, avem nevoie cu toții. Iar când o vom avea pretențiile noastre, cred, vor fi mult mai bine întemeiate.

FLORIN GALIȘ

„Nimeni nu poate pretinde mai mult în țara aceasta decât majoritatea poporului român”

— Care apreciați că este locul filialei Arad a Partidului România Mare în spectrul politic al județului?

— Fără a cunoaște amănunte despre celelalte partide, noi, pot spune, suntem un partid care ne-am înființat abia în 14 martie 1992, probabil că ultimul, și chiar pe țară am fost penultimul. Prin munca desfășurată de conducerea filialei noastre am reușit ca la ora actuală să avem un număr destul de apreciazabil de membri atât în municipiul Arad, cât și în câteva orașe și comune, astfel că zic eu că ne putem număra printre partidele cu pondere la nivelul județului.

— Nu vă supărați că vă întrerup, eu am pus această întrebare, pentru că există voci care spun că organizația județeană ar fi în scădere și ca număr de membri și ca număr de simpatizanți și ca organizații. Sunt adevărate aceste afirmații?

— Total fals. Am citit și eu, chiar și în „Adevărul” asemenea păreri și atât eu cât și alți membri am rămas nedumeriți de aceste afirmații, din moment ce numărul membrilor a crescut și crește mereu. Nu în ritm rapid. Mergem cu pași mici dar siguri. Chiar în cursul lunii trecute am înființat o nouă organizație, la Secusigiu, au fost primiți membri atât în Arad, la Ineu, Lipova, Semlăc și în alte localități. Este adevărat că mergem cu pași mici dar în fiecare lună noi creștem ca pondere, ca număr și avem foarte mulți simpatizanți. După cunoștințele noastre numărul simpatizanților a crescut de ordinul miilor, mai ales după primul Congres al PRM din 6 martie a.c.

— Ne putem referi și la o cifră făcând comparație cu cei ce au votat PRM la alegeri?

— La alegerile din septembrie, am obținut 9.000 de voturi, dar cred că dacă ar fi alegeri mâine numărul alegătorilor care ar vota cu PRM ar fi cel puțin de două ori pe atâta. Noi sperăm că la următoarele alegeri, indiferent când vor fi, să avem peste 20.000 de alegători din județul Arad.

— Dacă e în creștere organizația dv., și vă situați printre primele patru organizații politice, cum influențați viața politică a județului?

— Viața politică a județului nu aș putea spune că o influențăm în măsură mare datorită faptului că neparticipând la alegerile locale nu avem nici un consilier, la nici un nivel. Avem doar un singur primar la Ghioroc care a trecut la noi de la un alt partid. Deci nu ne putem aduce contribuția pe măsura forței partidului nostru.

— Cum își afirmă totuși prezența PRM în județul Arad?

Discuție cu domnul TEODOR SĂRAC, președintele filialei Arad a Partidului România Mare

— Noi avem mai mulți membri ai comitetului care se deplasează în majoritatea comunelor și orașelor. Preconizăm ca Ineu să coordoneze câteva comune din jur. Același lucru vrem să-l facem și în alte orașe. La ora actuală nu putem cuprinde toate comunele din județ. O greutate este și faptul că nici cele două ziare ale noastre, „Politica” și „România Mare” nu penetrează în toate comunele și satele județului datorită unei organizări defectuoase a difuzării. Noi am vrea să organizăm în viitor ca de la nivelul orașelor să realizăm distribuirea presei noastre, pentru a ne face mai bine cunoscuți în județ, pentru că avem locuri unde oamenii nu ne cunosc așa cum ar trebui.

— Care considerați PRM că ar fi cele mai mari pericole pentru România, la ora actuală?

— După cum și în presa noastră se scrie, aproape în fiecare număr, cel mai mare pericol ar fi extremismul maghiar. Cu diferitele lui metode de a se amesteca în treburile statului, de a crea dezordine. La aceasta, de ce să nu o spunem, contribuie și alte forțe românești care le cântă în strună, atât prin presă, ca în „Evenimentul zilei”, dar și prin alte ziare, care difuzează o serie de informații ce ne fac pe noi extremiști când de stânga când de dreapta, când suntem comuniști, când suntem fasciști. Nu știu ce apropiere ar putea exista între cele două ideologii? De asemenea se vină cu o serie de aberații care ne prezintă în unele ziare în mod fals și, desigur, un om neavizat, care nu citește și presa noastră, rămâne influențat de asemenea afirmații.

— De ce totuși, considerați că se afirmă în unele ziare, nu numai în „Evenimentul zilei”, că PRM ar fi un partid extremist? Are în platforma sa prevederi care să-l impună în viața politică ca un astfel de partid?

— Despre noi se spun multe, suntem făcuți, după cum am mai spus fasciști, neo, criptocomuniști, antisemiți etc. Programul, statutul partidului nostru este interpretat de unii și de alții fără să-l cunoască. De exemplu programul partidului nu este cunoscut decât în interiorul partidului. Nu știu de unde cunosc unii că suntem extremiști. Partidul nostru este un partid românesc și nu ne este rușine să spunem că suntem români, poate chiar naționaliști, dar nu extremiști. Noi avem în partid circa 30 de unguri, 12 germani, 2 sârbi și 2 romi. Deci spre acest par-

tid vin toți oamenii ce iubesc această țară și care doresc binele ei. De unde se poate trage concluzia că suntem extremiști? În județul Arad avem chiar doi vicepreședinți maghiari, la Beliu un profesor și la Secusigiu. Sunt maghiari get-beget. Avem și alți maghiari în conducere, în comitet, și mulți simpatizanți.

— Din punct de vedere al PRM, unde considerați că vă situați? Se vorbește acum de centru, centru-dreapta, stânga, centru-stânga, centru etc.

— Aș vrea să spun exact după statut și poate cu ocazia aceasta citesc și cei ce ne cataloghează altfel. La articolul 1: „PRM este exponentul idealurilor naționale și ale intereselor social-economice ale celor mai largi categorii de cetățeni ai României. PRM este un partid de centru-stânga de orientare socială și națională care-și propune reorganizarea relațiilor din societatea românească pe principiile statului de drept, democrației și justiției sociale.”

— Prin aceasta v-ați apropiat de o întrebare pe care doream să o pun: a apărut și a fost promovată de PRM ideea unei „partide naționale”, a unei alianțe a tuturor forțelor politice de centru-stânga. Datorită unor diferențe de opinii, de idei se pare că vă îndepărtați tot mai mult de realizarea „partidei naționale”. Care este poziția partidului în această privință?

— PRM continuator al tradițiilor strămoșești de dragoste de țară și a idealurilor promovate în secolul trecut de partida națională, idealul său programatic fiind pe termen scurt scoaterea României din criză profundă în care a fost adusă de guvernele care au administrat-o în anii 1990-1992. Iar pe termen lung împlinirea unei societăți întemeiate pe libertate, democrație, respectarea deplină a drepturilor omului, justiției sociale și dezvoltarea economică în concordanță cu resursele materiale și umane ale țării, redobândirea demnității naționale și împlinirea României Mari. PRM n-a renunțat niciodată la „partida națională” și luptă pentru împlinirea ei. Din păcate nu a găsit suficientă înțelegere în acest scop. Noi credem că totuși „partida națională” o să fie constituită din partidele ce au orientare asemănătoare cu a noastră.

— Aceasta presupune și o revedere a programului de intenții. Dar, la ora actuală, PRM are un program concret de redresare economică, socială și culturală a țării?

— PRM are propriul său program, care, la ora actuală, este discutat de filialele județene și care va fi dat publicității.

— În județul Arad avem și minorități. Cum vede partidul, filiala din județul Arad rezolvată problema aceasta a minorităților în România? Mai ales e problema ungarilor ai căror reprezentanți revendică tot felul de privilegii.

— De la înființarea sa PRM a fost împotriva unor cerințe nejustificate, indiferent din partea cui ar veni, dar acestea au venit din partea minorității maghiare, care este dirijată și care are niște exponenți care se ocupă de diversuni și pe care însăși minoritatea maghiară nu-i recunoaște. Din discuțiile avute cu oameni de naționalitate maghiară rezultă că nici ei nu împărtășesc ceea ce se propagă din Budapesta pe diferite căi, prin Tokes și alții ca el, și sunt intrigati că se umblă cu astfel de șiretlicuri. Noi nu suntem împotriva nici unei minorități, dorim ca toate să trăiască bine alături de poporul român, dar suntem împotriva oricăror încercări de-a denigra poporul român, de a căuta să se atenteze la teritoriul patriei, la pământul strămoșesc, de a veni cu diferite pretenții absurde care nu pot fi și nu vor fi îndeplinite niciodată. Nici o minoritate nu poate pretinde mai mult în țara aceasta decât majoritatea poporului român. Este țara noastră, este casa noastră, îi acceptăm lângă noi, dar fără să ne jignească acasă la noi.

— Cu ce greutateți vă confrunțați?

— Încă de la înființare am solicitat un sediu. Am vorbit cu Prefectura, am trimis mai multe adrese domnului primar, la care nu s-a sinchisit să ne răspundă. „Amicii regelui Mihai”, organizație insignifiantă, a primit sediu. Noi partid parlamentar, nu „Amicii regelui Mihai” n-au atâția membri cât o organizație de-a noastră comunală, dar are sediu, apoi PNL își permite să mențină și un birt în sediu. A fost acolo și o crimă. FSN are de asemenea birt și ziar particular în sediu. Sunt și alte exemple. Făcând o paranteză, toată lumea știe cum stă PD(FSN) cu numărul de membri, că va ajunge mâine să aibe același număr ca partidul lui Zambra. Nu înțelegem de ce domnul prefect nu ne sprijină mai mult. Am așteptat, fiindcă ne-a promis. Lumea ne caută și întrebă unde e sediul PRM? Nu putem da un răspuns pentru că nu există. Cineva dorește să ne încurce. Cred că intenția domnului primar este ca PRM să nu-și poată desfășura activitatea cum trebuie. Dar cu toate aceste piedici tot mai mulți cetățeni din municipiu și județ au încredere în noi, se îndreaptă spre noi.

Discuție consemnată de D. ZĂVOIANU

Scala a redevenit Ziridava

Cu câteva zile în urmă, trecând prin fața celui mai mare magazin pe care îl are Aradul, am observat, cu mulțumire sufletească - trebuie să recunosc -, faptul că pe frontispiciul clădirii și-a reluat locul vechea firmă: Ziridava. Pentru a afla care este explicația acestui fapt, ne-am adresat conducerii societății. Domnul ec. Ionel Dat, directorul coordonator, fiind în concediu, am purtat o discuție cu unii membri ai Consiliului de administrație. Din spusele dânilor am aflat că fosta SC Scala SA a devenit Asociația Ziridava P.A.S. (Programul acțiunilor salariaților). Acest lucru s-a petrecut în luna iulie 1993 când între Fondul Proprietății de Stat și Asociația Ziridava PAS s-a încheiat contractul de vânzare-cumpărare conform Normelor metodologice nr.1/1992 privind procedura standard de privatizare a societăților comerciale mici prin vânzare de acțiuni.

Acțiunile au fost cumpărate de către cei 250 de angajați ai societății care astfel au devenit acționarii ei beneficiind de posibilitatea de a plăti un avans de 30 la sută urmând ca diferența să fie achitată în rate în următorii ani. În legătură cu acest aspect trebuie menționat faptul că toți angajații au putut să-și valorifice certificatele de proprietate primind în schimbul lor



acțiuni, fiind acoperit astfel capitalul unității (la valoarea contabilă) de 337 milioane lei. Au existat unele probleme legate de obținerea certificatului de atestare a dreptului de proprietate asupra terenului datorate în principal, birocrăției. A fost exprimată speranța că în ceea ce privește viitorul societății, lucrările vor merge mai bine datorită cointeresării angajaților care sunt de acum și acționari. Și noi, în calitate de potențiali clienți, sperăm același lucru.

În fapt se pot observa unele îmbunătățiri ale dotărilor interioare și anume: au fost reparate lifturile, scările rulante funcționează, au fost reparate instalațiile de încălzire iar pentru protejarea mărfurilor (împotriva razelor solare) și îmbunătățirea condițiilor de lucru în magazin s-a aplicat pe geamuri folie de bruxafol.

Există o preocupare permanentă pentru lărgirea gamei de produse, aprovizionarea făcându-se pe două căi, fie direct de la producători fie prin furnizori intermediari. Prețurile practicate de către societate au fost întotdeauna cele mai mici, comparativ cu alte magazine, politică continuată și în prezent atât pentru menținerea clientelei cât și pentru atragerea de noi clienți. În mod sigur clientela este atrasă și de aspectul exterior al magazinului. Cu forțe financiare proprii prin planul de investiții s-au executat lucrări de reparații și înfrumusețare a exteriorului clădirii.

Credem că nu este lipsit de interes faptul că dintre cele aproximativ 45 de mari complexe comerciale din țară similare cu Ziridava, magazinul arădean este primul care a trecut la privatizare.

Suntem convinși că această transformare va avea efecte pozitive atât asupra activității economico-financiare a societății cât și asupra clientelei.

VIORL BOȚ

Calitatea înainte de toate

Este știut faptul că într-o economie de piață, calitatea produselor este de o importanță capitală. Cu cât nivelul acestora este mai ridicat, cu atât produsul se vinde mai repede și mai bine. De multe ori, la vânzarea produselor ajută și o reclamă asiduă, uneori exasperantă, aceasta mai ales în țările occidentale unde există pe piață o cantitate mare de produse de același tip (și toate de calitate), realizate de firme diferite, fiecare firmă încercând prin reclama făcută să-și vândă cât mai bine produsul propriu.

De obicei însă, un produs superior calitativ nu mai are nevoie de reclamă; el se vinde „singur”.

Și în țara noastră am început să pășim spre o calitate superioară a produselor, în primul rând industriale. Dar procesul este totuși lung. Încă mai preferăm, în cazul în care avem de ales între două produse: unul românesc și altul străin, să alegem produsul străin, acesta având (sau ni se pare nouă că are) o calitate superioară. Această stare de lucruri se pare că va mai dura, până când economia noastră ne va oferi asemenea produse, încât cele venite din import să fie considerate inutile. Până atunci, predilecția pentru produse străine ne va mai marca viața.

În general, calitatea unui produs arată în ce măsură valoarea de întrebuințare concretă a produsului răspunde cerințelor utilizatorului. Calitatea unui produs este reprezentată de totalitatea caracteristicilor acestuia, care influențează capacitatea produsului de a satisface o nevoie social-

umană, dar calitatea nu înseamnă cel mai bun produs, în sens absolut, ci cel mai bun produs pentru anumite cerințe ale beneficiarului. Cu alte cuvinte, calitatea totală a unui produs e dată de: calitatea tehnică (structural - funcțională, ergonomică, ecologică) și calitatea comercială (estetică, economică).

Așadar, aceasta este noțiunea de calitate. Având în vedere procesul de integrare a României în Europa, țării noastre îi va fi deschisă în viitor o uriașă piață (cea vest-europeană) căreia, îi revine 38 la sută din comerțul mondial, adică 1.000 de miliarde de dolari. Ori, pentru a putea exporta cât mai multe produse românești aici este necesar ca acestea să fie competitive, deci de calitate, astfel încât să poată concura cu șanse de reușită produsele similare, existente în vest.

Pentru însușirea standardelor europene de calitate trebuie în primul rând să le cunoaștem. În țara noastră există deja o organizație a calității, anume Asociația Română pentru Calitate (ARC). Aceasta a fost de curând aleasă ca membră cu drepturi depline în cadrul Organizației Europene pentru Calitate (EOQ), ceea ce înseamnă dezvoltarea, într-un interval de timp scurt, a activităților legate de calitate.

La Helsinki, în Finlanda, a avut loc în luna iunie a.c. Congresul Mondial al Calității, care s-a suprapus cu lucrările Conferinței organizațiilor europene pentru calitate. Organizatorii au invitat peste 1000 de experți din 50 de țări ale lumii printre care și România. Mai important pentru

noi este că la acest Congres, ARC a devenit membră cu drepturi depline a EOQ, ceea ce va face ca ARC să fie inclusă în catalogul mondial al organizațiilor privind asigurarea calității, fiind asigurată o bază pentru recunoașterea internațională a certificatelor ARC, precum și a certificatelor emise de Asociația Română pentru Certificarea Sistemelor Calității (ROCERT)

EOQ se află, prin intermediul organizațiilor membre, în poziția ideală de a ajuta Europa să progreseze către calitatea totală. Cel mai important proiect la care lucrează EOQ este „Profesioniștii calității”: manager sistem calitate EOQ și auditor calitate EOQ. Organizațiile membre ce obțin recunoașterea EOQ vor fi autorizate să acorde diplome EOQ. Un alt obiectiv al acestei organizații este acordarea de ajutor membrilor din fostul bloc răsăritean, în acest sens fiind prezentat CEE, un proiect prin care să poată fi oferite oriunde în Europa cursuri și certificate de profesioniști în domeniul calității.

În concluzie, afilierea ARC la EOQ poate fi considerată salutară în ceea ce privește viitorul calității produselor cu marca „Made in Romania”, marcă ce sperăm să aibă o anumită „greutate” în lume, ca și până acum.

DAN MAGHIȘ

Ce ne-a adus Moș Crăciun în decembrie '89?

Au trecut mai bine de trei ani și jumătate de la ... nu știm nici noi ce anume. Î se spune tot mai rar revoluție și tot mai des revoltă populară, răscoală, asasinat politic, lovitură de stat amestecate cu un pic de K.G.B., MOSSAD și C.I.A. Acestea din belșug „stropite” (a se citi susținute) de către securitatea și armata română care l-au trădat pe Nicolae Ceaușescu. Întrebarea care se pune este următoarea: Ce ne-a adus „minunea” din decembrie '89? Destul de multe. O democrație originală, libertate, tranziție spre economie de piață, șomaj, prostituție, datorie externă, criminalitate sporită, parcelarea terenului arabil, prăbușirea culturii românești și multe, multe alte bucurii. Dar democrație ne-a adus și socialismul. Atunci de ce l-am eliminat din istoria României? Deoarece democrația originală ne-a făcut beneficiarii unei schimbări de cadru (sau de CADRE??). În timp ce în socialismul directorilor (de exemplu) era numit (ales) de către minister pe baza dosarului de cadre (origine muncitorească, apartenență obligatorie la PCR etc), singurul lucru care s-a modificat după 1989 este acela că directorii sunt aleși (impuși) de către muncitori prin sindicate, situație valabilă pentru anul 1990. Aceste sindicate post-decembriște afirmă peste tot pe unde apucă precum că ar fi, ba apolitică ba nepolitică, ba independente. După modul de a se comporta al liderilor (adică al conducătorilor) sindicali ne dăm seama că ei sunt tributarii vechii mentalități care îl făcea pe secretarul B.O.B. (biroul organizației de bază) să aibă grijă de muncitorul din secție să-și reprezinte interesele numai că atunci spre deosebire de acum nu avea voie să facă grevă. Acum are. Nu mai există dialog, negociere, totul se încearcă a se rezolva de pe poziții ultimative, de forță. Cu toții dorim realizarea statului de drept în România, dar alții fac acest lucru de pe poziția „minerului de onoare din Valea Jiului” (cel mai recent exemplu). Deh! asta-i libertatea dobândită după 1989. Există, apropo de libertate, o lozincă prin anii '50 care zicea cam așa: „Stalin și poporul rus, libertate ne-a (fără acordul necesar) adus”.

Păi, când am fost mai liberi? Unii nu eram născuți pe atunci și suntem botezați acum ca fiind neo, crypto și chiar comuniști, deși în statul de drept n-ar fi nici o crimă să fii chiar și comunist (vezi Franța, Italia, Spania).

Ce ne-a adus brambureala din decembrie 1989? Ne-a mai adus și celebra, de-acum, tranziție. Pentru ca lucrurile să fie cât de cât clare apelăm la „Mic dicționar enciclopedic” - Editura științifică și enciclopedică, București, 1986 care la pagina 1772 spune așa: tranziție (fr., lat.) substantiv feminin - trecere de la o stare, de la o situație etc., la alta. Și dacă este o trecere înseamnă că știm (sau ar trebui să știm) când începe și eventual dacă se mai și încheie. Au trecut mai bine de trei ani și jumătate și noi batem pasul pe loc sau chiar mai rău, avansăm înapoi (pentru evitarea pleonasmului). Mai știm noi pe cineva care ne spondea, nu cu mult timp în urmă, (Doamne, cum a trecut timpul!!), că am pășit pe un drum lung și nestrăbătut de către nimeni (ați ghicit! este vorba despre drumul spre comunism - brrr!), că drumul nu este presărat cu flori, vom avea greutăți etc. Acum în august 1993 îi spunem „marasm economic” și tot a doua seară în tot felul de ediții speciale ale TVR apare dânsul făcând apel la puterea noastră de a înțelege situația, greutățile cu care ne confruntăm noi și implicit țara. Cine ne-a adus aici? Domnul Petre Roman spunea în 1990 că avem o moștenire foarte grea, moștenirea comunistă (cine vorbește!). Într-adevăr, așa este. Moștenirea comunistă era foarte „grea”. Aproximativ trei miliarde dolari SUA plus creanțele. Pentru această moștenire am muncit (mai mult sau mai puțin) cu toții. Dar s-a dus. În vara lui '93 aflăm cu mândrie patriotică vechea că avem și o datorie externă de trei miliarde de dolari. Acesta este rezultatul promovării competențelor într-un mod cu totul și cu totul original. Se pare că, incompetenții, (foștii conducători de unități), trec mai ușor spre economia de piață unii ajungând chiar multimilionari. Nu le facem reclamă ci doar constatăm. Orice legătură cu un fost director al ARIS Arad este pură întâmplare. După cum s-a văzut unele emanații post-revoluționare au dat o „gaură” în averea firmei (ARIS) de 26 milioane lei. Și pentru ca tacămul să fie complet, când aveam mai mare nevoie de sprijinul Occidentului, iată, nu-l mai avem. Fondul Monetar Internațional ne-a „lăsat de la porție” - nerespectarea de către guvern a angajamentelor luate a făcut ca F.M.I. să sisteze finanțarea reformei din România.

VIORL BOȚ

ECONOMIA PE MAPAMOND

BALANȚA COMERCIALĂ A RUSIEI ESTE EXCEDENTARĂ

Balanța comercială a Rusiei pentru primul semestru al anului 1993 înregistrează un excedent de 9 miliarde dolari, a declarat vineri ministrul Relațiilor Economice Externe, Serghei Glaziev, citat de FRANCE PRESSE. Acest progres important se datorează unei mai bune rentabilizări a operațiilor de import-export, precum și reducerii drastice a importurilor. Rezervele în devize ale întreprinderilor rusești au crescut, în prima jumătate a anului, cu 5,5 miliarde dolari. Pornind de la aceste evoluții, analiștii estimează că, până la sfârșitul lui 1993, întreprinderile vor deține rezerve de devize de 18-20 miliarde dolari. În opinia lui Glaziev, sarcina guvernului ar fi mobilizarea în domeniul investițiilor a acestor enorme rezerve valutare, fără a mai apela la investitorii străini. Conform cifrelor publicate de Fondul Monetar Internațional, anul trecut balanța comercială a Rusiei a înregistrat un excedent de 3,1 milioane dolari.

PREMIERUL RUS DEZAPROBĂ BUGETUL APROBAT DE PARLAMENT

Primul ministru al Rusiei, Viktor Cernomîrdin, a criticat vineri bugetul aprobat de parlament, afirmând că acesta va conduce la o sporire cu peste 10% a masei monetare. „Poziția Sovietului Suprem este de neînțeles” a declarat el, citat de REUTERS. Totodată, a adăugat că eforturile de reducere a masei monetare, încununate deja cu un oarecare succes, vor fi zădărnice în cazul abandonării limitelor stabilite în privința emiterii de credite și a reducerii finanțării programelor de stat ineficiente. Cernomîrdin a precizat că semificarea bugetului aprobat de parlament este aceea că investițiile nu vor putea fi acoperite din perceperea de taxe, diferența urmând a fi completată prin emiteria de monedă suplimentară.

PARLAMENTUL RUS FACE O NOUĂ ÎNCERCARE DE A ÎMPIEDICA PROGRAMUL DE PRIVATIZARE

Parlamentul conservator al Rusiei a făcut vineri o nouă încercare de a împiedica desfășurarea programului de privatizare promovată de președintele Boris Elțin, informează AFP. Deputații ruși au luat în dezbatere o rezoluție destinată anulării unui decret emis de Boris Elțin luna trecută, prin care era urgent procesul de privatizare a întreprinderilor de stat. În mod identic s-au petrecut lucrurile și cu circa două luni în urmă, când parlamentul a reușit anularea unui decret similar, semnat de președinte în luna mai a.c. Scurtându-și vacanța, Elțin a revenit la lucru pe 26 iulie și a emis decretul pe care parlamentul încearcă să îl anuleze în momentul de față.

BULGARIA EXERCITĂ PRESIUNI ASUPRA ONU

Bulgaria va cere Națiunilor Unite să autorizeze, de la caz la caz, transportarea mărfurilor exportate în Occident prin Iugoslavia, se afirmă într-un comunicat guvernamental difuzat joi. Sofia a solicitat anterior crearea unui coridor de tranzit prin Iugoslavia, cerere respinsă însă de ONU. „Problema tranzitării exporturilor bulgare prin fosta Iugoslavia, este crucială pentru supraviețuirea economică a țării”, a declarat adjunctul ministrului bulgar de Externe, Todor Ciurov. El a adăugat, de asemenea, că multe întreprinderi particulare produc bunuri destinate piețelor occidentale, accesul acestora pe aceste piețe fiind o necesitate vitală, informează REUTERS.

LUPTA „ARTERM”-ULUI CU LEGEA ȘI CONSUMATORII

Urmare a modificării condițiilor de livrare a apei calde menajere și a agentului termic pentru încălzire – în special ca efect al eliminării subvențiilor – în luna mai a.c. Uniunea Locală a Asociațiilor de Locatari Arad (U.L.A.L.A.) a inițiat negocieri cu ARTERM R.A. Arad, privind încheierea unui nou contract de furnizare. U.L.A.L.A. a participat la aceste negocieri în dublă calitate: de mandatar al celor peste 300 de asociații de locatari membre ale uniunii și de reprezentant al tuturor consumatorilor din Arad, întrucât ULALA este membru fondator al Asociației Județene pentru Protecția Consumatorilor (A.J.P.C.A.), înființată pe lângă Oficiul pentru Protecția Consumatorilor Jud. Arad, în baza Ordonanței guvernamentale nr. 21/1992.

Suntem în luna august și contractul nu a fost încheiat întrucât negocierile au eșuat. Toată problema a rămas „în coadă de pește”, fiecare parte menținându-și, în esență punctele de vedere. ULALA este hotărâtă să continue acțiunea de apărare a intereselor consumatorilor de apă caldă și agent termic pentru încălzire, pe calea justiției.

Pentru amănunte, ne-am adresat domnului IULIU HAJAS, președintele ULALA și AJPCA:

● „Am pornit aceste negocieri fără idei fixe preconceptuate. Nu am pretins și nu pretindem alte drepturi contractuale decât cele prevăzute de legislația în vigoare. Obişnuți să-și impună dorințele fără consultarea cetățenilor, cei de la „ARTERM au respins totul”. ● „În acest fel a fost impus și vechiul contract în februarie 1992. Atunci lumea nu prea a comentat pentru că nu se eliminaseră subvențiile. Noi îl considerăm ilegal, inacceptabil și, în consecință cerem rezilierea lui”. ● „Cei de la ARTEREM au un mod foarte ciudat de a interpreta lege: extrag din lege fragmentele care le convin, iar despre restul legii nici nu vor să audă. Fiind în joc interesele unui oraș întreg, nu putem sta impasibili la o astfel de atitudine”. ● „La fel de ciudat și modul de stabilire a consumului de apă caldă. Legea spune că aceasta se face pe baza măsurătorilor efectuate

cu aparate de măsură și control, care trebuiau montate pe cheltuiala și prin grija ARTERM-ului, în decurs de un an de la apariția legii. Până acum nu s-a făcut nimic, deși au trecut doi ani”. ● N-o fi aflat domnul director Câmpan că legea se referă la anul ... terestru? ● „Programul de contorizare conceput de ARTERM ar dura 10-12 ani, dacă nu mai mult”. ● „Practic ARTERM-ul blochează acțiunea de contorizare, pentru că aceasta ar însemna să suporte pierderile de pe rețea. Preferă un sistem paușal „adaptat” și acesta nevoilor proprii”. ● „Abuzurile ARTERM-ului față de populație sunt strigătoare la cer. Facturându-se arbitrar 6,1 m3/om/lună față de 3,3 m3 cât prevăd legile, avem dovada încălcării flagrante a actelor normative în vigoare. Nu se știe cât din cei 6,1 m3 reprezintă pierderi imputabile ARTERM-ului și nici nu se face dovada livrării diferenței de 2,8 m3”. ● Oare Poliția economică, Garda Financiară, Oficiul pentru Protecția Consumatorilor, n-au nimic de spus în această afacere? Că oricum Primăria n-are nimic în comun cu protecția noastră contra abuzurilor ... ● Sunt legale garanțiile solicitate de ARTERM? ● „Fiind prevăzute de Legea nr. 4/1981 nu putem spune că sunt ilegale. Numai că trebuie respectate anumite condiții legale. Una din acestea este încheierea unui contract, ceea ce ARTERM refuză, în alte condiții decât cele impuse de ei. Așa au fost obișnuți: să impună cu forța orice măsură care să le asigure salarii mari și posturi călduțe”. ● „N-au nici o reponsabilitate, nu-i interesează pierderile, de vreme ce oricum noi le plătim”. ● „În condițiile pe care vrea să le impună ARTERM-ul, garanțiile nu sunt altceva decât credite fără dobândă”. ● „Amenințările cu privire la întreruperea furnizării apei calde sunt numai o dovadă de aroganță nejustificată, sau chiar de necunoaștere a legii”. ● „Așteptăm o judecată dreaptă și nepărtinitoare din partea organelor de justiție. Nutrim speranța că nu va fi legalizat printr-o sentință judecătorească acest „bir pe apă caldă”.

VALER MĂRGINEAN

SECVENȚE ARĂDENE

După atâția ani, modernizarea zonei din fața Gării C.F.R. Arad pare că se apropie de sfârșit. Era și timpul ...

Foto: VIOREL MUSCA



Una dintre piețele cele mai scumpe din Arad: piața agroalimentară „Fortuna”.

Foto: VIOREL MUSCA

PRIETENI FRANCEZI LA INEU

În cursul săptămânii trecute a poposit la Ineu un grup de trei curajoși cicloturiști francezi care și-au propus, nici mai mult nici mai puțin, decât parcurgerea pe bicicletă ai celor 3.424 kilometri care despart litoralul Atlanticului de cel al Mării Negre. Nu ne-am fi oprit asupra acestui lucru decât ca o curiozitate, dacă cei trei nu ar fi prieteni vechi ai Ineului și locuitorilor săi, și membri ai asociației de prietenie dintre Rezé (oraș despărțit de Nantes doar de Loire) și Ineu.

Deși nu a fost o delegație oficială, primarul Ineului, domnul Liviu Sârb, însoțit de câțiva consilieri și de alți oameni de vază ai orașului precum și de un grup de localnici entuziaști i-au primit pe prietenii francezi Jean-Luc Treberne, Andre Binet și Gabriel Meunier, însoțiți de doamnele Yvette, Ivane și Huguette în fața primăriei cu tradiționala pâine și sare.

În cursul micului dineu ce a urmat s-a făcut schimb de daruri, s-a toastat și s-a discutat ca între vechi prieteni, iar noi am profitat de ocazie pentru a lua scurte interviuri. **Domnul Jean-Luc Treberne**, consilier municipal în Rezé și conducătorul grupului: „Încă din ianuarie 1990 am venit în România, în Ineu, cu ajutoare și am fost foarte impresionat de ceea ce am văzut. De atunci am rămas cu gândul revenirii și iată-mă aici din nou. Desigur, fiind membru al asociației de prietenie Rezé-Ineu militez pentru înfrățirea celor două orașe, însă în acest domeniu ar trebui întărită colaborarea între oficialități, în sens real, legăturile ar trebui să devină mai profunde. Trebuie să înțelegem și să înțelegem că s-a terminat cu ajutoarele umanitare. Acum ar trebui adus un ajutor în sensul formării oamenilor, pentru a fi ei înșiși în stare să-și reconstruiască țara, cu forțe și prin gândire proprie. Noi putem primi stagiași pentru instruire, în funcție de nevoile dumneavoastră, însă dacă inginerii vor să vină în Franța, trebuie să-și găsească singuri resursele financiare necesare pe plan local, sau să fie ajutați de guvern”.

Domnul Michel Boñot, președintele asociației de prietenie Rezé - Ineu, sosit cu câteva timp înaintea grupului: „Între orașele noastre există strânse legături încă din urmă cu 21 de ani, când au început colaborările, în special culturale. În urma acestor colaborări s-au format legături și mai trainice, la nivel de familie, legături întreținute atât prin scrisori cât și prin vizite, în special după Revoluție. Sperăm că toate acestea să ducă la formarea unor legături oficiale, însă așteptăm decizia municipalității din Rezé care, după câte se pare, în luna octombrie va trimite o delegație oficială în Ineu”.

Domnul Liviu Sârb, primarul orașului Ineu: „Avem relații foarte bune cu Rezé. După Revoluție dâșii ne-au trimis ajutoare pentru Școala specială, pentru grădinițe, pentru Spital, conștând din tot felul de lucruri și în special medicamente uzuale și antibiotice de care noi duceam mare lipsă. De asemenea, pentru liceu ne-au trimis 12 calculatoare însoțite de doi studenți care au instruit profesorii și elevii în lucrul cu ele. Ajutoare am mai primit și din partea orașului Seinod – un fax, un copiator, medicamente, etc., oraș care și el și-a exprimat dorința de a se înfrăți cu noi. Desigur însă că nu ajutoarele materiale primează ci prietenia și chiar dacă nu vom ajunge să oficializăm relațiile existente prin înfrățire, ceea ce e important e faptul că relațiile sunt de foarte bună prietenie și prietenia rămâne oricum”.

Pentru petrecerea nopții, oaspeții au fost cazați la familiile prietene iar a doua zi au fost conduși să viziteze stațiunea Moneasa, o stațiune căzută pe nedrept în uitare, după care oaspeții au trebuit să-și ia rămas bun de la gazde și să-și continue drumul ce-i mai desparte de punctul terminus al călătoriei, țărmul Mării Negre. Noi le urăm drum bun, sperăm să se simtă cât mai bine în țara noastră și să revină de câte ori vor putea și vor dori.

VIRGIL BĂLOS

PROIECT DE INTRARE O-RI-GI-NA-LĂ ÎN EUROPA

Pe strada Horea simțeam cum mi se ia tencuiala de atâta caniculă și, pe deasupra, mai eram și nervos. Mă topeam de căldură, de unul singur cântând fără voce: marca, dolaru', forintu'. Noroc de strada Coșbuc; salcâmi și salcâmi. De mai mare dragu' să te poți plimba la umbra salcânilor, acuma-n tojil verii, când anticul Ra scoate gândacii din tainitele pământului, pe străzi, prin hoteluri, pe peoane.

Am rătăcit o vreme așa, întârziind cât mai mult pe strada Coșbuc, reducându-mi la maxim viteza de mers. De fiecare dată când sunt foarte grăbit fac așa, convins cum sunt că numai astfel ajung foarte repede acasă.

Gândurile mi se-adunau de la sine. Unul câte unul. Ca oile. Nu-mi mai era nici chiar așa de cald și dintr-o dată mi-am amintit de Europa și câte ne lipsesc nouă. Am remarcat că și pe strada Ion Sava sunt ceva copaci, și pe Revoluției. Pe Horea însă: pauză.

Iată ce ne-ar trebui nouă. Dăm fin de tot o gaură în asfalt. Pe urmă continuăm. Plantăm cât mai mulți copaci și-i păzim strașnic de unii, de alții. Într-o bună zi ne trezim că suntem orașul cu cei mai mulți copaci pe cap de locuitor. Nici că ne mai pasă de mercurul termometrelor, vara.

PETRU M. HAȘ

Preț mic – depozite goale

Secerișul grâului a fost încheiat, practic, pe toate cele 78285 hectare cultivate în acest an. Producția medie obținută, de 2803 kilograme la hectar, nu e nici bună, dar nici foarte slabă. Oricum, cele aproape 220 mii tone grâu recoltate ar fi mai mult decât suficiente pentru asigurarea pâinii până în vară viitoare, ținând seama că „Armopan”, principalul producător de pâine, are nevoie, lunar, de circa 5600 tone grâu, deci 70-80 mii tone anual. Or, cum spuneam, din sectorul privat (care reprezintă 80 la sută în agricultura județului) și cel cu capital de stat recolta totală a fost de aproape 220 mii tone grâu, adică de circa trei ori necesarul pentru panificație. În aceste condiții n-ar trebui să mai existe nici un semn de întrebare privind asigurarea pâinii pentru populația Aradului.

Și totuși, semne de întrebare există. Pentru că, până acum, în depozitele „Romcereal” n-au intrat decât 45.402 tone grâu. Motivul principal? Faptul că prețul de achiziție impus de Guvern, respectiv 100 lei/kilogram nu este stimulat. Dovadă că și unitățile agricole cu capital de stat, care au obligația de a preda producția obținută doar „Romcerealului” au predat doar 22341 tone grâu din cele 44309 tone obținute. Revelator însă că acest preț „bătut în cuie” de Guvern, când toate celelalte produse (utilaje agricole, îngrășăminte, erbicide), se scumpesc de la o zi la alta, este faptul că la 100 de lei kilogramul, țărani refuză să vândă stăruții. Din totalul de 175117 tone grâu realizat în sectorul privat, doar 24575 tone au fost vândute la „Romcereal”, adică abia a șaptea parte.

MIRCEA CONTRAS

MAI MULTĂ OMENIE ...

În cartierul Bujac, unei vaci i-a fost scos un ochi de către un cetățean „inarmat” cu un par. Dar ce s-a întâmplat? Domnul Teodorescu Traian reușește ca „din propria-i sărăcie” să-și cumpere o vacă. Aceasta era necesară pentru întreținerea celor patru copii. La fel ca și în alte zile, omul pleacă cu vaca la păscut. Ajungând pe strada Progresului la numărul 44, vaca smulge o frunză de sfeclă din fața casei domnului Silaghi Feri. Acesta iese din curte cu un par și lovește vaca scotându-i un ochi. Dl. Teodorescu cheamă un medic veterinar care spune că „vaca nu va mai vedea niciodată”. După care, domnul Silaghi este dat în judecată de către dl. Teodorescu cu dosarul nr. 12627/1992. Reclamantul are trei martori oculari. Acesta cere despăgubiri 180.000 lei și cheltuieli de judecată. Dosarul se judecă pe 1 iunie 1992, iar completul de judecată a hotărât ca Silaghi Feri să-i plătească reclamantului, Teodorescu Traian 12760 lei despăgubiri și 1511 lei cheltuieli de judecată. Domnul Teodorescu este nemulțumit.

Ascemenea „mostre” de brutalitate se pot întâlni, din păcate zilnic și ele generează numeroase stări conflictuale. Fiecare avem greutăți, probleme, necazuri, în această perioadă de tranziție și tocmai de aceea n-ar strica mai multă înțelegere, mai multă omenie și indulgență din partea fiecăruia dintre noi.

SORIN GHILEA

Experimentul în dramaturgia originală

Una dintre trăsăturile avangardei teatrale o constituie utilizarea experimentului artistic în procesul de creație. Aceasta rezultă din preocuparea autorilor de a renunța la formele învechite ale construcției dramatice și de a experimenta noi forme de „transcriere” a realității sociale, a „microcosmosului” relațiilor interumane. A experimenta înseamnă, de altfel, a pregăti condițiile pentru apariția unor noi opere, superioare celor existente, dar și angajarea efectivă pentru înlocuirea vechilor forme teatrale cu altele noi.

În dramaturgie, experimentul s-a afirmat începând cu perioada modernă, continuând, sub diverse forme și modalități, până în zilele noastre. Astfel, preocupări pentru inovarea formelor și genurilor dramatice întâlnim la Diderot, Lessing, Brecht, Meyerhold, Stanislavski, Brook, Grotowski. În țara noastră, experimentul și-a făcut simțită prezența încă din perioada interbelică, prin teatrul lui Lucian Blaga, Radu Stanca, Ion Luca ș.a. Regizorii au fost mult mai prezenți în reinnoirea limbajului teatral. Stau măturie, în acest sens, spectacolele în care simbolurile dramaturgice au dobândit semnificații noi sub bagheta unor directori de scenă ca Ion Sava, Soare Z. Soare, Sică Alexandrescu, Liviu Ciulei, Lucian Pintilie, Andrei Șerban etc.

Atunci când analizăm în ce măsură se manifestă experimentul în teatrul românesc de azi trebuie să răspundem la următoarele întrebări: ce anume se experimentează?; cum, prin ce mijloace se realizează experimentul?; de ce se experimentează, care este, de fapt, scopul experimentului în teatru? Acest din urmă aspect este însăși problema fundamentală care se pune în fața oricărui creator din sfera teatrului.

● În ceea ce privește ce anume se experimentează (domeniul propriu-zis al experimentului), se are în vedere atât nivelul operei (scenariul dramatic), cât și modalitățile și tehnicile de punere în scenă. Se poate, așadar, experimenta în planul creației artistice, prin elaborarea unor opere care să depășească legile compoziției și ale structurii dramei tradiționale. În unele cazuri inovarea unor noi structuri dramatice se realizează în strânsă legătură cu necesitatea exprimării stării de criză a sistemului de valori, în condițiile în care relațiile interumane suferă de mari traumatisme afective.

Un mod cu totul inedit de concepere (și de realizare) a piesei de teatru întâlnim la D. R. Popescu, Dumitru Solomon, Marin Sorescu, Mircea Radu Iacoban, Vasile Rebreanu, Romulus Guga ș.a. În opera lor, textul dramatic își are legile sale proprii, izvorâte dintr-un mod personal de a exprima idei gânduri și sentimente, încălcând adesea regulile tradiționale ale dialogului dramatic. Caracteristica esențială a noi direcții a dramaturgiei noastre de azi este rezumată adesea de autori. Astfel, Marin Sorescu mărturisea: „E o doză mare de neliniște în teatrul pe care-l scriu, de anxietate chiar, un vutet de întrebări puse și nerezolvate. I se pot aplica multe etichete... nu văd în teatru un mijloc lesnicios de a face literatură. Teatrul - alături de poezie și proză - este însăși literatura și merită aceeași atenție (...) vă anunț cu tristețe că încă nu s-a izbutit să se despartă teatrul de dramaturgie. Eu am încercat, am fost ajutat - nu s-a putut”.

În ceea ce privește tehnicile de realizare a spectacolului, concepția regizorală românească a inițiat un proces de reinnoire a mijloacelor scenice încă din deceniile șase și șapte prin Liviu Ciulei, Horea Popescu, Lucian Pintilie, Dinu Cernescu, Andrei Șerban, Cătălina Buzoianu, Alexa Visarion, Valeriu Moisescu, Alexandru Tocilescu ș.a.

În ultimii ani a apărut o nouă generație de regizori, preocupată de punerea în valoare a teatralității teatrului, de vizualizarea simbolurilor și a metaforelor conținute în limbajul dramaturgic. Regizori ca Silviu Purcărete, Dragoș Galgoțiu, Dan Micu, Mircea Cornișteanu ș.a., au făcut din experiment un mijloc de amplificare a semnificațiilor înscris în textul dramatic.

Reținem, așadar, că majoritatea regizorilor preocupați de „inocularea” experimentului în spectacol urmăresc de fapt, folosirea tuturor mijloacelor scenice, realizând ceea ce s-a numit teatru total (Erwin Piscator) sau teatrul mijloacelor mixte (Richard Kostelanetz, Theater of mixed means). Ceea ce era doar un sens alegoric, metaforă sau simbol în dramaturgia unor autori ca Romulus Guga, Mircea Radu Iacoban, Horia Lovinescu, Iosif Naghiu, Fănuș Neagu, Ecaterina Oproiu, D.R. Popescu, Dumitru Solomon, Marin Sorescu ș.a. s-a concretizat în imagini scenice relevante, cu elemente vizuale și auditive mult apreciate de spectator. Prezentăm spre exemplificare, câteva dintre piesele acestor dramaturgi, puse în scenă cu mijloace experimentale: „Evl mediu întâmplător”, „Noaptea cabotinelor”, „Jocul vietii și al morții în deșertul de

cenusă”, „Misterul Agamemnon”, „Gluga pe ochi”, „Scoica de lemn”, „Echipa de zgomote”, „Nu sunt Turnul Eiffel”, „Cerulea înstelată deasupra noastră”, „Balconul”, „Pasărea Shakespeare”, „Ca frunza duhului din rai”, „Rezervația de pelican”, „Dalbul pribeag”, „Noțiunea de fericire”, „Între etaje”, „Iona”, „Paracliserul”, „Matca”, „Există nervi”, „Răceala”, „A treia teapă” ș.a.

● Experimentul se realizează prin diverse mijloace atât de dramaturgi, cât și de regizori, în funcție de modul în care creatorii spectacolului, în colaborare cu autorul, sunt preocupați de stimularea creativității. În creația lor, autorii apelează la metode și tehnici dramaturgice, prin introducerea unor inovații de limbaj (nucleu narativ, prin compartimentarea piesei, replici sincope ale personajelor, tehnici specifice scenariului cinematografic).

Astfel de tehnici sunt utilizate cu predilecție de dramaturgii citați anterior. Sunt cunoscute efectele acestor procedee dramatice asupra regizorilor și actorilor, cărora li se deschide câmp liber inovațiilor în planul creației teatrale. Au apărut, așadar, spectacole în care s-au folosit tehnici moderne: forma „teatru în teatru”, „tehnică răsturnării rolului”, dansul modern, proiecțiile cinematografice, muzica și decorurile, cu semnificații simbolice și metaforice. Desigur, astfel de modalități și tehnici de punere în scenă sunt folosite de peste șase decenii, dar amploarea lor a devenit evidentă, cu consecințe pozitive, în teatrul occidental începând din anii '60-'70.

● Scopul experimentului în arta teatrală înseamnă atât reinnoirea formelor de comunicare teatrală, cât și efort propriu de creație. Trebuie, așadar, să vedem în experiment un instrument al creativității și nu un scop al acesteia. Ca instrument de stimulare a creativității, experimentul folosit de dramaturgi și regizori exercită un rol similar cu cel al brainstorming-ului, întâlnit în creativitatea științifică. Se știe că brainstorming-ul trebuie să îndeplinească două cerințe fundamentale: neutralizarea blocajelor subiective ale creativității; stimularea ideilor originale valoroase. Pentru a înlătura blocajele subiective, creatorul trebuie să elimine atât conformismul, cât și frica de ridicol și teama de a greși.

În dramaturgia originală s-au obținut rezultate remarcabile prin introducerea experimentului ca mijloc de stimulare a creativității. Convinși de necesitatea înființării unor studouri (laboratoare) experimentale pe lângă teatrele din Capitală și din provincie, dramaturgii, regizorii, actorii, criticii ș.a., animați de pasiunea și dorința promovării unor mijloace moderne de punere în scenă - au creat, în câțiva ani, o rețea de studouri, în care s-au montat spectacole de mare rezonanță în rândul spectatorilor. Începutul s-a făcut cu Laboratorul experimental consacrat dramaturgiei originale, înființat în 1968 de un grup de oameni de teatru, în sala mică a Teatrului Nottara. Laboratorul și-a propus să pună în evidență o întreagă generație de dramaturgi înzestrați cu autentică vocație, pentru reinnoirea limbajului teatral. Pe scena acestui laborator-studio au debutat Iosif Naghiu, Leonida Teodorescu, Mihai Georgescu, Dumitru Solomon, Alexandru Popescu, Paul Cornel Chitic ș.a.

Concepute ca adevărate laboratoare de creație artistică, studiourile experimentale au fost preocupate de problemele creației ca atare, acordând mai puțină importanță asigurării unor condiții materiale corespunzătoare (spații de joc adecvate, mijloace financiare etc.).

În sprijinul principiilor creației autentice, dramaturgii, regizorii și actorii au îndrăznit soluții novatoare într-o perioadă în care dramaturgia națională încerca să intre în dialog cu teatrul universal. Se manifesta atunci un mare entuziasm din partea oamenilor de teatru, autorii fiind stimulați de regizori să experimenteze, colaborând cu trupele de actori. Așa au apărut primele piese, îndeosebi într-un act, care puteau fi jucate în condiții moderne, fie de studenții actori de la studioul „Cassandra”, fie în săli de capacitate restrânsă. Astfel, texte dramatice cu puternice însemne ale teatralității ca: „Iona”, „Paracliserul”, „Există nervi” (Marin Sorescu), „Visul”, „Baladă pentru nouă cerbi”, „Pădure cu pupeze” (D.R. Popescu), „Dispariția” (Dumitru Solomon), „Schimbarea la față”, „Mărăiaia” (Paul Cornel Chitic) ș.a., au oferit „materia primă” sau chiar pretextul unor experimente regizorale. Așa s-au format regizori ca Lucian Pintilie și Andrei Șerban, recunoscuți ulterior ca valori ale teatrului universal.

Așa cum s-a întâmplat și cu studiourile experimentale din alte țări - teatrele „Off Broadway” din SUA, trupele „fringe” din Anglia, Teatrul Laborator polonez condus de Jerzy Grotowski, studiourile tinerilor dramaturgi din fosta URSS - în țara noastră, laboratoarele de creație au contribuit la dezvoltarea artei teatrale.

MIRCEA CRISTEA

Însemnări de lectură Omul, de la partea văzută la cea nevăzută *)

Cartea „Cunoașterea omului - Corp fizic și corp psihic”, apărută de curând la editura „Concordia”, este scrisă de doi cercetători - Teodor I. Ardelean și Constantin D. Avram - care își propun să ne dezvăluie rezultatele cercetărilor făcute asupra psihicului uman, ca factor unic a asamblării materiei fizice.

Trăsăturile de personalitate sunt proprii fiecărui individ pentru că sunt rezultatul acțiunii mecanismului psihic din „dotarea” sa. Prin ele, ca sinteză a unui număr mare de mecanisme psihice care comandă psihicul, se naște personalitatea individului, personalitate în doimeniul istoric, literar, medical,

că la excitațiile din mediul exterior sau interior care provin de la mecanismele imaginației, el va răspunde în același mod prin mecanismele psihice care comandă structura psihică.

În continuare, autorii analizează trăsăturile de personalitate ale managerului, concretizate în rezultate pozitive și negative, atât pentru întreprindere cât și pentru salariați. Prin aceste trăsături sunt divulgate metodele de conducere pozitive și negative, care conduc la prosperitate și faliment, secretul dezvoltării unor întreprinderi și prăbușirii altora.

În final pentru calcularea competenței de conducere managerială, autorii prezintă un sistem de reguli având la bază rezultatele concrete obținute de individ în alte împrejurări, ca efect al acțiunii unor anumite mecanisme psihice.

Similar acestui sistem sunt elaborate sisteme pentru cunoașterea și garantarea ocupării posturilor de conducere din organele puterii și administrației de stat și un sistem al autoconducerii.

Lucrarea demonstrează din plin existența sufletului, a lui Dumnezeu, precum și existența reală a lui Isus Hristos. Ea se adresează celor mai largi pături de oameni dornici să cunoască ce este... omul.

CRONICAR

*) „Cunoașterea omului, corp fizic și corp psihic” de Teodor I. Ardelean și Constantin D. Avram, Editura Concordia, 1993.



Se lansează cartea „Cunoașterea omului”... și oamenii sunt îndrumați să cunoască... această nouă carte.

Autorii consideră că omul are o dublă structură: corp fizic „văzut” și corp psihic „navăzută” (care se afirmă în realitate prin corpul fizic). Corpul fizic devine mijlocul prin care corpul psihic acționează în lume.

Cercetătorii prezintă o nouă teorie a cunoașterii omului. Această teorie se bazează pe structura psihică care generează trăsăturile de personalitate. Trăsăturile de personalitate sunt rezultate ale acțiunii mecanismelor psihice care se impun consecvent altor mecanisme psihice, se în de om ca umbra și individul nu se poate debarasa de ele. Astfel când spunem: prosperitatea sau falimentul unei întreprinderi depind de activitatea managerului, noi avem în vedere trăsăturile de personalitate, ale acestuia.

cercetător în fizică, în viața politică, în viața culturală. În aceste cazuri este vorba despre oameni ieșiți din comun. Dar, se întreabă autorii, ceilalți oameni, muritorii de rând nu își au personalitatea lor? Un incompetent în conducerea managerială, un mincinos, un escroc, un hoț, un criminal nu este o personalitate în raport cu ceilalți oameni? Ba da! Fiecare își are personalitatea sa.

Personalitate de incompetent, personalitate de mincinos, personalitate de criminal, pentru că acțiunile tuturor sunt rezultatul „agitatiei” unor anumite mecanisme psihice. Cunoșcând trăsăturile de personalitate ale unui individ putem fi siguri că acesta în orice funcție va fi numit va săvârși fapte de natura care i-a format aceste trăsături, pentru

Artă și comunicare

DESPRE „A VEDEA” PICTURA (II)

Curând am descoperit că lucrurile pot fi văzute în două feluri: pictural și sculptural, cu referire la un plan în fața obiectului și cu referire la un plan în spatele lui.

În primul caz lucrul era văzut plat, dar în spațiu adânc, care e paradoxul compoziției picturale.

În celălalt caz, era văzut rotund, dar în spațiu superficial.

Acest obicei al meu de a vedea compoziția picturală în natură, de a o vedea oriunde și oriunde, mi-a făcut dificilă acceptarea picturii.

Astfel, peisaje ca ale lui Claude sau Turner sunt pentru mine pitorești, nu picturale.

Este peisaj, așa cum îl vede oricine, compus, adică între limitele unei viziuni naturaliste.

În multe cazuri, Cezanne nu depășește această viziune în întreaga lui pictură.

Nu mai în China și Japonia era comun acest fel de peisaj, iar în Europa, Poussain este maestrul genului.

Diferența între viziunea picturală și sculptură e interesantă.

În pictural cineva vede ca și când lucrul pictat ar fi văzut printre ramuri, între anumite limite care marchează planul la care se referă focusul (centrul). Ce stă dincolo este, într-un fel, adus în plan, sau cel puțin ajustat.

Retragerea planurilor e ritmică și nu depășește o infinitate fără înțeles a distanței.

Infinitățile artei converg (există) spre interior, nu spre exterior.

Orice bună operă de artă e un întreg, și aceea care nu e, deși conține multe lucruri bune, e fragmentară. Același adevăr e valabil și pentru sculptural, deși teoria e aplicabilă lucrurilor sensibil apropiate. Obșnuim adesea, stând vis-a-vis de persoane în tramvai, să le privim ca pe picturi, apoi ca pe niște sculpturi, schimbând focusul.

Același lucru poate fi făcut pentru arhitectură și e interesant pentru interioare.

De fapt, am observat la început când am văzut schimbarea care există în spațiul coridorului din spatele unei uși deschise.

Spațiul devine adânc sau superficial când se schimbă centrul de la ușă spre perete.

Încercări ulterioare au dus la dezvoltări. În interioarele bisericilor cu coloane, efectele diferite sunt uluitoare.

La începutul experimentelor mi s-a întâmplat să nu pot completa natura compoziției, și, câteodată, ceea ce era, era frumos.

Atunci tensiunea era agonizantă, apoi obișnuim să descopăr teme muzicale pe care să le murmur, care trebuiau să aducă ușurarea dorită ca și când ar fi survenit un plan desăvârșit.

Era mereu aceeași temă pe care n-am ales-o și n-am înlocuit-o. Un prieten cu care discutăm despre ritm, a cântat, cu scopul de a ilustra ceea ce constituie cea mai intensă expresie a emoției ritmice în toată muzica, ceva din Simfonia a IX-a de Beethoven, și aceea era tema mea.

Nu-mi aminteam să fi reținut ceva din simfonie, pe care o auzisem rar. Sunt ani și ani de când am folosit-o pentru acest scop.

Dar acest incident va arăta ce intensă e cerea pentru o compoziție totală.

Oamenii așteaptă ca pictorii să le arate tablouri, dar dacă au învățat să vadă pictură, nu mai e necesar. Frumusețea lumii a sporit. Orice bărbat, femeie sau copil sunt frumoși, frumoși sunt toți laolaltă.

Frumusețea supraabundentă devine câteodată exasperantă și atunci cineva simte nevoia să facă ceva cu această frumusețe, e aproape forțat să se încerce ca artist, nu numai în „a vedea” dar și în a face, acel cineva încearcă să picteze.

Cineva învață repede că nu există mister în faptul că lucruri prea puțin frumoase în viziunea obișnuită pot deveni frumoase în pictură. Nu e decât chestiune de compoziție.

Traducere de MONICA LATCOV

VREȚI SĂ AJUTAȚI PE UTA? ABONAȚI-VĂ LA MECIURILE SALE!

Mulți supteri ai clubului UTA cer să se întreprindă ceva, să întreprindem chiar noi, ziarul, pentru a se aduna fonduri în sprijinul echipei favorite. Pentru domniile lor și pentru toți ceilalți supteri ai alb-roșilor facem precizarea că - deocamdată - cea mai bună „sponsorizare” este procurarea unui abonament la jocurile din tur ale echipei. Abonamentul costă 7 000 lei, la peluză și 12 000 lei la tribună. Deci, vreți să ajutați pe UTA? Abonați-vă la meciurile sale. Abonamentele se eliberează la stadion. ● Turneul de la Cluj-Napoca, la care au participat Universitatea, F.C. Bihor, Sportul Studentesc și echipa italiană Brescia, a fost câștigat de „peninsulari”. Echipa lui Mircea Lucescu a întâlnit în finală formația studenților de pe Someș. După 90 de minute scorul a fost egal, 2-2, iar la 11 metri a câștigat Brescia, cu 6-5. ● Echipa Dinamo București a evoluat în Turcia, împotriva lui Samsunspor (unde antrenează Gigi Mulțescu și joacă Timofte, Hanganu și Dobre). Fotbaliștii de la Samsunspor au câștigat cu 3-1. ● Jucătorul Craioveanu, de la Universitatea Craiova, este dorit de formația spaniolă Deportivo Coruna. Spaniolii, care au și venit în România pentru discuții, oferă pentru un transfer de un an 80 000 de dolari. ● Adversara de duminică a echipei UTA, Petrolul Ploiești, a fost învins pe teren propriu de echipa israeliană Hapoel Haifa. Scorul a fost unul de forțat: 0-3. Oricum, Petrolul trece printr-o perioadă de frământări interne, iar antrenorul Ioan Marin amenință cu demisia. ● Exodul în Egipt continuă. După atâți antrenori români plecați în țara piramidelor, iată că și Mircea Dridea a făcut acest drum. El va antrena o echipă de ligă secundă din orașul Alexandria. ● La conferința de presă organizată la Cluj-Napoca, Mircea Lucescu a făcut și pe translatorul, din italiană în română. El a omis însă să traducă pasajele în care oficialitățile clubului Brescia îi laudau activitatea. Inșuși consulul italian la Timișoara, E. Pollo, prezent la modernul hotel „Transilvania” de pe Dealul Cetății, a fost nevoit să-și folosească puținile cunoștințe de limba română, pentru a transmite ziaristilor prezenți și prin aceștia opiniei publice din țara noastră, grațitudinea locuitorilor orașului Brescia, bucuria lor de a-l avea ca „ambasador” al românilor în Italia pe dl. Mircea Lucescu. ● Apropo de turneul de la Cluj-Napoca, din surse

apropiate principalului sponsor al întrecerilor - Banca „Dacia Felix” - un corespondent al agenției Mediafax a aflat că turneul va căpăta un caracter permanent, anual și că la el vor participa și alte echipe importante din campionatele italian și românesc. ● Adalbert Cassai, secretarul general al FRF dă ca aproape sigur faptul că meciurile din Divizia Națională se vor disputa, începând cu etapa a 3-a, în zilele de sâmbătă. ● Turneul memorial „Mircea Sasu”, dedicat regretatului fotbalist băimărean, care a evoluat și în echipa UTA, a fost câștigat de F.C. Maramureș, care a învins în finală pe Phoenix Baia Mare, cu 3-2. În prima zi a turneului, F.C. Maramureș a întrecut, la penaltyuri, pe Gloria Bistrița (după 90 de minute, rezultatul a fost 1-1). ● Atacantul englez Alan Shearer a anunțat că dorește să revină în naționala engleză, cu ocazia meciului din preliminarii, cu Polonia. Component al echipei Blackburn, el a stat departe de gazon timp de șapte luni, datorită unei accidentări. „Am muncit enorm în ultimul timp și voi continua în același ritm în viitor, dacă știu că voi putea să joc un meci în întregime”, a spus Alan. ● Antrenorul echipei de fotbal a Braziliei, Carlos Alberto Parreira, a avut din nou de furcă cu mass-media. Aflat pe aeroportul din Rio de Janeiro, după întoarcerea echipei de la amicalul cu Mexicul, Parreira a fost interpellat de un reporter care i-a adresat următoarea întrebare: „cum vedeți viitorul dvs. în actuala funcție de selecționer?”. Evitând întrebară, Parreira a răspuns referitor la rezultatul de 1-1 cu Mexicul: „Cred că am jucat bine, ne-am creat cinci ocazii clare de gol. Singurul lucru care ne-a lipsit a fost încă un gol în poarta adversarei. Oricum, cred că ne aflăm pe drumul cel bun și tocmai de aceea voi păstra, în mare aceeași formulă de echipă”. În prezent, Brazilia pregătește meciul cu Uruguay, din preliminariile C.M. ● De la UTA: clubul îl vrea pe Sinescu, dar n-are bani pentru transfer; Aris nu-i dă transferul lui Plisca pentru că n-au jucători suficienți și, în plus dorește să promoveze; nici Astra nu a căzut cu UTA la înțelegere pentru transferul lui Boloș. Campionatul Diviziei Naționale bate la ușă și nu ne putem întări nici măcar cu jucători de pe plan local. E bine?

Bursa știrilor

TRISTAN MIHUȚA



Meciul UTA - Inter Sibiu a fost condus la centru de cunoscutul arbitru arădean Dan Ologeanu, (purător al ecusonului FIFA) care i-a avut la tușe pe foarte tinerii Marius Axente (în stînga imaginii) și pe Dan Ologeanu jr. (primul din stînga). O bună ocazie pentru promovarea tinerilor arbitri arădeni. Vor reuși ei să-și depășească părinții? Noi le-o dorim!
Foto: VIOREL MUȘCA

Cupa Jandarmeriei la fotbal Ediția a III-a

În perioada 11-26 august a.c., pe terenul A.S. „Motorul” din Aradul Nou, va avea loc, în organizarea A.S. „Zărandul” Arad (U.M. 0437 Arad) a treia ediție a „Cupei Jandarmeriei” la fotbal.

Ieri, a avut loc tragerea la sorți a grupelor. Iată componența lor:

Grupa A: Comandamentul Militar Județean; Batalionul de grăniceri; U.M. 01380 - Arad.

Grupa B: Garda Financiară; Poliția T.F. Arad; U.M. Jandarmi Arad.

Grupa C: Procuratura Arad; Penitenciarul Arad; Ziarul „Adevărul”

Grupa D: S.R.I. Arad; Inspectoratul de poliție; Arcons.

În semifinale vor juca câștigătoarele în sistemul I cu III și II cu IV. În urma acestor rezultate se va juca pentru locurile 3-4 și finala pentru locurile 1-2.

Arbitrii sunt delegați de Comisia Județeană de arbitrii Arad.

Iată programul primei zile:

11 august, ora 13,00, C.M.J. Arad - Grăniceri; ora 14,30 Garda Financiară - Poliția T.F.

Actualitatea fotbalistică arădeană

● Prima fază a Cupei României, ediția 94-95 se va disputa în 14-15 august. Iată programul jocurilor, care vor începe la ora 17,00.

14 august:

Victoria Zăbrani - Victoria Neudorf

Viitorul Turnu - Progresul Varias

Victoria Ceasuri - Tricoul Roșu Arad

Voința Munar - Banatul Vinga

Unirea Șeitin - Înfrățirea Iratoș

Podgoria Ghioroc - Agronomia Șagu

Universitatea Arad - Stăruința Dorobanți

15 august:

Voința Măderat - Victoria Seleuș

Inter Sinte Mare - Viitorul Șepreș

Recolta Apateu - Aria Buteni

Minerul Moneasa - Dacia Beliu

Gloria Cermei - Șoimii Archiș

Victoria Berechiu - Șoimii Șimand

Tractorul Satu Nou - Vânătorul Vânători

Unirea Sântana - ICRTI Arad

● Asociațiile sportive cu secții de fotbal care au fost radiate conform statutului asociației se pot reafilia până la data de 14 august orele 13,00.

● Asociațiile sportive cu secții de fotbal care nu au ridicat setul de banderole și ecusoane se vor prezenta la A.J.F. Arad pentru a le ridica cu suma de 2.500 lei până la 13 august 1993.

● Astăzi, pe terenul A.S. Șoimii Pâncota va avea loc partida finală pentru desemnarea echipei care va lua locul rămas liber în divizia C Arad (prin fuzionarea celor 2 echipe din Ineu), dintre echipele Voința Macea și Stăruința Dorobanți. Partida va începe la ora 17,30 și va fi condusă la centru de arbitru internațional Dan Ologeanu.

DANIEL SCRIDON

Echipele au cuvântul - azi Gloria Arad

Domnul Lucian T. Lucaci este în conducere la A.S. Gloria din 1990 unde se ocupă de problemele organizatorice, împreună cu ing. Meruță Gheorghe și Tomuț Pavel. Din relatările dumnealui reiese că după ce în sezoanele '90-'91 și '91-'92 GLORIA a fost la un pas de a juca barajul pentru divizia „C” a urmat restructurarea eșaloanelor fotbalistice, divizia „C” constituindu-se pe județe unde a evoluat și echipa Gloria în sezonul '92-'93. După finisajul epuizant al returului, Gloria a terminat în prima jumătate a clasamentului, pe locul 7, care este un loc mulțumitor, dacă ne gândim la condițiile în care a început campionatul. Adică: Echipa s-a trezit în divizia „C” fără a avea un teren de fotbal, nemaivorbind de o bază sportivă, deci neavînd nici măcar condițiile minime de pregătire a echipei de fotbal. Terenul din Sânicolaul Mic pe care s-a jucat anterior nefiind omologabil pentru divizia „C”. Ca să aibe unde disputa meciurile de campionat a trebuit să renunțe pentru 5 ani la Sinescu Nicușor (unul dintre cei mai buni fotbaliști ai echipei) în favoarea A.S. Motorul, club care i-a asigurat condițiile pentru meciurile oficiale, pregătirea echipei făcându-se pe unde se putea. Practic Gloria a jucat tot timpul în deplasare, nu întâmplător bilanțul turului a fost -3 la adevăr. Returul campionatului l-a început tot pe „Motorul”, dar din etapa a IV-a au jucat acasă pe stadionul Gloria, reamenajat.

Cu un nou antrenor, prin revenirea la echipă a profesorului Dan Bolduma, cât și prin faptul că avea deja condiții bune de pregătire, echipa a început să joace din ce în ce mai bine, ajungând să termine campionatul pe locul 7.

Nu sunt noutăți deosebite, în privința jucătorilor, se poartă tratative cu UTA pentru Tuef, cu CSS Gloria pentru Danciu și cu CSS Târgu Jiu pentru Tamboi Adrian, dar mai sunt și alți jucători în vizor.

Nu s-au prezentat la pregătiri portarul Tirsin Florin și jucătorii Duma și Tiucra care și-au manifestat dorința de a pleca la CFR și respectiv TELECOM. Dar toate acestea urmează să se clarifice săptămîna viitoare.

Fără a mai aminti pe cei de mai sus lotul care stă la dispoziția antrenorilor Dan Bolduma și Ionuț Leac este: Micuță și Mercea - portari, Ungur, Negrea, Julian, Ursan Gigel, Ursan Florin - fundași, Pirvu, Domide II, Flore, Ciucifara, Dobre - mijlocași, Jurcuț, Petic, Iftimie, Hilstei Mihai - atacanți.

În ce privește obiectivul, dl. Lucaci ne spune că avînd în vedere că la 24 august 1993 Gloria sărbătorește 80 de ani de la înființare, ar trebui să aibă ca obiectiv promovarea, acest lucru și l-au propus de-abia la anul viitor, anul acesta urmîndu-se o clasare cât mai bună și rezolvarea următoarelor 3 probleme:

- terminarea lucrărilor de amenajare a stadionului Gloria;
- formarea unei echipe competitive pentru divizia „B”
- atargerea de sponsori.

DANIEL SCRIDON

Barajul pentru „C” continuă... Viitorul ICRTI Arad - Voința Macea 2-1 (1-1)

Ultimul meci de baraj, pentru ocuparea locului rămas liber în divizia „C” Arad a fost unul foarte disputat, în care până la urmă victoria a revenit echipei care a dominat mai mult.

Chiar în min.2 se deschide scorul. Centrare în careu și Cuedan cu o lovitură plasată cu capul îl împinge pe Neațu și 1-0 pentru Voința Macea. În continuare tot cei din Macea sunt în atac, dar pe un contraatac în min.35, Pascariu înscrie pe sub portarul Neicu ieșit în întâmpinare și 1-1 scor cu care se încheie prima repriză.

Repriza a doua debutează cu două mari ratări ale lui Cuedan și respectiv Pascariu. Cei din Macea atacă, dar fără să reușească golul mult dorit, până în min.88, când Maur cu un șut superb de la 16 m, îl învinge pe bravul portar Neațu, 2-1 pentru Voința.

Mare bucurie în rândul jucătorilor și spectatoșilor din Macea (care la un moment dat și-au pierdut răbdarea și au adresat cuvinte jignitoare la adresa A.J.F. Arad) care așteaptă acum meciul dintre Voința Macea și Stăruința Dorobanți, meci care va desemna echipa care va promova în divizia „C” Arad.

Excelent arbitrajul lui M.Mondar - centru, ajutat la linie de P. Mihuța și N. Deheleanu, care au condus echipele: Viitorul: Neațu-Docopil, Iftodie, Lupta, Dumitrean, Blidar, Ștengar, Popovici, Piscanu, Pascariu, Gichici.

Voința: Neicu-Prică, Stanciu, Maur, Muntoi, Hirja, Tăucean, Dărvășan, Deznan, Cuedan, Erdei.

DANIEL SCRIDON

FOTBAL INTERNAȚIONAL Calificări pentru US'94

Duminică, 8 august a.c., în America de Sud au continuat meciurile de calificare pentru turneul final al C.M. '94.

Grupa A
Paraguay - Argentina 1-3 (1-1)
Struway (min.45) respectiv Bello (min.15,77), Redondo (min.75).

Peru - Columbia 0-1 (0-1)
Clasament
1. Argentina 2 2 0 4-1 4
2. Columbia 2 1 1 0 1-0 3
3. Paraguay 2 0 1 1-3 1
4. Peru 2 0 2 0-2 0

Grupa B
Bolivia - Uruguay 3-1 (0-0)
Sanchez (min.72), Etcheverry (min.76), Melger (min.81) respectiv Francescoli (min.90).

Ecuador - Venezuela 5-0 (2-0)
Clasament
1. Bolivia 3 3 0 0 12-2 6
2. Ecuador 3 1 2 0 5-0 4
3. Brazilia 3 1 1 1 5-3 3
4. Uruguay 3 1 1 1 2-3 3
5. Venezuela 4 0 4 2-18 0

A.B.

Old-Boys Pâncota - „Cavalerii Fluierului” Arad 2-3 (1-1)

Am urmărit, un meci frumos, cu 5 goluri spectaculoase. Cei care deschid scorul sunt arbitrii prin Csecsy în min.15. Peste zece minute survine egalarea la un șut bun a lui Tripon.

După pauză Badea înscrie și aduce echipa arbitrilor în avantaj 2-1. În min.45, Zăvoi transformă un penalty egalînd scorul pe tabela de marcaj, 2-2. În ultimul minut de joc, Ologeanu jr. se înalță și înscrie un gol spectaculos cu capul, stabilînd scorul final la 3-2 pentru „Cavalerii Fluierului” Arad.

Arbitrii: Radu Dumitrică - centru, Nicolae Ardelean, Vasile Marian-linie, au condus echipele:

Old-boys: Rat-Ruxandra, Stoica, Neamțu, Chișmore, Sucan, Triț, Tripon, Drăgalina, Molnar, Șold.

Au mai jucat: Zăvoi, Ilarie, Novak, Ceaușu, Procrișer, Morar.

„Cavalerii Fluierului”: Vitan-Tripa, Tintoiu, Bîndea, Giurgiu, Csecsy, Gornic, Petrișor, Mihuța, Ciurescu, Badea.

Au mai jucat: Ologeanu jr. Marta.

DANIEL SCRIDON

Handbal**F.Z. Tricolor în fața unei noi tentative de promovare**

Sezonul trecut, ratarea promovării echipei de handbal feminin F.Z. Tricolorul Arad în Divizia A a produs destulă amărăciune în inimile suporteurilor. Dornici să vedem cum decurg pregătirile acestei formații în vederea începerii noului campionat, am urmărit-o la lucru în Sala Sporturilor, unde jucătoarele noastre își efectuează antrenamentele (câte două pe zi). Lotul este condus de dl. Titi Ionescu, care a devenit antrenor principal după plecarea de la echipă a lui Pompiliu Simion. Cu el și cu dl. ing. Cizmaș Dan - președintele secției handbal, am stat de vorbă despre trecutul, prezentul și viitorul handbalului feminin arădean, aflând următoarele informații: F.Z. Tricolorul a revenit dintr-un cantonament ce a avut loc la Călimănești prin grija Fabricii de zahăr, în speță a directorului acesteia - dl. Eugen Paliciuc. Singura absență din lotul echipei se numește Laura Drăghici, care a plecat fără dezlegare la Timișoara. În schimb, au avut loc întâriri serioase, fiind trans-

ferate jucătoare de valoare de la echipa din Tg. Mureș: Doja (componentă a „naționalei” de tineret), Crișan și Olteanu. De asemenea, Poli Timișoara ne-a împrumutat două handbaliste experimentate (Pop și D. Stancov), prin aducerea cărora se mizează pe creșterea considerabilă a forței de șoc și a omogenității compartimentelor. Obiectivul a rămas bine-nțeles același: promovarea. Din punct de vedere financiar, condițiile care permit îndeplinirea obiectivului propus sunt asigurate de Fabrica de zahăr, la care i se adaugă și alți sponsori interesați.

Calendarul handbalistelor noastre prevede în viitorul apropiat următoarele date competiționale:

- 13-15 aug. - turneul de la Deva. Participă echipe din Divizia B: Iason Brașov, C.S.M. Odorheiu-Secuiesc, Textila Sebeș, C.S.M. Sibiu, Electromureș Tg.Mureș, Olcit Craiova, Remin Deva și F.Z. Tricolorul Arad.

- 20-24 aug. - turneul de la Budapesta, organizat de clubul

Ferencvaros. Alături de F.Z. Tricolorul Arad, vor fi prezente campioanele: Ucrainei, Croatiei, Germaniei, Danemarcei, Ungariei, Bielorusiei și vice-campioana Austriei. Așadar, o companie deosebit de selectă, turneul anunțându-se extrem de greu.

- 2-3 sept. - cuplaj cu echipa maghiară Elore Bekescsaba (două jocuri), ce va avea loc în Sala Sporturilor din Arad. În rest se vor juca partide amicale cu timișorencile de la Poli, în scopul cristalizării unei „formule ideale” de echipă pînă la startul sezonului 1993-1994, prevăzut pe data de 19 septembrie (prima etapă: Remin Deva - F.Z. Tricolor).

Voința jucătoarelor și a conducerii de a nu mai repeta greșeala de anul trecut, creșterea valorică vizibilă a lotului și sprijinul financiar acordat ne dau încrederea că (în ciuda luptei ce se anunță strânsă) promovarea poate deveni o realitate obiectivă.

ADRIAN HĂRȚĂU

Tenis mapamond

Feminin, San Diego (375.000 dolari SUA) Finală: Steffi Graf (Germania) - Arantxa Sanchez (Spania) 6-4, 6-1. În semifinale Steffi Graf - Conchita Manchez (Spania) 7-5, 6-2 și Arantxa Sanchez - Marketa Kochta (Germania) 6-2, 6-1. Prin această victorie, Steffi Graf a ajuns la 75 de turnee câștigate în carieră.

Masculin, Los Angeles (300.000 dolari SUA) Finală: Richard Krajicek (Olanda) - Michael Chang (SUA) 0-6, 7-6, 7-6. În semifinale: Richard Krajicek - Pete Sampras (SUA) 6-4, 3-6, 7-6 și Michael Chang - Chuck Adams (SUA) 6-3, 6-2.

Kitzbuhel (400.000 dolari SUA) Finală: Thomas Muster (Austria) - Javier Sanchez (Spania) 6-3, 7-5, 6-4. În semifinale Thomas Muster - Andrej Medwedew (Ucraina) 6-3, 6-4 și Javier Sanchez - Bernd Karbacher (Germania) 6-2, 6-2.

Praga (365.000 dolari SUA) Finală: Sergi Bruguera (Spania) - Andrei Cernokov (Rusia) 7-5, 6-4. În semifinale: Sergi Bruguera - Andrei Cernokov 6-3, 6-1 și Andrei Cernokov - Magnus Gustafsson (Suedia) 7-5, 2-0 abandon.

Nu s-au terminat bine turneele de mai sus că au început altele.

Astfel, la Cincinnati (Ohio) se desfășoară un puternic turneu ATP avînd capi de serie: 1. Pete Sampras, 2. Jim Courier, 3. Stefan Edberg, 4. Michael Stich, 5. Ivan Lendl, 6. Petr Korda, 7. Michael Chang, 8. Richard Krajicek. Turneul este dotat cu premii totale în valoare de 1.650.000 dolari SUA.

În San Marino se desfășoară, pe zgură, un alt turneu ATP dotat cu premii totale în valoare de 300.000 dolari SUA. Favoriți sunt: 1. Thomas Muster 2. Horst Skoff, 3. Guillermo Perez-Rolean, 4. Franco Davin, 5. Alberto Barasategui, 6. Renzo Furlan, 7. Younes El Aynaoui, 8. Marcelo Fillippini.

În circuitul feminin WTA, la Los Angeles se desfășoară un turneu de 375.000 dolari SUA. Favorite sunt: 1. Arantxa Sanchez, 2. Gabriela Sabatini, 3. Conchita Martinez, 4. Magdalena Maleeva, 5. Helena Sukova, 6. Mary Pierce, 7. Amanda Coetzer, 8. Zina Garrison. **A.B.**

Box:**„Centura Aradului”**

În perioada 12-14 august, pe arena de box Motorul, în aer liber, va avea loc a XVI-a ediție a „Centurii Aradului” la box.

La competiție vor participa boxeri de la peste 15 cluburi sau asociații sportive din țară și lotul național de tineret - din rândul căruia face parte și boxerul arădean Florin Delamarian - lot care se pregătește pentru „europenele” din septembrie, din Grecia.

Iată programul competiției: - joi 12 august, orele 18,00 - sferturi;

- vineri 13 august, orele 18,00 - semifinale;

- sîmbătă 14 august orele 18,00 - finalele și festivitatea de premiere.

Oi anizatorii competiției sunt: S.C. „Azoma” S.A., și O.J.T.S. prin Comisia Județeană de box.

Va avea loc cu această ocazie și a II-a ediție a „Miss Centura Aradului”.

Sponsori: S.C. „Azoma” S.A., Veronique S.R.L., G.I. Motor S.R.L., Vera S.R.L., Tricol Roșu S.A., Suaro S.R.L., Sitaco Pepsi Cola S.A., Selena S.A., Chic S.R.L., Arădeanca S.A., Explorări Cariere Arad, Danamar S.R.L., D.R.G. „Construcții” S.R.L., R.A.D.M., Teo et company, Arbema.

PROGRAMUL TURULUI DIVIZIEI NAȚIONALE - ediția 1993/1994

ETAPA I-A; 15 AUG. 1993

Dacia-Unirea Br. - F.C. Brașov
Dinamo - Steaua Buc.
Electroputere - Farul C-ța
„POLI” Tms. - „U” Craiova
Ceahlăul - Progresul Buc.
„U” Cluj - Rapid Buc.
„U.T.A.” - Petrolul Pl.
F.C. Inter - Oțelul Galați
Sp. Studentesc - Gloria Bistrița

ETAPA A II-A - 22 AUGUST

F.C. Brașov - Dinamo
Steaua - Electroputere
Farul - Poli Timișoara
Univ. Craiova - „U” Cluj
Progresul - U.T.A.
Rapid - Ceahlăul
Petrolul - Inter Sibiu
Oțelul Galați - Sp. Studentesc
Gloria Bistrița - Dacia-Unirea Br.

ETAPA A III-A - 29 AUGUST

Dacia-Unirea Br. - Oțelul Galați
Dinamo - Gloria Bistrița
Electroputere - F.C. Brașov
Ceahlăul - Univ. Craiova
„U” Cluj - Poli Timișoara
U.T.A. - Rapid
Inter Sibiu - Progresul
Sp. Studentesc - Petrolul
Steaua - Farul

ETAPA A IV-A - 1 SEPTEMBRIE

Poli Timișoara - Ceahlăul
F.C. Brașov - Steaua
Farul - „U” Cluj
Univ. Craiova - U.T.A.
Progresul - Sp. Studentesc
Rapid - Inter Sibiu
Petrolul - Dacia-Unirea Br.
Oțelul Galați - Dinamo
Gloria Bistrița - Electroputere

ETAPA A V-A - 11-12 SEPTEMBRIE

Dacia-Unirea Br. - Progresul
Dinamo - Petrolul
Electroputere - Oțelul Galați
Ceahlăul - „U” Cluj
U.T.A. - Poli Timișoara
Inter Sibiu - Univ. Craiova
Sp. Studentesc - Rapid
F.C. Brașov - Farul
Steaua - Gloria Bistrița

ETAPA A VI-A - 19 SEPTEMBRIE

Poli Timișoara - Inter Sibiu
„U” Cluj - U.T.A.
Farul - Ceahlăul
Univ. Craiova - Sp. Studentesc
Progresul - Dinamo
Rapid - Dacia-Unirea Br.

Petrolul - Electroputere
Oțelul Galați - Steaua
Gloria Bistrița - F.C. Brașov

ETAPA A VII-A - 25-26 SEPTEMBRIE

Dacia-Unirea Br. - Univ. Craiova
Dinamo - Rapid
Electroputere - Progresul
U.T.A. - Ceahlăul
Inter Sibiu - „U” Cluj
Sp. Studentesc - Poli Timișoara
F.C. Brașov - Oțelul Galați
Steaua - Petrolul
Gloria Bistrița - Farul

ETAPA A VIII-A - 3 OCTOMBRIE

Poli Timișoara - Dacia-Unirea Br.
Ceahlăul - Inter Sibiu
„U” Cluj - Sp. Studentesc
Farul - U.T.A.
Univ. Craiova - Dinamo
Progresul - Steaua
Rapid - Electroputere
Petrolul - F.C. Brașov
Oțelul Galați - Gloria Bistrița

ETAPA A IX-A - 6 OCTOMBRIE

Dacia-Unirea Br. - „U” Cluj
Dinamo - Poli Timișoara
Electroputere - Univ. Craiova
Inter Sibiu - U.T.A.
Sp. Studentesc - Ceahlăul
F.C. Brașov - Progresul
Steaua - Rapid
Oțelul - Farul
Gloria Bistrița - Petrolul

ETAPA A X-A - 16-17 OCTOMBRIE

Poli Timișoara - Electroputere
Ceahlăul - Dacia-Unirea Br.
„U” Cluj - Dinamo
U.T.A. - Sp. Studentesc
Farul - Inter Sibiu
Univ. Craiova - Steaua
Progresul - Gloria Bistrița
Rapid - F.C. Brașov
Petrolul - Oțelul Galați

ETAPA A XI-A - 23-24 OCTOMBRIE

Dacia-Unirea Br. - U.T.A.
Dinamo - Ceahlăul
Electroputere - „U” Cluj
Sp. Studentesc - Inter Sibiu
F.C. Brașov - Univ. Craiova
Steaua - Poli Timișoara
Petrolul - Farul
Oțelul Galați - Progresul
Gloria Bistrița - Rapid

ETAPA A XII-A - 30-31 OCTOMBRIE

Poli Timișoara - F.C. Brașov
Ceahlăul - Electroputere
„U” Cluj - Steaua

U.T.A. - Dinamo
Inter Sibiu - Dacia-Unirea Br.
Farul - Sp. Studentesc
Univ. Craiova - Gloria Bistrița
Progresul - Petrolul
Rapid - Oțelul Galați

ETAPA A XIII-A - 7 NOIEMBRIE

Dacia-Unirea Br. - Sp. Studentesc
Dinamo - Inter Sibiu
Electroputere - U.T.A.
F.C. Brașov - „U” Cluj
Steaua - Ceahlăul
Progresul - Farul
Petrolul - Rapid
Oțelul Galați - Univ. Craiova
Gloria Bistrița - Poli Timișoara

ETAPA A XIV-A - 14 NOIEMBRIE

Dacia-Unirea Br. - Farul
Poli Timișoara - Oțelul Galați
Ceahlăul - F.C. Brașov
„U” Cluj - Gloria Bistrița
U.T.A. - Steaua
Inter Sibiu - Electroputere
Sp. Studentesc - Dinamo
Univ. Craiova - Petrolul
Rapid - Progresul

ETAPA A XV-A - 20-21 NOIEMBRIE

Dinamo - Dacia-Unirea Br.
Electroputere - Sp. Studentesc
F.C. Brașov - U.T.A.
Steaua - Inter Sibiu
Farul - Rapid
Progresul - Univ. Craiova
Petrolul - Poli Timișoara
Oțelul Galați - „U” Cluj
Gloria Bistrița - Ceahlăul

ETAPA A XVI-A - 28 NOIEMBRIE

Dacia-Unirea Br. - Electroputere
Dinamo - Farul
Poli Timișoara - Progresul
Ceahlăul - Oțelul Galați
„U” Cluj - Petrolul
U.T.A. - Gloria Bistrița
Inter Sibiu - F.C. Brașov
Sp. Studentesc - Steaua
Univ. Craiova - Rapid

ETAPA A XVII-A - 4-5 DECEMBRIE

Electroputere - Dinamo
F.C. Brașov - Sp. Studentesc
Steaua - Dacia-Unirea Br.
Farul - Univ. Craiova
Progresul - „U” Cluj
Rapid - Poli Timișoara
Petrolul - Ceahlăul
Oțelul Galați - U.T.A.
Gloria Bistrița - Inter Sibiu

FENOMENUL „CARITAS” - UN ELDORADO ÎN INIMA ARDEALULUI

Despre „Caritas” firma condusă de misteriosul Ioan Stoica, s-a scris până în acest moment foarte mult. Se spune că acest delirant sistem de întrajutorare care a atras până acum o jumătate de milion de participanți, a salvat de la sărăcie toată populația orașului Cluj-Napoca. Se spune că Ioan Stoica unicul patron al firmei controlează acum sume fabuloase și o masă impresionantă de oameni. Se spune că are un secret extraordinar cu ajutorul căruia poate dărâma pur și simplu sistemul financiar din România. Se spune că a spălat bani murdari, că a indus în înțelegere cu Banca Națională o emisie monetară că a încheiat un pact cu guvernul. Se spune că în Cluj, este divinizat, că a devenit o putere absolută și că are sub control toate autoritățile județului. „Caritas” este un fenomen paradoxal, cu atât mai mult cu cât toate sistemele de acest gen au dat faliment înainte să antreneze în joc mai mult de 40.000 de oameni și câteva zeci de milioane de lei.

„Caritas” a atras un exod spre Cluj (aproape 7.000 de oameni zilnic) și a creat o veritabilă psihoză în masă. Adevăratele dimensiuni ale fenomenului nu sunt cunoscute, majoritatea investigațiilor din presă au eșuat în zona scenariilor, a culorii și a periferiei fenomenului. Avându-se experiența scandalurilor anterioare, a patronilor care adunau în scurt timp prin naivitatea participanților, o sumă mare de bani și dispăreau cu ei, s-a plecat de la premisa că acest sistem al lui Ioan Stoica nu poate fi decât o altă mare escrocherie. „Caritas” manipulează însă astăzi miliarde de lei și este pe departe cea mai dinamică afacere din România. Toți cei care au încercat să intre în interiorul mecanismului, cu sau fără ajutorul lui Ioan Stoica nu au putut descoperi argumente pentru a demonstra că acesta funcționează ilegal.

ORAȘUL CLUJ A FOST CUMPĂRAT DE PROPRII LUI LOCUITORI

Orașul Cluj Napoca are o populație de 455.000 de locuitori. Din surse oficiale (confirmate) toată populația a participat la circuitul financiar „Caritas”, de la cei câteva zeci de mii de șomeri până la autorități. În acest moment se înregistrează un flux foarte mare de oameni din județele limitrofe Clujului și chiar din zone ale țării mai îndepărtate. Toți vin aici cu speranța că se vor îmbogăți. În orașul Cluj, Ioan Stoica a creat un fond special de donații făcute de câștigători pentru dezvoltarea orașului. Deși se speculează că el ar fi făcut înțelegeri secrete cu primăria și prefectura, în realitate relația cu aceste autorități este foarte discretă. Ioan Stoica susține că a discutat o singură dată cu primarul Gheorghe Funar atunci când i-a supus atenției acestuia posibilitățile „Caritas-ului” de finanțare a unor proiecte urbane. Mai mult decât atât, Gheorghe Funar l-ar fi lăsat pe Ioan Stoica să aștepte o oră până să fie primit. Donațiile zilnice ajung la 5-6 milioane de lei, sume care sunt folosite la asfaltarea șoselelor, la cumpărarea medicamentelor pentru spitale, a alimentelor pentru căminele de copii și bătrâni, la construcția crucii de pe Cetățuia și a fabulosului proiect al lui Gheorghe Funar - „grupul statuar Avram Iancu”, o statuie înaltă de 35 de metri care va costa peste o jumătate de miliard de lei. Pe listele de donații pentru această statuie s-au înscris maghiari și germani, performanță pe care nici un politician nu a reușit-o vreodată. În ceea ce privește situația materială a locuitorilor orașului efectul este realmente impresionant. Sfidând toate argumentele stării economice în care se află România, sărăcia abruptă a societății românești aflată într-un cumplicat colaps financiar, o foarte mare parte a locuitorilor Clujului care altfel nu aveau nici o posibilitate de a-și ameliora nivelul de trai au reușit să-și cumpere apartamentele și să rezolve problemele financiare. Magazinele cu obiecte casnice (televizoare, frigider, mașini de spălat) sunt luate cu asalt iar prețurile, inhibitive pentru alte zone ale țării, sunt considerate aici normale. Acest fenomen se întâmplă deoarece foarte mulți dintre clujeni au perseverat în jocul inițiat de Ioan Stoica și au ajuns la un nivel al câștigurilor în medie de 1-2 milioane de lei. Există și câștiguri imense. La Institutul Minier din Cluj (aflat în localitatea Baci) unde se află sediul firmei „Caritas” și unde se plătesc câștiguri pentru clujeni, l-am întâlnit pe Mohammad Saudi, cetățean iranian rezident în Cluj care ne-a declarat că a încasat peste 100 milioane de lei. Ioan Stoica, ne-a confirmat câștigul lui Saudi și a argumentat prezența acestuia în joc prin faptul că spre deosebire de alți străini care au încercat să intre în joc acesta avea avantajul că era rezident în Cluj. Altfel nu l-ar fi primit. Saudi, fericit ne-a explicat că a simțit de la început că acest joc va avea succes pentru că în 1972 prințesa Farah a organizat un astfel de joc în Iran și bunicul foarte sărac al lui Saudi a câștigat 400.000 de

dolari.

IMPERIUL LUI IOAN STOICA

Aventurându-ne în interiorul sistemului „Caritas” realizăm în scurt timp că avem de-a face cu o mașinărie infernală. Ioan Stoica, un fost absolvent al unei școli medii financiar-contabile, un ilustru necunoscut până în urmă cu câteva luni, este un om cu o inteligență surprinzătoare. El este însă complet izolat în legenda pe care a creat-o și refuză contractele cu exteriorul. Este o personalitate misterioasă. Susține că motorul acțiunii lui are o nuanță mistică și trăiește într-o modestie paradoxală pentru averea pe care a acumulat-o. Camera din care conduce sistemul aflat în Institutul Minier din Baci este de o austeritate ieșită din comun: două birouri vechi într-o cameră de 2/3, unul aparținându-i lui Ioan Stoica, celălalt soției lui Elena, o chiuveță ieftină în peretele opus, două telefoane, o vază cu flori. În ser-tarul Elenei Stoica am observat cartea lui Pascal Brucker - „Luni de fier”. Ioan Stoica are foarte puțini oameni care îi controlează sistemul. Livia Boldur, contabilă șefă nu se află în Cluj ci la sediul principal al firmei, în Brașov. Ioan Stoica nu are nici măcar fax (declară că nu are nevoie). Nu știe nimic despre computere și informatică, dar evident sistemul nu funcționează fără ajutorul unui centru de calcul. Din cei 773 angajați, peste 400 sunt casierele, fete foarte tinere, între 16-25 de ani. Toți angajații firmei, în afara faptului că au un salariu (în medie 49.000 - 50.000 de lei) sunt implicați în joc și cu siguranță au câștigat sume foarte mari de bani. Acesta este și unul din motivele pentru care angajații îi sunt extrem de fideli patronului. Programul de lucru este epuizant: se lucrează 12 ore pe zi cu o pauză de 1 oră în care casierele și oamenii de pază iau masa în cantina amenajată în corpul Institutului Minier închiriat de „Caritas”. Casierele au la dispoziție calculatoare (46) pentru depuneri și plăți (există peste 30 de încăperi în care se încasează în clădirea „Sălii Sporturilor” și în care se fac plățile, în Institutul Minier). Calculul câștigurilor se face într-un centru de calcul numit „Catania”, aparținând lui Ioan Catană, un colaborator al lui Stoica. Acesta folosește peste 80 de computere pentru a centraliza datele primite de la „Caritas”. Având în vedere că zilnic sunt eliberate în jur de 20.000 de chitanțe (în valoare de 154.000 lei fiecare) și acest număr va crește, în scurt timp nu va mai fi suficientă mărirea numărului de calculatoare. Ioan Stoica se pregătește deja să introducă calculatoarele în rețea.

CARITAS ÎNSEAMNĂ 20 DE MILIARDE DE LEI

S-au făcut diferite speculații în legătură cu dimensiunile financiare ale firmei „Caritas”. Toate acestea au provocat spaimă. Sumele reale aflate în investigațiile noastre depășesc însă toate valorile speculate anterior. În acest moment „Caritas” încasează zilnic în jur de 5,2 miliarde lei și plătește 4,1 miliarde, sume care evident vor evolua. Ioan Stoica oprește o comision de 10%, oprește TVA din câștiguri și plătește un impozit pe profit fantastic. În luna aprilie a plătit 300 de milioane de lei, pentru a ajunge în 70 de zile la 4.841.073.000 lei. În luna august, din declarația domnului Romulzi Constantinescu, directorul Consiliului Județean Cluj, „Caritas” va plăti un impozit pe profit de peste 6 miliarde lei. Aceste sume înseamnă că până în acest moment Ioan Stoica are un profit net de peste 20 miliarde de lei (a ajuns la 8 miliarde de lei pe lună). Ioan Stoica ne-a confirmat că soldul contului său (nr.750 la Banca Agricolă) în 29 iulie avea o cifră de 15.461.177.143,48 lei. Dacă va continua în acest ritm în scurt timp Ioan Stoica va distruge sistemul bancar din România.

CARITASUL ÎL CALMEAZĂ PE FUNAR

Fenomenul social pe care l-a introdus „Caritas” în Cluj este tulburător. Oamenii vorbesc acum numai despre Ioan Stoica. Tensiunile politice au dispărut aproape cu desăvârșire, iar primarul Gheorghe Funar, deși în continuare naționalist, a devenit simpatice (sau măcar indiferent), chiar și pentru clujenii care nu îl agreează (majoritatea de naționalitate maghiară). Gheorghe Funar este un scenograf urban fanatic și ordinea pe care a impus-o în Cluj nu mai displace cetățenilor. Evident, primarul și președintele PUNR-ului nu își puteau realiza proiectele (multe dintre ele utopii desăvârșite), fără ajutorul lui Ioan Stoica. Un membru UDMR din Cluj ne-a declarat conștient „Gheorghe Funar ține mai mult cu românii dar aceasta nu mai este o problemă”. Faptul că fenomenul „Caritas” a distrus rivalitățile politice (s-au măcar le-a eclipsat) este un lucru extrem de interesant. Deși ne-a declarat că nu îl interesează politica și îi disprețuiește pe politicienii parlamentari, Ioan Stoica realizează că

dacă ar transfera sistemul său în orașe ca Tirgu-Mureș sau în Harghita și Covasna, ar putea exista un motiv (prosperitatea) pentru care să dispară tensiunile dintre români și maghiari. Ioan Stoica știe că își poate transforma oricând imensa popularitate în capital politic. 100.000 de oameni pe care i-a salvat de la sărăcie (acesta este adevărul) l-ar urma necondiționat. La Sala Sporturilor, câțiva dintre cei care participau la joc (se pretau să dețină banii) ne-au declarat că dacă guvernul va opri jocul în Cluj se va declanșa un conflict teribil. După cum arătau lucrurile, se pare că această afirmație nu este o glumă.

O ÎNTREPRINDERE FALIMENTARĂ CU MUNCITORI MILIONARI

Vizavi de Sala Sporturilor se află o întreprindere de textile, „Romart SA”, care produce la 30% din capacitate și se află aproape în stare de faliment. Am avut o surpriză atunci când am aflat că toți muncitorii din fabrică (câteva sute) sunt milionari. Efectul „Caritas” asupra activității economice din județ este negativ. Prefectul Grigore Zanc ne-a declarat că oamenii muncesc sensibil mai puțin și nu mai sunt intereseați de stabilitatea serviciului lor. „Caritas” este el însuși un aspirator de locuri de muncă. Din cei peste 300 de oameni de ordine (mai mult decât efectivul poliției locale), majoritatea au fost șomeri. Ioan Stoica intenționează să mărească personalul până în septembrie la 1100. „Din celălalt punct de vedere, activitatea „economică” a „Caritas”-ului (o dovedește valoarea impozitului) depășește întreaga activitate economică a județului Cluj. Ioan Stoica ne-a declarat că atunci când marile confederații sindicale au declarat grevă generală, el a împiedicat sindicatele din Cluj să respecte indicațiile primite de la București.

SECRETUL SISTEMULUI CREAT DE IOAN STOICA

Nu există nici un miracol în „Caritas”. Totul se bazează pe un sistem financiar bine pus la punct, combinat cu un sistem la fel de impresionant. Fluxul de oameni care vin la „Caritas” este atât de mare (sunt cozi de sute de metri și mii de oameni), încât Ioan Stoica ar trebui să deschidă puncte de depunere în mai multe zone ale orașului. Acest lucru i-ar fi însă fatal. Atât timp, cât credibilitatea lui este foarte mare, vor exista tot timpul mai mulți oameni care doresc să se înscrie într-o zi decât cei care se pot înscrie fizic. Ioan Stoica trebuie să păstreze un tempo foarte exact al ritmului de înscriere pentru ca să poată efectua plățile. Până la un anumit moment circuitul de întrajutorare „Caritas” a funcționat după aceeași piramidă, falimentară pentru celelalte jocuri similare. După momentul critic, din care a ieșit probabil printr-o speculație financiară extrem de inteligentă, sistemul a început să evolueze într-o curbă. În acest moment numărul persoanelor care se înscriu crește zilnic cu o rată de aproximativ 100 de persoane. Interesant este că o bună parte (50-60%) din sumele câștigate sunt din nou introduse în joc, pentru că oamenii au curajul când ridică acele imense sume de bani să investească din nou. Deși afirmă că nu există limită de sumă, celor care câștigă mai mult de câteva zeci de milioane, Ioan Stoica le dă personal sugestia ca să investească o sumă moderată. Există firește și planuri subterane ale fenomenului „Caritas”. Ioan Stoica are, se pare, posibilitatea să înghețe într-un fel valoarea banilor (nu a spus dacă are investiții în derulare, în afara unui supermarket) astfel valoarea câștigurilor este diminuată de rata inflației. Din punct de vedere psihologic, Ioan Stoica își menține credibilitatea respectând cu strictețe termenul de 3 luni și 14 zile de la depunere până la încasare și publică în paralel numele câștigătorilor în „Mesagerul Transilvan”, deși ar fi suficient să publice numerele chitanțelor. Publicarea numerelor, după cum recunoaște Ioan Stoica, este o măsură de protecție. În liste apar inclusiv nume ale autorităților orașului pentru a alunga astfel orice suspiciune cu privire la eventuala mituire secretă a acestora. Firește că autoritățile se înscriu pe liste cu mai mare ușurință decât oamenii obișnuiți și uneori reușesc să-și ridice banii înainte de termen. Clujenii realizează acest amănunt și nu au protestat.

UN AVERTISMENT PENTRU PRESĂ

Ioan Stoica a acceptat să purtăm o discuție după ce timp de mai multe săptămâni refuzase să primească jurnaliștii. El realizează că imprezvizibila campanie de presă împotriva lui, inițiată de „Tribuna Ardealului”, „România Liberă” și „Azi” poate induce suspiciune și îi va distruge sistemul. Ioan Stoica a reacționat foarte puțin rezervat împotriva presei ostile, care îi pune în spate un scenariu diabolic. În numărul de sâmbătă al „Mesagerului Transilvan”, patronul firmei „Caritas” le dă o

replică dură jurnaliștilor care au scris împotriva lui, acuzându-l că incită și îl întreabă dacă își dă seama ce efect catastrofal se va produce dacă sistemul „Caritas” se va întrerupe în condiții dramatice. Ioan Stoica îi va avertiza pe cei „care mușcă mâna ce li se întinde”, după cum afirmă, că se consideră calomniat și că dacă vor continua să-l acuze fără să aducă argumente, îi va ataca în justiție. Ioan Stoica are un argument foarte puternic. El declară că mulți dintre jurnaliștii care îl acuză au jucat și au câștigat sume imense în circuitul lui. Ioan Stoica a înțeles de asemenea că dacă în mass-media, eventual la un post de televiziune, va fi prezentată influența pozitivă a „Caritas”-ului și isteria pe care a provocat-o îmbogățirea clujenilor, se va produce un exod exploziv către Cluj, trenuri supraaglomerate, șosele blocate, orașul ardelean invadat de oameni disperate care doresc să scape de sărăcie.

FAȚA NEVĂZUTĂ A LUI IOAN STOICA

Misterul care planează în jurul lui Ioan Stoica s-a amplificat și datorită legendelor care circulă în oraș despre el. Trăiește realmente foarte modest (este de fapt o condiție obligatorie pentru a câștiga încrederea în oamenii simpli). Nu are o casă în Cluj, locuiește la Hotel „Victoria”, lângă Prefectură. Se trezește la ora 5 și jumătate și scrie câteva pagini la cele două cărți la care ne-a declarat că lucrează de câțiva timp. Una dintre ele se numește „Doamne, unde am ajuns” și este o autobiografie romantată, iar cealaltă „Circuitele financiare de întrajutorare”, este o istorie amănunțită a premizelor sistemului său, începând cu inventatorul acestuia (Karl Heinz Rosenberg, după cum afirmă) până la celebrul circuit din Viena (Graz) care durează de peste 40 de ani. El declară că are realmente o soluție genială pentru a închide circuitul. Ioan Stoica este un om foarte singur, deși îl idolatrizează atât de mulți oameni (el iese foarte des în mijlocul celor care vin să se înscrie în circuit). Se consideră un mistic și declară că sistemul lui este profund moral (deși „consumă” disperarea oamenilor). Ioan Stoica ne-a oferit și imaginea sa asupra situației economice din România. Este un adept al liberalismului (ipotetic pentru că în realitate se dovedește a fi un paradoxal miliardar de stânga) și îi disprețuiește pe guvernarii actuali. El crede că politica pe care o duce guvernatorul Băncii Naționale, Mugur Isărescu, este falsă. „Mugur Isărescu este strălucit în teorie dar este o nulitate în practică”, ne-a declarat. Ioan Stoica crede că dacă băncile din România ar renunța la rivalități și ar crea un sistem bancar unit, ar putea declanșa un circuit similar „Caritas”-ului, mult mai puternic și mai îndelungat, care ar salva România. Ioan Stoica intenționează săptămâna aceasta să deponă la Banca Națională dosarul pentru înființarea băncii „Caritas”. Dacă îi va reuși acest proiect el vrea să facă din „Caritas” un liant între bănci pentru a crea acest uriaș sistem bancar. Deși este în aparență un om foarte simplu, fără o pregătire intelectuală superioară, Ioan Stoica pare foarte preocupat de teoriile economice moderne. Ne-a declarat că în 1987 a citit o carte în italiană intitulată „Economia del mercato” pentru care, un timp a fost chemat zilnic la Securitate. Singura țară pe care a vizitat-o este Italia. Îl cunoaște personal pe Silvio Berlusconi.

CARITAS POATE LUA O AMPLOARE DRAMATICĂ

Este imposibil de realizat ce se va întâmpla. Prefectul județului Cluj, Grigore Zanc, a fost chemat vineri 29 iulie la București pentru a discuta cu Viorel Hrebenciuc, secretarul general al Guvernului, amploarea fenomenului. Grigore Zanc l-a rugat pe Viorel Hrebenciuc să intervină în guvern pentru a se accepta ca 30 la sută din impozitul pe care îl plătește Ioan Stoica să fie transferat în bugetul local al județului Cluj. Această sumă ar relansa, după opinia specialiștilor clujeni, întreaga economie din zonă. Ioan Stoica se gândește în mod serios să deschidă alte centre mari în țară pentru a nu periclitiza centrul din Cluj. Atât timp cât el funcționează în legalitate și controalele financiare nu au descoperit nimic împotriva lui nu îl va putea opri nimic. Previțiunile trebuie oprite însă aici pentru că ele capătă o latură primejdioasă. El este lipsit de controlul informației și nu realizează ce implicații naționale poate aduce expansiunea fenomenului „Caritas”. Este, de asemenea, posibil ca o variantă locală a idolatriei și a cultului personalității (în evoluție în Cluj) să-l transforme pe Ioan Stoica într-unul din acei conducători teribili care au modificat cursul istoriei, schimbând destinele a milioane de oameni. Luni, Ioan Stoica a contactat autoritățile județului dacă este oportun să se ducă în Valea Jiului pentru a-i liniști pe mineri.

„REGULA JOCULUI: DE A-ȚI ASUMA RISCUL NU NUMAI MIZA DE CÂȘTIG”

Rep.: Despre fenomenul Caritas, care evoluează la Cluj din ce în ce mai spectaculos, aveți ceea ce se numește controlul informațional asupra implicațiilor sociale?

Grigore Zanc: Controlul privește doar partea efectelor, nu modul de funcționare al acestei societăți. Din acest punct de vedere pot să vă spun că la Cluj prin prezența Caritas-ului se realizează o acoperire a unor nevoi ale cetățenilor, care sub aspectul raporturilor interumane și a stării sociale a județului au un efect benefic. Oamenii reușesc să-și cumpere bunuri de largă folosință, să-și rezolve problemele materiale, probleme de locuință. Pe de altă parte, multă lume care nu găsea o ieșire, mă refer la pensionarii și la șomerii, au reușit să-și mențină un standard de trai, care deocamdată elimină niște tensiuni posibile și probabile în alte contexte.

Rep.: Bănuiesc că apreciați la fel și contribuția în donații a cetățenilor care joacă la Caritas și care sprijină o serie de proiecte ale Primăriei?

Grigore Zanc: Da, e un aspect care creează și un gen de educație, de participare a oamenilor la rezolvarea unor probleme de interes urban, de interes social, prin repartizarea unor donații pentru acoperirea nevoii de medicamente, de lapte praf sau de cantine pentru bătrâni, pentru școli speciale, mă refer la cele pentru copiii handicapați. Efectele din acest punct de vedere sunt dezirabile și pozitive.

Rep.: Există și efecte negative? Le-ați constatat; dacă există le puteți specifica?

Grigore Zanc: Există și așa profită de acest moment pentru a apela la înțelegerea acelor care sunt în circuitul Caritas și lucrează în anumite sectoare de activitate, să înțeleagă că între locul de muncă și aceste câștiguri, trebuie să facă o distincție foarte clară. Să nu-și neglijeze, pe seama câștigurilor de aici, locurile de muncă, să nu uite că aceste locuri de muncă sunt de fapt sursa constantă și permanentă de la care ei trebuie să-și asigure în continuare veni-

INTERVIU CU GRIGORE ZANC, PREFECTUL JUDEȚULUI CLUJ

turile până la pensie, și dacă vreți un statut social. Să nu se deprofesionalizeze sau să renunțe la profesii, la obligațiile de serviciu, numai pentru că au ocazia să ia acum sau altădată niște câștiguri oarecum facile față de cele obținute de la locul de muncă. Dar fenomenul nu e etern. Îngrijorător sau sensibil de observat este însă că nu se poate abandona locul de muncă.

Rep.: Cum apreciați afirmația că întreaga populație a Clujului participă la această loterie, la acest joc de intrajutorare?

Grigore Zanc: Dorința și nevoia de bani, de câștig, respectiv de acoperire a unor nevoi, începând de la cele casnice până la eventualele investiții este de o dimensiune specifică oricărui individ. Și normal într-un asemenea caz, având o asemenea ocazie la îndemână, fiind aici, oamenii toți intră sau doresc să intre la acest joc.

Rep.: Și reacționează normal?

Grigore Zanc: Reacționează normal. Ceea ce vreau să-și asume, fiecare dintre cei ce intră în jocul acesta este regula după care se intră și se joacă. Respectiv regula oricărui joc: aceea de a-ți asuma ca participant și riscul nu numai miza de câștig. Să înțeleagă fiecare că la o adică jocul se poate rupe, că se poate întâmpla să nu-ți vină rândul, poate niciodată. Și atunci când intră în joc să o facă cu asumarea acestui risc personal. Cu consecințe de altă natură.

Rep.: Deci fiecare trebuie să-și asume regula jocului. Alături de febra câștigului este și spaima apariției riscului.

Grigore Zanc: Da, și deci, cel care intră în joc să înțeleagă că este posibil să nu-i vină rândul, rupându-se jocul, intrerupându-se, apărând alte fenomene. Deocamdată toate datele ne îndreptătesc să credem că jocul are posibilitatea de a continua multă vreme. Eu cred că

este bine să profităm de acest fenomen, să-l folosim, să-l susținem cât mai tare, fără a uita însă nici o clipă că pierderea se poate răsfra și asupra noastră, a fiecăruia. Mă refer, sigur, la cei care participă. Unii preferă să se țină la o parte, din motive de presă. Vreau să spun că acest fenomen l-am tratat întotdeauna cu considerația necesară unei afaceri care atâta vreme cât funcționează cinstit și după regulile juridice și economice, trebuie încurajat. Nu însă în condițiile în care organele abilitate, constată că aceste reguli nu sunt respectate. În acest sens nu ne asumăm sprijinirea lui.

Rep.: Febra câștigului deopotrivă cu febra riscului au născut la Cluj un chip de persoană publică, care locuiește într-un hotel și vine din Brașov. Mă refer la domnul Stoica, patronul societății Caritas. Cum ați caracteriza individul, în cazul în care îl cunoașteți?

Grigore Zanc: Dl. Stoica are o structură foarte puternică și un om care și-a asumat o întreprindere de proporții pentru care îi trebuie și un dram de nebulie și curaj. Din acest punct de vedere, eu cred că mass-media ar trebui să fie suficient de atentă pentru a nu supralicita nici efectele pozitive și nici cele negative care ar deriva dintr-o astfel de afacere și pentru a nu-i da inutil o conotație politică. Cred că ar trebui făcute doar în foarte bună cunoștință de cauză, pentru că într-un sistem de drept efectele derivate de aici ar putea să se resfrângă periculos. Cred că e bine să existe o foarte mare responsabilitate în afirmațiile care se fac asupra societății, ținând cont de numărul mare de oameni implicați și de reacția acestora. Dacă se întâmplă ceva cu funcționarea acestui joc, atunci se va produce o catastrofă.

Rep.: Dacă vi s-ar prezenta argumentele logice, că acest sistem de intrajutorare,

poate, extins la scara întregii țări, să rezolve problemele cetățenilor, ați face demersuri pe linie de stat ca întreg sistem Caritas să funcționeze în România?

Grigore Zanc: Eu cred că și Caritas, ca orice altă întreprindere, trebuie să funcționeze după regulile economiei de piață și ale statului de drept. Nu cred că statul sau guvernul trebuie să se implice într-un fel sau altul, altfel decât o face.

Rep.: În Occident multe formule pe sistemul jocului de intrajutorare au primit protecții din partea statului, prin garanții bancare, adică prin bănci girate de către capitalul de stat care să dea continuitate sistemului.

Grigore Zanc: Firește, sub acest aspect s-ar putea lua în discuție la nivelul Ministerului de Finanțe și al Guvernului, o eventuală garanție a acestui mecanism ca el să se poată derula în continuare chiar la scara societății, cu un coeficient mai mare de credibilitate, dar și cu garanții pe care societatea Caritas deja le-a inclus în regulamentul ei de funcționare. Este vorba de acelea ce se referă la restituirea, la nevoie, a 80 la sută din cota de participare. În acest sens mă gândesc să fie asumată o astfel de garanție chiar din partea statului.

Rep.: Vă întreb concret și strict personal: sistemul de intrajutorare Caritas va avea un sfârșit?

Grigore Zanc: Trebuie să fac precizarea că nu există perpetuum mobile, nu există un sistem atât de perfect care să funcționeze la nesfârșit. Dar este important ca acest joc să dureze cât mai mult, și să dea satisfacție cât mai multor cetățeni. Cei care intră să țină cont de risc. Nu prevăd un sfârșit foarte apropiat și nu cred că există motive ca cineva să se îndoiască. Dar personal înclin să cred că nu poate continua la nesfârșit.

Rep.: Cunoașteți în Cluj o persoană mai simpatizată, mai venerată decât dl. Stoica?

Grigore Zanc: Nu!

(MEDIAFAX)

„Trăiesc agonia și extazul”

(urmăre din pag. 1)

Ioan Stoica: Este fabuloasă și totuși este bună în condițiile acestea de tranziție, în perioada cea mai grea din viața noastră.

Rep.: Eu mă întorc la acest sistem care presupune o investiție fără muncă.

Ioan Stoica: O investiție în bani. Dar nu este nemuncă. Un om, indiferent de vârstă, își depune o sumă de bani. Dar pentru această sumă el a lucrat poate chiar într-o fabrică. Deci nu este nemuncă. Cu acei bani munții a venit la mine și s-a înscris în joc. Ori după aceea el a primit de opt ori mai mult asta este o altă chestiune dar mi se pare normal să poți duce o viață decentă, îndestulată.

Rep.: Ați auzit sau probabil ați citit ce se spune despre dumneavoastră.

Ioan Stoica: Da.

Rep.: Se spune că spălați banii, că aveți înțelegere cu Banca Națională să induceți emisiuni monetare.

Ioan Stoica: Nici pomeneală de așa ceva. Un om care desfășoară un asemenea circuit trăiește agonia și extazul. Acum ești la o palmă de cer și în următoarele secunde la doi metri sub pământ. Ce se spune despre mine, presa o face (o anume parte a presei pe care eu personal o consider de scandal, care caută special să destabilizeze). Acum, ce înseamnă spălarea banilor? Asta înseamnă să investești o sumă de bani necinstită într-o afacere murdară. În ceva care la capăt se numește infracțiune. Cum se poate concepe așa ceva aici unde sunt sute de mii de oameni? Apoi se spune despre mine că sunt Papa. O ineptie. Eu sunt un om, o persoană, care a apărut ca și dumneavoastră și ca orice om. Un singur Dumnezeu există și pentru

noi, și pentru cei din Italia, și pe cei din Egipt, și pe cei din Spania chiar dacă sunt la Palma de Mallorca.

Rep.: Și cu toate astea pentru dumneavoastră se fac slujbe și rugăciuni.

Ioan Stoica: Se fac stimate domn și vă rog să-mi permiteți să vă spun de ce. Este cunoscut că intrarea în economia de piață presupune sacrificii. Tranziția este dură. Acest preț al tranziției trebuie plătit de fiecare națiune. America, nu a putut să depășească această perioadă fără a plăti acest preț. Pot spune că Spania a plătit 29 de ani, Germania, această piață economică uriașă, a plătit 13 ani, Franța, Anglia, au plătit la rândul lor. Anglia a plătit 11 ani lansarea privatizării, și ce privatizare a făcut! Eu am o vorbă. „Dacă vrei să intri în Anglia trebuie să te ștergi pe picioare din Franța”. Și noi suferim din cauza tranziției. În acest circuit, din punct de vedere financiar, un om are viața asigurată. Cât de cât poate satisface tot ceea ce pofteste, tot ceea ce vizează.

Rep.: V-ați imaginat vreodată că veți ajunge atât de puternic și atât de bogat?

Ioan Stoica: Nu mi-am imaginat. Niciodată nu am urmărit forța, nu am urmărit să devin un om puternic, să devin un om politic. La acest lucru niciodată nu m-am gândit. Eu am o sumă de bani, un profit, pe contul 750 din balanța și din bilanțul contabil, dar acolo rămân. Eu nu fi pun pe spinare să defilez cu ei pe o stradă din Capitală, din Cluj, din Brașov sau din Iași.

Rep.: Trăiți modest?

Ioan Stoica: Absolut modest.

Rep.: Mergeți la restaurant?

Ioan Stoica: Nici pomeneală.

Sunt un om care nu a consumat și nu consum alcool. Fumez și beau cafea. Nu multă pentru că e periculos.

Rep.: Ce alte plăceri ale vieții aveți?

Ioan Stoica: Îmi place foarte mult să citesc. Lucru care acum mă doare pentru că circuitul îmi ia timp.

Rep.: V-ați imaginat atunci când a început jocul că se va transforma într-un fenomen social de o amploare incredibilă?

Ioan Stoica: Un fenomen s-a creat și este specific. În aproximativ 3 ani el ar putea să devină cotidian. Așa ca o competiție sportivă, fără amploare. Vă rog să vă imaginați, dar să dea Dumnezeu să nu fie așa, un stadion la un meci de fotbal, dar cu puțină lume. Așa aș dori să fie. Ceva trecător, cotidian.

Rep.: V-ați imaginat vreodată că puteți salva o țară cu acest sistem?

Ioan Stoica: De ce nu? Cel puțin Clujul la această oră stă mărțurie. În Cluj nu mai există nimeni care să nu fi câștigat la acest circuit.

Rep.: Nebunia dumneavoastră vizează și țara?

Ioan Stoica: Sunt semnale că da. Se înscriu foarte mulți oameni din Ardeal, cu precădere, dar și din țară, și suntem cu plățile la timp. Se apropie cu pași repezi și oamenii din alte județe.

Rep.: Credeți că câștigul îi face pe oameni mai buni?

Ioan Stoica: Absolut. Vă pot da exemple câte doriți.

Rep.: V-ați gândit că puteți ajuta și oameni răi?

Ioan Stoica: Absolut. Eu cred că acești oameni, într-un final se vor lua după marea mulțime de oameni buni. Eu tot timpul cred că o cărămidă de bani, vă rog

să-mi dați voie să mă exprim așa, dintr-un om rău face unul mai bun.

Rep.: Credeți că este posibil?

Ioan Stoica: Da, tot ce este pe pământ este posibil.

Rep.: Dumneavoastră vorbeți de agonia și extaz la un moment dat, „la o palmă de cer și la doi metri sub pământ”. Ați pomenit extaze fără sfârșit?

Ioan Stoica: Nu. Dar cred în acest circuit și țin cu dinții de el. Este munca ce am investit-o, este plăcerea, este pasiunea cu care muncesc. Este crezul meu. Ați pomenit de un eveniment trist din viața mea, și anume că mama fiului meu a murit de acea boală căreia știința nu îi vine de hac și care se numește cancer. Eu și atunci am mulțumit lui Dumnezeu că m-a ajutat că i-a prelungit viața cu cel puțin 2 ani în care nu a suferit prea mult. Rog presa să fie sensibilă la ceea ce eu scriu în „Mesagerul Transilvan”, acest ziar în care îmi fac publicitate, și să nu incite, să nu creeze o față urâtă a acestui fenomen. Oricând poate degenera.

Rep.: Dacă veți muri?

Ioan Stoica: Tot ceea ce apare pe pământ dispăre. Eu am apărut o singură dată pe pământ. Părinții mei sunt morți. Eu mi-am adorat părinții și le mulțumesc că m-au educat în respect pentru Dumnezeu. Eu nu sunt pocăit dar credința nu mi-o poate lua nimeni. Și în timpul lui Ceaușescu am avut-o.

Rep.: Dacă ați face oamenilor un rău, involuntar?

Ioan Stoica: Urgent mi-aș curma zilele. Eu rău sub nici o formă nu fac. Poate mă încrunt uneori, poate că sunt un tip dur acolo unde este indisciplină, dar în rest, sufletul mă doare chiar și pentru cel către care îmi îndrept

vocea răstît.

Rep.: Vă stânjenește admirația miilor de oameni care vin aici?

Ioan Stoica: Într-un fel. Eu nu am urmărit ridicarea persoanei mele. Mereu mi-am dorit să fiu un om care să circule firesc, normal pe stradă. Să intru într-o frizerie, să fac cumpărături, să fumez o țigară pe o bancă, așa cum orice om de pe acest pământ poate să facă. Dar publicitatea, pentru că fără publicitate un asemenea circuit nu se poate desfășura, mi-a creat aceste probleme. Dar eu sunt un om cinstit și până la vârsta asta nu am atentat la buzunarul nimănui, nu am prejudiciat pe nimeni. În viața mea, dacă bine nu am putut face cuiva, rău nu am făcut niciodată, sub nici o formă.

Rep.: Dacă s-ar întâmpla, suntem în domeniul utopiei, să opriți acest sistem fabulos de reușit, să plecați într-un capăt de lume. Când ați fi la necaz ați face-o?

Ioan Stoica: Sub nici o formă. Aici în această țară care se numește România, despre care se spune că Dumnezeu când a circulat cu Sf. Petru pe deasupra i-a spus lui Sf. Petru așa: „Taie sacul!”, și s-a revărsat asupra noastră, și apoi asupra Mexicului, parcă, toate bogățiile acestui pământ. Aici este înmormântată mama mea, tatăl meu o soră la care am ținut ca la lumina ochilor, soția mea, aici îmi este actuala soție, copiii mei pe care îi iubesc ca pe lumina ochilor, aici am un frate cu semne mari de întrebare pentru că este cardiac, aici este sora care m-a legănat, și aici îmi este locul și sub nici o formă nicăieri nu mă duc. Ce să caut în altă parte?

Rep.: Câți ani ați vrea să trăiți?

Ioan Stoica: Aș vrea să trăiesc până când copiii mei să fie realizați să fie căsătoriți, să am nepoți nepoțele, tare iubesc fetițele (aici sunt peste 700 de fete angajate). Apoi doresc din toată inima sănătate soției mele, și dacă Dumnezeu vrea, să trăim în pace cu toții.

Rep.: În ciuda faptului că sunteți unicul deținător al secretului Caritas-ului veți dori ca această întreprindere să supraviețuiască? Să vă supraviețuiască?

Ioan Stoica: Da. Să fiți ferm convins că îi pregătesc pe cei care mă vor urma. Voi fi foarte dur cu ei, dar foarte meticolos. Și nu mă las până când nu vor avea bunăstarea și credința cât mai mare în Dumnezeu și în oameni. Noi am fost un popor fără credință 46 de ani și ne lipsește încă din păcate.

Rep.: În utopiile dumneavoastră se află și aceea de a salva România?

Ioan Stoica: Dar cine nu poate să țină la această țară. Orice este posibil. Astăzi este o conjunctură, mâine o alta. Dacă vreodată mi se va cere, voi lupta. Eu am avut tot timpul idei. Regretatul meu tată spunea: „Eu știu că ție îți lipsește o doagă”.

Rep.: Această doagă care vă lipsește v-a făcut să vă gândiți vreodată că ați putea dumneavoastră, un singur om să salvați România?

Ioan Stoica: De ce nu?

Rep.: Da sau nu?

Ioan Stoica: Este posibil... nu m-am gândit, dar dumneavoastră îmi dați o temă de meditație.

(MEDIAFAX)

Dumitru Motorca - Un arădean la General - Motors

Printre puținii români care lucrează la celebra firmă americană de autoturisme General-Motors, fabrica din Ontario, Canada, se află și prietenul meu Dumitru Motorca, fost muncitor la ARIS S.A. (Întreprinderea de strunguri Arad). Plecat după 15 ani de „robotă” pe strung, freză, morteză, ori pe mașina de rectificat, Mitru Motorca a poposit pentru o perioadă scurtă în Austria, după care a ajuns în Canada.

Ulterior și-a adus și familia (soția și două fiice) în Canada unde trăiește și în prezent. În Arad a lăsat părinții și fratele, bunicii și unchiul, mătușile și verișoarele, prietenii și prietenele, un apartament la bloc în cartierul A. Vlaicu și o parte (mare) din ... suflet.

Ca și în anii precedenți, în această vară și-a petrecut concediul în țara natală, iar printre amicii pe care i-a căutat mă număr și eu. Am stat de vorbă pe îndelete, timp de vreo 6-7 ore, la clubul presei, la o cafea, la un pepsi, la un prânz. Mitru mi-a povestit o mie și una de întâmplări din viața lui de român american, toate interesante încât îmi vine greu să aleg una pentru începutul acestei conversații. Cu speranța că asemenea relatări sunt interesante și pentru cititorii noștri dornici să încerce nărușul pe continentul tuturor posibilităților (care este America) să-l rugăm pe prietenul Mitru să ne relateze pentru început cum a fost în lagărul din Austria.

– În lagărul din Austria am dat primul „interviu”, mai exact am fost luat la întrebări în legătură cu situația mea; cine sunt, de unde vin, ce vreau etc.

– Cine fi-a luat „interviu”?

– Mai întâi americanii; m-au ținut ore în șir, mi-au cerut să declar că am fost persecutat, că am fost bătut la poliție, de către căpitanul X, sau majurul Y ...

– Dar ai fost bătut într-adevăr?

– Nici vorbă, dar așa trebuia să declar dacă voiam să fiu primit în America.

– Eu te cunosc; sunt sigur că n-ai putut minți.

– Nu. După ce americanii m-au lăsat în plata Domnului, am solicitat plecarea în Canada. Discuția cu reprezentantul ambasadei canadiene a fost scurtă la obiect și – ce mi-a plăcut – n-am fost instigat să spun minciuni despre o preținsă persecuție polițienească.

– Ai fost membru de partid; și s-a reproșat acest lucru?

– Nici nu cred că am fost întrebat, dar dacă mă întrebau le spuneam adevărul, că membru de partid am fost, nu numai eu ci și majoritatea muncitorilor mai bine pregătiți profesional, mai disciplinați. Comunist însă n-am fost niciodată pentru că întotdeauna mi-a plăcut să muncesc pentru mine și nu pentru un leș sau altul. Dorința mea ca a oricărui ardelean a fost să fac avere, ori în România lui Ceaușescu nu se putea. Oricât ai fi lucrat, oricât de harnic ai fi fost mai mult de un apartament la bloc și o Dacia n-ai putut visa.

– Ai reușit să faci avere?

– În parte da: adică mi-am cumpărat o casă foarte frumoasă care valorează peste 200.000 dolari americani. Am reușit s-o plătesc în cea mai mare parte. Mai un an – doi de efort și am scăpat de rate. Am avut însă și alte motive.

Să ne amintim că nu aveam căldură, nu aveam apă, nu aveam lumină, nu găseam produse alimentare nici suficiente, nici de calitate. Lucram pentru patru ouă pe-oră, cât îmi era salariul, la fel ca al unui paznic care dormea în post, cu capul pe masă.

Țăranii erau hăituiți să dea la contract carnea și laptele de la gura copiilor, în piață erau amenințați cu pușcăriă dacă își vindeau produsele cu preț mai mare decât cel aprobat de partid. Ajunsele cutitului la os, nu se mai putea. Eram conduși de un tiran fanatic, un nenorocit de oltean care în viața lui n-a avut pământ să-l lucreze și să-l iubască, nici vite n-a îngrijit vreodată și să-l iubască, nici celor care mureau de foame în grajdurile colectivului. N-a avut casă, n-a avut masă, n-a avut meserie, n-a avut slujbă și de aceea a căutat să ia casele românilor, a vrut să distrugă satele. Iar coana Leana o făcea pe savanta ... Nenorocitiile ne luaseră ceea ce omului nu i se poate lua – speranța. De aceea mi-am luat lumea în cap și am plecat unde am văzut cu ochii.

– Dacă erai în țară ai fi ieșit și tu în stradă în decembrie 1989?

– Categorie.

– Din Canada cum s-a văzut Revoluția noastră?

– A fost ceva fantastic: la televizor, ore întregi erau numai imagini din România. Curajul românilor care au ieșit cu piepturile goale în fața gloanțelor a fost ieșit din comun. Reporterii de la televiziunea canadiană mi-au luat numeroase interviuri, am devenit un fel de vedetă TV. Toți străinii ne priveau cu

admirație. Eram mândru de țara mea, de nație și de cetățenia de român. Străinii văzuseră că



nu suntem abia coborâți din copac.

– Ce știi canadienei despre noi, despre alte țări?

– Prea puțin. Abia învăț geografia și istoria țării lor. Restul nu-i interesează. Ca să le arăt cine suntem noi românii, le-am arătat ce scriu canadienii despre noi într-un almanah geografic din 1975. Este vorba despre un episod al bombardării Ploieștiului de către americani în 1942. Atunci, din 177 de avioane B-24, celebrele bombardiere americane care au lansat primele bombe atomice din lume, în 20 de minute au fost doborâte 52 de aparate. A fost cea mai grea pierdere înregistrată vreodată de US Air Force într-un timp atât de scurt. Antiaeriana română (dar să nu uităm totuși „aportul” germanilor) a fost cea mai bună din lume la acea dată.

– Ce mai scriu străinii despre România?

– Presa canadiană nu prea relatează despre țara noastră, iar atunci când o face ne injură.

– Cum așa?

– Păi uite cum: același almanah turistic, de care am vorbit, a publicat în anul 1991 un reportaj pe mai multe pagini, bogat ilustrat în care atât textul cât și fotografiile scot la iveală o lume de coșmar. Subiectul este poluarea la Copsa Mică.

– Ce zic yankeii acolo?

– Cliseele ne înfățișează o Românie hădă, în care casele au acoperișuri negre de fum, pereții la fel, chiar și tâblile indicatoare sunt acoperite de smog. Oamenii sunt de asemenea negri, numai ochii le strălucesc în cap ca două lumânări. Copiii – cerniți pe față, jegoși, oile, până și oile, au lâna neagră. Nici dracul nu e mai negru ca România! Înainte de Revoluție se scria mai frumos despre noi. Acum ne calomniază toți neinsprăviții din lume. Până și amarății de vietnamezi din Canada ne-au pictat într-o foaie de-a lor, publicând fotografia unui automobil străin tras de un măgar. Îți dai seama de ce-s în stare dușmanii noștri!

– Poate că așa o fi fost ...

– Fost pe naiba: mai mult ca sigur vreau străin a plătit vreo sută de mărci țaranului să-și înhame măgarul la căruță.

În România avem și lucruri frumoase care pot fi popularizate, dar nu știu de ce acest lucru nu se întâmplă. Noi avem podgorii celebre cu vinuri cum nu găsești multe în lume. Și totuși când deschid registrul de vinuri importate de canadieni constat cu stupeoare că Ungaria are opt sortimente albe și opt roșii în timp ce la România e o singură poziție ocupată de un Pinot Noir roșu la prețul cel mai ieftin. Să nu mori de necaz? Păi cine-i Ungaria și cine suntem noi în materie de viticultură?

– Vinuri bune avem, dar nu suntem cunoscuți suficient. Sunt și alte lucruri bune pe la noi și despre care nu se știe mai nimic în America. Doar despre Dracula au auzit toți.

– Da, da, e un lucru extraordinar; aici la mii de kilometri de România, în Canada, la sărbătoarea zilei recoltei, ei îi spun „Hallowey Day” toți petrecăreții se costumează în haine cu însemnele lui Dracula, își pun măști cu dinți de vampir, cântă cântece și recită poezii în care se vorbește numai despre o țară stranie numită Transilvania, în care contele Dracula este proprietarul unor castele celebre. E ceva nemaipomenit.

– Ce alte sărbători se mai țin la canadieni?

– Mai sunt câteva – ziua Victoriei, ziua Canadei și apoi sărbătorile religioase de Crăciun și de paști.

– Cum îți petreci sărbătorile și week-endurile?

– Wikenduri n-am prea avut. Când am avut timp, bani și bună dispoziție, am vizitat cascada Niagara.

– Prieteni ai? Mulți români se simt străini, n-au prieteni în America.

– Am și eu un prieten dar e tot un român. Vorbesc de Burulea, l-ai cunoscut și tu. A

lucrat la „Strungul” cu noi. Acum stă în SUA, are un mic atelier mecanic.

– E patron?

– E, dar o duce și el greu, concurența e mare, ateliere mecanice sunt multe în SUA. Burulea are un strung românesc, un DLZ ... Știi ce m-a frapat? Axul principal al strungului purta imprimat pansoul meu, înseamnă că eu îl rectificasem pe când lucram la ARIS.

– Dar tu cum te descurci pe linie profesională?

– Mi-a fost foarte greu să mă adepțez la condițiile de aici. Ca să ajungi muncitor la General Motors, trebuie mai întâi să treci un test de îndemănare și să răspunzi corect la unele întrebări. Din 100 de candidați câți ne-am prezentat la concurs am reușit 20. Unul dintre fericiți eram eu, așa că în luna mai 1990 am fost angajat de probă. A fost o încercare infernală căruia am reușit să-i fac față.

– Ce a trebuit să faci, practic?

– Am fost pus să lucrez la bandă, la montarea scaunelor din față la autoturism. În primele săptămâni n-am putut realiza decât 15-20 la sută din ce mi se cerea. Eram puternic, am făcut lupte timp de 15 ani, aveam calificare bună, mă străduiam din răsputeri să mă încadrez în ritm, dar nu puteam. Plecam acasă rupt de oboseală, descurajat, cu groaza în suflet că Jef îmi va spune Sory Mitru, mâine nu mai vii la servici.

– Se poate să te arunce în stradă chiar așa una-două?

– În primele trei luni, în perioada de probă te zboară la cel mai mic gest de nesupunere, la cea mai ușoară aluzie neagreată de șeful de echipă. Eram terorizat că am să rămân pe drumuri.

– Și totuși, până la urmă ai reușit; Câți dintre muncitorii de la ARIS ar face față la G-M?

– Să nu fie cu supărare, cred că puțini.

– Cât durează ziua de lucru?

– De la 7 la 15,30 cu patru pauze, total o oră de repaus. Ține minte însă ce-ți spun; programul zilnic de lucru ține exact până la a cincea bătăie de gong. Nu la a patra, pentru că Jef stă la ieșire și spune fiecăruia Tank you, să ai o zi bună, dar îți poate spune și să nu mai vii a doua zi ...

– Cine-i Jef, ăsta?

– E șeful de echipă, dar el e pentru tine General Motors însuși. Soarta ta e în mâinile lui.

– Dacă își depășește competența poate fi schimbat?

– Da, dacă toată echipa e unitară și dacă are argumente.

– Ce salariu ai?

– 18 dolari pe oră. Munca suplimentară se plătește mai bine.

– Faci ore suplimentare?

– Foarte frecvent, fabrica e în expansiune, adeseori suntem chemați și de acasă, sâmbătă ori duminică.

– Duminică?

– Da. Ziua sau noaptea.

– Dacă refuzi?

– Nu se poate.

– Simți cumva din partea colegilor că te-ar trata ca pe un auslender?

– Din contră cred că eu încerc să le transmit un mesaj prin care vreau să le spun cam așa; mă băieți, vedeți voi bine că noi românii suntem totuși cineva în lumea asta. Păcat că voi nu ne știți, dar ia uitați-vă la mine, par eu a vă fi cumva inferior?

– Și ce zic băstinașii?

– Nu reacționează, nu răspund atitudinii mele, provocatoare câteodată.

– Ai spus că și-ai cumpărat o casă frumoasă, puțini români plecați în America se pot lăuda cu așa ceva. Cum ai reușit?

– Am servicii și eu și soția, dar cu toate acestea am socotit că am avea nevoie de vreo 200 de ani ca să economisim 200.000 dolari pentru a plăti casa. Fiindcă totuși am vrut și vreau să fac avere, cât de mică dar să fie, atât eu cât și nevasta ne-am mai luat o slujbă.

– Ce fel?

– Lucrez în zilele de joi, vineri, sâmbătă și duminică la o piterie.

– Ce program ai la piterie?

– Întru la ora 16,00 și ies la 2,00 din noapte.

– Păi când mai dormi, când te mai odihnești, când te recreezi? Când ai fost ultima dată la restaurant?

– La restaurant n-am fost niciodată.

– Dacă bine socotesc joi noaptea terminii cu pița la două, apoi dormi ...

– ... două ore, fiindcă eu lucrez la G-M de la ora cinci dimineața.

– În ritmul ăsta lucrezi de trei ani?

– Da. Sunt atât de obosit încât adeseori dorm în picioare. S-a întâmplat o dată noaptea să mă opresc cu mașina în lama unui buldozer care curăța zăpadă. Adormisem la volan. Soția mea e la fel de hotărâtă ca și

mine că nu ne lăsăm. Lucrăm amândoi până picăm.

– Merită?

– Da. Într-un an, cu o economie săptămânală de 4000 de dolari, vom plăti integral ratele la casă. Apoi vom cumpăra un motel de vreo 8-10 camere, să am ce închiria. Mi-am făcut socoteala că la un câștig zilnic de 100 dolari de la motel, voi putea cheltui 95 fără să-mi pese de ziua de mâine.

– Când vei fi bogat unde o să-ți petreci timpul?

– Jumătate cel puțin, în România. Inima aici mi-a rămas pentru totdeauna.

– Se vede că te trage ata tot la români. Acolo ai colegi de lucru din România?

– Am coleg un singur român dar din Banatul sârbesc din Sârbia. El e născut în Canada, dar părinții săi au emigrat prin 1940. Acum au o fermă agricolă.

– Vorbește românește colegul tău?

– Da. Am fost și la părinții săi care trăiesc în cele mai curate tradiții românești.

– Sunt mulți români în Canada?

– Nu prea. Totuși într-un orașel sunt vreo 10.000.

– Cum se poartă românii în Canada?

– Nu prea știu. Noi ortodocșii nu prea ne căutăm nu prea ne întâlnim. Bapțiștii sunt mai uniți ca noi, mai întreprinzători, se ajută între ei, au realizări mai bune ca noi.

– Școli în limba română aveți?

– Nu. Doar o emisiune de televiziune de jumătate de oră pe săptămână avem în limba română; dar și aceasta e programată sâmbăta dimineața, la ora 5,30!

– O urmărești?

– La aceea oră imposibilă? Întâmplător am prins o dată ceva colinzi cu Hrușcă. Frumoase dar prea puțin.

– Dar Daciile noastre exportate în Canada cum sunt primite de localnici?

– Știu că s-au exportat Dacii aici până prin 1986. Eu însă am văzut o singură Dacie în orașul London. Am oprit în parcare să văd cine e cu ea. Mă gândeam c-o fi vreun român. Dormea pe iarbă omul. Când s-a trezit a crezut că vreau să-i cumpăr mașina. Spunea că e bună, că a parcurs 54.000 km, are numai ceva defectiuni la cutia de viteze. Nu intră într-a I-a și a III-a, în rest merge, e bună, marfă franceză. Li atrag atenția că e fabricată în România dar el zice că noi doar am montat-o. Pieseile sunt francezești, căci el nu-și poate închipui o mașină fabricată într-o țară despre care nici măcar n-a auzit?

– Suntem noi românii chiar așa de incuiți cum ne văd unii străini?

– Românul e inventiv, mintea îi zbârnăie, dar nu e ajutat să se realizeze în țara lui. Aici, la capitaliști, legile sunt făcute de oameni bogăți pentru oameni bogăți, căci acești întreprinzători pun pâinea în gura șomerului.

– Cum e plătut un șomer în Canada?

– Are 800 de dolari pe lună, atât cât să supraviețuiască.

– Dar dacă își pierde statutul de șomer?

– Atunci devine welfer, adică un întreținut de societate. Welfer poate fi oricare cetățean canadian chiar din tinerețe dacă nu și-a găsit o slujbă sau refuză să muncească.

– Welferul a fi belferul românesc?

– Să nu uităm că înaintași de ai noștri din Ardeal au emigrat în America. Acolo or fi auzit ei de belferi, socotindu-i un fel de domni care benchetuesc pe banii statului fără să muncească.

– Deci acolo poți trăndăvi toată viața pe spinarea statului?

– Totuși, belferul e un ins așezat la marginea societății.

– Dacă te-ai întreba ce trebuie făcut în România pentru a scăpa de sărăcie, ce mi-ai spune?

– Când au venit părinții la mine știi ce le-am cerut să-mi aducă? Ziare din țară și o sticlă de tuică.

– Acolo nu sunt ziare românești?

– M-am abonat o dată la un ziar românesc dar într-un an mi-a venit doar vreo trei numere la început. Apoi nimic.

– Ai găsit ceva interesant în ziarele aduse de părinți?

– Da, dar n-o să-ți placă ...

– Dă-i drumul.

– Păi spune tu, cum poate să conducă o țară un guvern format din miniștri care se laudă că locuiesc în chirie la bloc și circulă cu Trabantul? Sau ce să înțeleg eu din articolul în care un senator român din Ardeal e luat la întrebări de unde are Mercedesul și turma de oi? Până avem mentalitate de colduși și suntem conduși de sărântoci, tot nevoiași vom fi.

– Aștia săraci în țară bogată?

– Astia suntem noi, dar puteam fi și altfel, așa cum am dovedit în istorie. Să credem în sfeava neamului nostru.

– Să credem!

Discuție consemnată de
ȘTEFAN TABUJA
Foto: M. CANCIU

S.C. „TORENT” Company Impex SRL ARAD

Vinde EN GROS și EN DETAIL, prin depozitul din str. Răchitei nr.6 (vis-a-vis de intrarea în Spitalul Județean Arad, de pe Cal. Victoriei) următoarele produse:

- Marlboro ● Camel ● BT ● Winchesters
- cafea Wiener 1/4, cafea Nova Brazilia 100 gr., suc doză, acadele, detergent

ORAR: 9-17
telefon: 31948

(1200281)

**SC „PORTHOS” SRL ARAD**

Str. MĂRĂȘEȘTI NR.5
tel/fax/0966/12106

VĂ OFERĂ EN GROS

- BANANE LA PREȚUL DE 730 LEI/kg + TVA

Vă stăm la dispoziție în permanență cu aceste produse în cantități nelimitate.

Prețuri negociabile!!!!

Program zilnic între orele 9-17.

S.C. „ARIA” BUTENI, județul Arad

importator direct, vinde en-gros din Frigorifer Arad, pulpe pui congelate, import SUA, cu adaos comercial „0”.

Zilnic orele 9-14.

Informații telefon 0969-20294 Buteni. (488741)

SOCOM „PROGRESUL” ARAD

Str. A. Șaguna Nr. 81-85

vinde EN-GROS

- Becuri de 60W, 75W, 100W la prețul de 120 lei/buc.
- Tuburi fluorescente de 20W și 40W la prețul de 341 lei și 412 lei.

- Ceasuri OREX cu 4620 lei/buc.

Relații suplimentare la telefonul 12726.

Plata pentru mărfuri se va face în numerar sau cu CEC.

(488742)

SC SIROM SRL

Angajează pentru barul Pantera Roz:

- ospătari (vârsta max. 22 ani)
- patiser-cofetar.

Se cere caracterizare de la ultimul loc de muncă.

Informații suplimentare la telefon: 18203 sau la sediul firmei: Calea Timișorilor 144 (Aradul Nou).

(1200292)

VAMA NÄDLAC

Încadrează prin concurs secretar-dactilografă. Înscrierea se face la Vama Nădlac până cel târziu la data de 17 august 1993.

Concursul se va desfășura la Vama Nădlac, în data de 19 august 1993. (1200293)

„S.C. ARMOPAN SA Arad

vinde prin licitație:

- cazan malaxor;
- cărucior cuvă;
- bandă transportoare;
- contor gaz.

Licitația va avea loc pe data de 19.08.1993 la ora 9,00 la sediul societății Calea A. Vlaicu nr.276.

Relații la telefon 47066 Biroul M.E.I.”

(1200291)

FIRMA „GULYAS” S.R.L.

str. Școlii nr.49, orar 9-17, telefon 41566

Vă oferă en-gros: bere import, lichior Cherry, Körte, Barack palinka, ciocolată import, cafea Ness 200 gr., făină, zahăr, gris, conserve de carne.

CONSILIUL LOCAL AL ORAȘULUI INEU

Str. C. Republicii, nr.5

Organizează în conformitate cu prevederile legale în materie, licitație publică în data de 23 august, ora 10,00, pentru vânzarea următoarelor mijloace fixe:

- 1 tractor;
- 3 mașini autogunoiere
- 2 remorci.

Pentru înscrieri sau alte informații vă puteți adresa la compartimentul de gospodărie comunală al Consiliului local Ineu tel. 11551. (488739)

S.C. „MUTLU – KARDESLER” S.R.L.

str. Preparandiei nr. 43A

(vis-a-vis de Liceul textil „30 Decembrie”)

vinde en-gros și en-detali NON STOP

- | | |
|-----------------------|---------------|
| - țigări; | - ulei; |
| - orez; | - săpunuri; |
| - macaroane; | - șervețele; |
| - ciocolată; | - detergenți; |
| - sucuri la doză; | - biscuiți; |
| - sucuri la 1L și 2L; | - bere; |
| - măsline; | - stixuri. |

(1200289)

**ORGANIZEAZĂ EXCURSII:**

- POLONIA - în fiecare miercuri și duminică la preț de 16.000 lei + 35 DM, tranzit UNGARIA, SLOVACIA.

ÎNCHIRIEM: Autocar la cele mai reduse tarife.

OFERIM: Vouchere pentru Polonia, tranzit Slovacia pentru grup de minim 4 persoane (sau grupuri turistice).

VINDEM: Autocar marca Ikarus preț informativ 9.500.000 lei, camion marca Renault 10 tone.

Informații la sediul din Arad, Calea Aurel Vlaicu Bloc Z 27 sau la telefon 47773, Fax.47773. (488680)

UNIVERSITATEA DE VEST „VASILE GOLDIȘ” ARAD

Bd. Revoluției nr.81, telefon 18093

Senatul Universității face cunoscut că pentru a veni în sprijinul studenților cu probleme sociale deosebite, acordă acestora burse în anul universitar 1993/1994.

Cei interesați vor depune cereri la sediul Universității până la data de 17 septembrie 1993. (488707)

S.C.C.A. „PRESTAREA” PÎNCOTA

cu sediul în Pîncota, str. T. Vladimirescu nr.69

județul Arad, telefon 0966-22231

angajează prin concurs:

CONTABIL ȘEF

Relații suplimentare la sediul unității.

(1200286)

S.C. „BURSA DE MĂRFURI” ARAD - SA

organizează concurs pentru ocuparea următoarelor posturi:

- Director executiv activități de bursă;
- Director comercial;

Condiții:

- studii superioare (economice, tehnice, juridice)
- experiență în domeniul conducerii;
- spirit de inițiativă, dinamism, mobilitatea în gândire și acțiune.

Salar negociabil.

Cererile însoțite de curriculum vitae, vor fi depuse la secretariatul Camerei de Comerț și Industrie Arad, str. Cloșca nr.5, până la data de 20 august 1993.

Informații suplimentare la telefon 21897.

Concursul va avea loc la sediul CCI Arad, în zilele de 26-27 august 1993. (1200285)

S.C. „CICERUS” S.R.L.

efectuează următoarele angajări pentru unitatea turistică din Mîndruloc:

- șef unitate cu preluarea gestiunii
- persoane calificate și cu vechime în meseriile de bucătări și ospătari.

Relații suplimentare la telefoanele:

- 62296
- 65995

(1200283)

S.C. „AGROTRANSPORT” ARAD S.A.

organizează în fiecare joi a săptămânii, începând cu orele 10, la sediul său din str. Timișorilor nr.151 Arad, licitație publică pentru vânzarea de mijloace fixe:

- autocamionete Dacia 1304C
- autoizoterme TV 35 FIP
- autocamioane R8135
- autobene R10215
- autoizoterme R10215
- utilaje de atelier.

Prețuri avantajoase.

Autovehiculele sunt în stare de funcționare.

Prestăm inspecții tehnice periodice cu operativitate maximă la sediul din str. Poetului nr.103 Arad.

Informații la telefoanele: 17963, 19440, 43098 și 47307 sau la sediul din str. Timișorilor nr.151 și str. Poetului nr.103, unde se pot consulta și listele cu mijloacele fixe.

FIRMĂ PARTICULARĂ

scoate la licitație următoarele clădiri, situate în zona GURAHONȚ.

- 2 hale, una de 67 x 13 mc. și una de 30 x 13 mc. Suprafața utilă la cele două hale este de 1189,29 m2.

- suprafața terenului aferentă este de 4800 m2.

Mai există în zona Bontăști următoarele clădiri propuse spre lichidare:

- 1 clădire formată din 3 birouri, 1 baie, 2 holuri, 1 bucătărie.

- suprafața este de 62,23 m2.

- 1 hală de 36 x 12 ml. Suprafața utilă este de 408,25 m2.

- grajd pardoseală din beton. Suprafața utilă este de 80,81 m2.

- bar amenajat cu terasă, vestiar, bucătărie, birou, grup sanitar.

- suprafața 100 m2, fără terasă.

- pod bascul 50 t. Suprafața 9 m2.

În incinta acestor clădiri există platformă betonată. Suprafața 1454 m2.

Clădirile sunt împrejmuite de un gard betonat de 114 ml.

- suprafața terenului aferentă este de 4620 m2.

Informații la telefoanele: 11843

12146

15132

Licitația va avea loc la 20 august 1993 în localitatea Bontăști în clădirile fostei asociații pomicole la orele 9,30.

(1200284)

Începînd de luni, 9 august, prima Firmă de amanet și licitații

GEMMA

vă oferă împrumuturi în lei în schimbul unor obiecte de valoare, lăsate în gaj.

Orar zilnic între orele 10-17.

Bd. Revoluției nr. 12-18, sc.B, ap.3, telefon 30104.

(1200277)

DIRECȚIA DE TELECOMUNICAȚII ARAD

FACE CUNOSCUT CĂ ÎNCEPÂND CU 15 AUGUST SERVICIUL DE INFORMAȚII ABONAȚI TELEFONICI DIN BUCUREȘTI NU MAI FUNCȚIONEAZĂ PE NR. DE APEL 01.6115160, 016115159, CI PE SERVICIUL SPÉCIAL DE INFORMAȚII FORMÂND NR. APEL 01.9351111

(488737)

SOC.COM. „VOLANUL” SA ARAD
 str. ȘIRIEI Nr.19/A
 vinde la licitație în condiții avantajoase următoarele tipuri de autovehicule:
 - AUTOBASCULANTE - 16 to.
 - CAROSATE -6,5to.
 - Subansamble din casări.
 Licitatia va avea loc în data de 18 august 1993, ora 10,00 la sediul societății.
 Documentația tehnică se găsește la compartimentul tehnic.
 Informații suplimentare la telefon: 62809; 64970.

S.C. INTERCOM S.R.L.
 Vinde din depozitul din str. Brezoianu (incinta depozitului de mobilă) următoarele produse la prețuri avantajoase:
 - lambriuri diferite mărimi și modele
 - grinzi (stoc limitat)
 - scări duble și simple de 2;2,5; 3 m
 - uși intrare apartament 90 x 200 cm
 - scândură pentru pod (dusurma)
 De asemenea primește comenzi pentru:
 - asigurarea de material lemnos pentru șarpante conform proiectului
 - executarea de uși-ferestre
 Relații la telefon 19691 zilnic între orele 9-16. (488744)

S.C. „ELECTRICA” S.R.L.
 ANGAJEAZĂ
 - paznic de noapte
 - sudor electric și autogen
 - electricieni
 - muncitori necalificați
 - automacaragiu
 Informații la telefon 21589. (1200290)

S.C. „PROMES” S.A. SEBIȘ
 str. Morii nr. 50
 Execută, pentru autoturisme Dacia:
 - bușat ax came;
 - rectificat arbore cotit
 - rectificat chiulasă
 Sebiș, telefon 0969-20734, 0969-20987. (1200297)

Pentru economiști și contabili autorizați, se află în vânzare
CONTABILITATEA FINANCIARĂ
 vol.1 și 2 de N. FELEAGA și I. IONAȘCU
 (noul plan de conturi și operațiuni cu TVA).
 Se primesc comenzi pentru vol.3 și 4.
 Lucrarea este utilă tuturor agenților economici.
 Se poate obține de la dl. MIRCEA, ARAD str. Crișan nr. 3 (în curtea sediului Patronatului Județean). (1200298)

Mica publicitate
VÎNZĂRI
 Vând Renault 25, injecții, consum 6%. An fabricație 1989. Telefon 34739. (1317835).
 Vând Fiat Regata combi Diesel, fabricație 1987, 75000 km stare excepțională. Telefon 0969/75001 Nădlac. (1317167)
 Vând casă (zona UTA) vad comercial bun, posibilități racordare gaz, str. Scărișoara nr.50/A. (1317375).
 Vând Dacia 1100 în stare foarte bună de funcționare cu cauciucuri noi sau pentru piese de schimb prin dezmembrare. Alfa bl. 42 sc.B. ap. 4.
 Vând TV color aproape nou stare perfectă. Telefon 33551. (1317593)
 De vânzare casă cu grădina total 2018 mp. în Zădăreni nr.390 șoseaua principală, 4 camere, 2 bucătării, pivniță mare și alte anexe. (1317396)

Vând gheretă metalică privatizare. Telefon 62855. (1317604)
 Vând apartament confort I sporit et.2 zona Vlaicu telefon 62422. (1317611)
 Vând bloc 3 camere sau schimb garsonieră + diferență. Vlaicu telefon 76686. (1317614).
 Vând mașină de echilibrat roți pentru autoturisme. Telefon 33382. (1317618)
 Vând convertizor sudură 315 A, Telefon 33382. (1317619).
 Vând apartament 2 camere cu dependințe. str. Brezoianu bl.A 29 sc.B ap.2 ocupabil Telefon 13860 (1317626)
 Vând urgent apartament 3 camere, 2 băi, garaj, ocupabil imediat, Micălaça telefon 69537. (1317627)
 Vând tractor U 650 din R.C. în rodaj. Informații la telefon 69891 sau 969/60033. (1317411)
 Vând garaj demontabil, nou, dimensiuni potrivite, se poate vedea în Bujac str. Suceava

nr.19. Telefon 43775. (1317625).
 Vând Citroen BX 19 RD diesel ușor avariata, înscris în circulație. Telefon 0957/28291. (1317623)
 Vând motocicletă Jawa 350 cmc., orgă electronică. Telefon 47573. (1317548)
 Vând casă cu grădina Felnac sau schimb cu apartament 3 camere. Telefon 43763. (1317550)
 Vând Renault 18 Turbo fabricație 1982, preț 2000 DM. Telefon 30298. (1317553)
 Vând dormitor antic. Telefon 64684 între 18-22. (1317556)
 Vând apartament 3 camere bl. 303 Micălaça. Telefon 40223. (1317559)
 Vând motocicletă cap.cil 175 cmc., bicicletă germană preț convenabil. Telefon 42279 zilnic între orele 19-21. (1317516)
 Vând apartament 3 camere preț negociabil (schimb cu apartament 2 camere Ineu). Informații telefon 62258 Arad. (1317517)
 Vând casă cu grădina pe Calea 6 Vânători, preț negociabil. Telefon 69123. (1317519)
 Vând casă în Pecica, 4 camere bucătărie și baie cu gresie și faianță, grădina + curte 187 mp. nr.633. Preț 35.000 DM. Telefon 38544. (1317530).
 Vând Suzuki 7+1 locuri, perfectă stare. Telefon 40015. (1317538)

Vând apartament 2 camere bloc nou Vlaicu. Relații la telefon 46230. (1317509)
 Vând casă ultracentrală (parter înalt și demisol cu 6 încăperi) sau schimb cu apartament 3 camere central plus diferență. Telefon 16330. (1317527)
 Vând urgent apartament 2 camere zona Micălaça str. Felix nr.1 bl. 702 sc.B. et.1 ap.7. Informații zilnic orele 18-21. (1317588)
 Vând Renault 18 combi motor 1600, vernil și Renault 18 motor 1400 roșie ambele fără talon. Telefon 31655. (1317582)
 Vând dormitor preț convenabil. Telefon 34739. (1317573)
 Vând butelie aragaz. Informații telefon 14574. (1317570)
 Vând cazan încălzire centrală tip Salonta nou Telefon 45064. (1317541)
 Vând apartament 2 camere parchetat, pivniță, telefon în Chișineu Criș str. Teilor nr.5 A. Informații Oradea telefon 0991/44207. (1317542)
 Vând casă mică cu grădina în Miniș nr. 200 sau schimb cu garsonieră. (1317544)
 Vând instalație satelit, parbrize Volvo, bară față Ritmo. Telefon 41988. (1317565)
 Vând dormitor cu 2 paturi. Telefon 19340. (1317514)
 Vând (schimb) apartament 2 camere bloc de cărămidă, parchetat. Podgoria B-dul Iuliu Maniu bl. A. sc. C et. 4 ap.17. (1317521)
 Vând Dacia 1310TX break 1989. (Ungaria, și bicicletă pegas str. Salontei nr.371 A. Telefon 22806. (Grădiște)
 Vând tractor UM 650. Informații telefon 108 A. Apatu nr.166. (1317532).
 Vând dormitor nuc, Alfa bl.52 ap.18 telefon 60377, (13175)
 Vând (sau schimb cu 2 camere, apartament 3 camere de comandate în Alfa. Informații telefon 21646. (1317508).
 Vând cercei aur 14 K 9500/ gr. Telefon 21646. (131508)
 Vând apartament 3 camere confort I C. A. Vlaicu bl.A 7 sc.A ap.23 et.V. Telefon 40617. (1317512)
 Vând banc tâmplărie. Telefon 39643. (1317571)
 Vând urgent apartament 4 camere bl.245 sc.B. et.1 ap.1 Piața Soarelui 7 milioane lei, pian Salon 1000 DM. Informații zilnic. (1317539)

Vând garsonieră Micălaça. Telefon 44754 și 16675. (1317533)
 Vând garsonieră, Dacia 1300, video recorder, preț convenabil. Telefon 48089. (1317569)
 Vând apartament 3 camere et.IX zona Vlaicu sau schimb cu garsonieră + diferență telefon 16104. (1317570)
 Vând apartament 3 camere sau schimb cu casă tot în Grădiște. Telefon 23709. (1317586)
 Vând apartament 4 camere Piața Gării telefon 31012 sau 33050. (1317548)
 Vând spațiu Piața Fortuna, telefon 44488. (1317678)
 Vând apartament 2 camere de comandate îmbunătățiri zona Alfa bl.25 sc.B. ap.19. (1317674)
 Vând apartament 2 camere bl.564 sc.B.ap.8 Micălaça. Telefon 68455. (1317641)
 Vând urgent apartament 2 camere ne(mobilat) preț 16.500-26.500 DM. negociabil. Micălaça bl.301 sc.A. et.5 ap.17. Telefon 60887. (1317682)
 Vând instalație sifon și suc ambalaje. Telefon 24010 str. Sverdlov nr.52. (1317665)
 Vând garsonieră mobilată cu posibilități privatizare. Informații zilnice bl.244 sc.A. ap.1 str. Simfoniei lângă Piața Soarelui. (1317598)
 Vând congelator vitrină 250 litri. Telefon 64705. (1317639)
 Vând Dacia 1300+fotolii auto noi. Telefon 64705. (1317639).

Vând congelator 5 sertare. Telefon 30291. (1317626)
 Vând garsonieră confort I în Micălaça, telefon 24150. (1317735)
 Vând pământ în Șimand, cărți medicină. Telefon 49145. (1317738)
 Vând casă cu grădina str. Hălămeșanu nr.166. Telefon 17386. (1317696)
 Vând urgent garsonieră confort I bl.Z 6-D parter ap.12 Calea Aurel Vlaicu. Informații zilnic. (1317699)
 Vând casă cu 4 camere, spațiu comercial amenajat și grădina cu 11 ari în Milova. Informații com. Milova nr.7 A. (1317702)
 Vând microbus Peugeot J 5, 1,5 to., 1985, camionetă VW 3,5 to., 1980. Telefon 21692 după ora 18. (1317705)
 Vând convenabil casă cu grădina Bărsa nr.206, telefon 117 sau Arad 65187. (1317730)
 Vând casă 3 camere, garaj, grădina str. Sportului nr.19 Bujac, telefon 44491. (1317730)
 Vând casă 4 camere, dependințe, grădina, str. Oituz-Arad. Preț 35.000 DM, negociabil. Informații zilnic orele 8-12 telefon 12027. (1317733)
 Vând cameră video de luat vederi, mașină scris, cu 4 piste, bicicletă damă, germană. Telefon 0966/46512. (1317723)
 Vând Ford Taunus 1,6 piese de schimb, telefon 69719. (1317713)
 Vând apartament 3 camere et.1. în Vlaicu, 20.000 DM. Informații telefon 46642. (1317706)
 Vând casă în Aluniș nr.158. Telefon 23139 Arad. (1317704)
 Vând masă sufragerie 12 persoane și Lada 1500 pentru piese de schimb. Telefon 21157 după ora 13. (1317700)
 Vând casă mare la șosea Gurba nr.12. Informații Arad telefon 19656. (1317695)
 Vând (schimb) apartament 2 camere zona Confecții cu 3 camere. Telefon 45422. (1317694).

Vând casă mare, grădina mare, Grădiște str. Trenului nr.125. (1317741)
 Vând casă mare cu grădina mare în Sinleani nr.209. (1317749)
 Vând Aro camionetă înmatriculabil. Firma Lotus, str. Războieni nr.28. Telefon 31215. (1317761)
 Vând mobilă sufragerie Luxor, 6 scaune și masă set 623. Telefon 15285. (1317754)
 Vând Abriet din fier cu grosime și Dacia 1310 de 9 ani. Telefon 69452. (1317756)
 Vând apartament 2 camere zona Gării bl. A sc.A. ap.5. (1317755)
 Cumpăr casă zonă centrală sau apartament 4 camere parter cu racord canal separat și gaz. Telefon 21574. (1317692)
 Vând apartament 2 camere telefon 68513. (1317719).
 Vând apartament una cameră ultracentrală. Telefon 65663. (1317716).
 Vând casă în Zăbrani nr. 576. Telefon 0960/62527. Stoiconi. (1317607)
 Vând urgent un autoturism marca Renault 9 Diesel. Informații telefon 64537 Arad. (1317630)
 Vând casă 870 mp, str. Filotei nr.25 sau schimb cu apartament 2 camere plus diferență. (1317415)
 Vând deosebit avantajos casă mare, (6 camere) cu etaj, nouă, aparat înghețată, fire PNA import. Telefon 22694.
 Vând apartament 2 camere confort I. Informații 68433. (1317622)
 Vând apartament cu 2 camere în lei sau valută. Adresa C-A. Vlaicu bl.A11, sc. G, et.2, ap.9. Zilnic între orele 10-19. Ne înțelegem la preț. (1317354).
 Vând gheretă tip CPL. Telefon 68473 orele 7-9, 19-22. (1317420).

Vând urgent depozit de mărfuri, cu suprafață de 120 mp. la înălțimea de 4 m. Construcție nouă alcătuită din beton armat și cărămidă. Str. Vezuviu nr.50 Grădiște. (1317781).
 Vând casă cu grădina mare ocupabilă imediat, posibilitate de privatizare. Telefon 47607, sau 46581. (1317780)
 Vând garsonieră confort I Micălaça, preț negociabil 5.000 DM. Telefon 63847. (1317790)
 Vând sau schimb casă mare, faianțată, 6 camere, 2 intrări, garaj, anexe, posibilitate privatizare cu casă mai mică. Vizibilă zilnic în Gai str. Kosmodemianskaia nr.44. Telefon 48168.
 Vând casă centrală, ocupabilă, 2 camere, grădina. Telefon 13183. (1317782)
 Vând apartament 2 camere de comandate, Micălaça, bl.354, sc.A. ap.5 et.1, preț 14.000 DM. Informații zilnic după ora 16. (1317753)
 Vând casă amenajată în spațiu comercial, salon și bar, mobilată deosebit cu aparatură necesară, terase, curte, stradă, grădina, posibilități gaz, str. Dimboviței nr.25. Telefon 44388. (1317745)
 Vând Pepsi en gros. Telefon 47443. (1317801)
 Vând combină muzicală Philips 2 x 40 W. Informații telefon 48668. (1317823).
 Vând Microbus Ford Lx din 1980, în stare foarte bună. Informații seara la telefon 39995. (1317818)
 Vând urgent casă 3 camere, baie, grădina, 300 mp. și telefon. Preț informativ 7.000.000 lei. Telefon 64053. (1317816)
 Vând Citroen BX 19 TRD, 1984, înscris în circulație Vărădia de Mureș. Telefon 0960/ 57405. (1317804)

Lichide gospodărie, lemne, mobilier, televizoare etc. Informații 37508 ora 19-21.
 Vând casă mare în Sintana str. Ghiocilor nr.35 zona Colțul Roșu. Informații Pincota telefon 155. (1317731)
 Vând cuptor microunde Silva și televizor alb-negru sport. Telefon 33755. (1317727)
 Vând congelator 400 l, Bosch, aragaz și cuptor electric. Telefon 23644. (1317722).
 Vând TV color Stereo, instalație satelit, casetofon auto codat. Telefon 23917. (1317831)
 Vând urgent Dacia 1310, din 1991, în stare excepțională. Telefon 16732. (1317830).
 Vând garsonieră faianțată bucătăria, baie zugrăvită, vopsit, mocheta, mobilată, baie, hol, bucătărie. Bloc 232, ap.36, telefon 63539, între orele 19-22.

DIVERSE

Firma MIRIAM OH SRL angajează croitorese cu minim 5 ani vechime. telefon 68514. (1317147)
 La școala de manechine ultimele zile de înscriere. Diploma de absolvire a cursului (singurul specializat din țară) este recunoscută și avizată de MIS. Telefon 0987/13633 (orele 10-13). Plata și în rate. (1317455)
 Firma SC DIMED SRL efectuează transport intern și internațional. Informații telefon 18910. (1317560)
 Agenție Matrimonială intermediază prietenii, căsătoriile. Telefon 0966/46512. (1317724)
 SC SERCOM SRL vinde en gros bere de Timișoara. Informații la CAZINO (lângă Parc) zilnic de la ora 9. (1317720)
 S.C. TURSERVICE-BELC SRL, școala de șoferi categoria B, dispune de încă 10 locuri pentru seria din 16 august. Școala asigură întocmirea dosarului și manuale pe perioada cursului, la cele mai mici tarife. Informații CC Sindicatelor telefon 23004 orele 9-16, 62183 după ora 17. (1317709)
 Societate comercială vând aparat înghețată. Telefon 49145. (1317737)
 Piedut borsetă cu acte. Găsiturului recompensă. Dobșo Ștefan Damian str. Molidului nr.22 Aradul Nou. Telefon 19983. (1317744)
 SC LIA ARDELEAN SRL vă așteaptă cu un bogat sortiment de mobilă în cartierul Gal, capătul liniei de tramvai 6, sala Sirbească. Orar zilnic 9-17, simbată 9-13. (1317671)
 SC MARINA SRL B-dul Revoluției nr.26-38 (lângă Restaurantul Macul Roșu) angajează urgent vânzătoare calificată. Telefon 35994. (1317518)
 Magazinul SELF din Grădiște, str. Petru Rareș nr.75 angajează vânzătoare. Informații la telefon 21589. (1317748)
 Restaurant GATTO NERO Vladimirescu caută femeie de serviciu și pentru preparare paste făinoase. Informații telefon 34605. (1317672)
 Execut lucrări de finisări interioare, faianțări, tapetări, după ora 19 telefon 62440. (1317668)
 SC DUO RITMIC SRL vinde aracet en gros și cu amănuntul. Telefon 16115. (1317621)
 (Continuare în pag. 15)

Pâinea noastră cea de toate zilele...

- Jucând după ceea ce se petrece în ultima vreme - sperăm să nu fie cu deochi! - se pare că în Arad nu mai sunt sau nu vor mai fi probleme în legătură cu procurarea pâinii...

- Așa este, noi putând la ora actuală să asigurăm întreaga cantitate de pâine necesară pentru Arad dacă o raportăm la capacitatea fabricii care este de 125 de tone în 24 de ore plus alte 49 de tone pentru județ. Deci, în total de 174 de tone, ceea ce este mai mult decât suficient.

- Și cu toate acestea în nu puține alimentare pâinea dvs. nu se prea găsește.

- Repet, noi avem toate posibilitățile spre a produce și să face integral necesitățile Aradului, dar din păcate, suntem obligați să funcționăm doar cu 60 la sută din capacitate. Motivul este simplu: lipsa de comenzi.

- Deh, concurența...

- Observația este numai în parte adevărată. Și iată de ce. Nu contestăm că uneori pâinea noastră nu întrunește toate sufragiile, fiind necoaptă sau prezentând deformări și de aceea am ruga pe cei care se adresează cu sesizări la dumneavoastră să precizeze exact alimentarea de unde au cumpărat pâinea spre a putea identifica secția care a livrat-o și a lua măsurile în consecință.

Care, vă asigur, nu a fost și nu sunt deloc blânde! Revenind la întrebarea inițială, respectiv

Interviu cu d-l inginer Constantin Beju, directorul S.C. „ARMOPAN” S.A. Arad

explicația legată de numărul redus de comenzi ea constă în faptul că la pâinea livrată de noi prețul de vânzare cu amănuntul este fix, el fiind stabilit în urma negocierilor purtate la minister. De pildă, la pâinea albă de 400 de grame, prețul cu ridicata - al fabricii - este de 104,50 lei, iar cel cu amănuntul - din alimentarea - de maximum 110 lei.

- Deci, acesta este un preț unic, pe țară. Cum s-ar spune, la Arad ca și la Botoșani.

- Exact. Or, comerțul sau S.R.L.-urile preferă să vândă pâine achiziționată de la societățile private unde adaosul comercial este de 30 la sută sau chiar mai mare. Iată, un alt exemplu edificator: pâinea albă de 500 grame, care „pleacă” de la noi cu 120,71 lei/bucată și se poate vinde în alimentarea cu un adaos comercial de maximum 4,29 de lei. Deci, la un preț de 125 de lei.

- La pâine nu se aplică TVA-ul...

- Nu, la pâinea care se livrează pentru vânzarea cu amănuntul, în schimb pentru alimentația publică ea include și TVA-ul. Bunăoară, pâinea albă de 400 de grame pentru comerțul cu amănuntul o livrăm cu, repet, 104,50 lei, dar pentru alimentația publică cu 123,31 de lei.

- Este limpede. Spuneți-ne, așa, ca și o curiozitate, câte sortimente de pâine produceți la ora actuală?

- Producem vreo 12-14, deși avem rețete pentru 30. Ne-am profilat pe ceea ce solicită „piața”, adică pâine albă de 400 și 500 de grame, de 1 kilogram, la prețul de 145 de lei, pâine albă acloridică (fără sare) de 300 grame (la prețul de 80 de lei), precum și pâine integrală de 400 grame și de 1 kilogram. Din nefericire, la noi cerințele de pâine neagră - foarte sănătoasă și foarte căutată în străinătate - sunt mici, nesemnificative. Pentru cei, totuși interesați, amintim că asemenea pâine poate fi găsită la chioșcul din Piața Romană. La fel stau lucrurile și în privința pâinii dietetice pe care o producem la secția nr.2 de pe strada E.Potier, tot acolo, la punctul de desfăcere alăturat făcându-se și vânzarea, costul ei - la 300 de grame - fiind de 80 de lei. Spre informarea cititorilor dvs. și... consumatorilor noștri aș mai sublinia că nu peste multă vreme vom „ieși” pe piață și cu un alt sortiment de pâine neagră, cea cu chimen sau cu semințe de floarea soarelui.

- Aveți, după câte știu, câteva mori proprii.

- „Da, cinci, ca și silozuri proprii pentru grâu. Și aș folosi acest prilej spre a reliefa că avem la ora actuală în silozuri întreaga cantitate de grâu necesară pentru 1 an de zile.

- Iată o veste bună. În altă ordine de idei se aude că livrați făină albă până în Valea Jiului.

- Întocmai, atât în valea Jiului, cât și la Hunedoara, Baia Mare, Tg. Jiu, Reșița, Oradea și evident la Arad la prețul de 232,35 lei/kilogram, în care este inclus și TVA-ul. De asemenea, producem făină integrală (189,42 lei/kilogram), făină neagră (159,55 lei/kilogram) precum și țărâțe la prețul de 47,20 lei/kilogram, toate prețurile de mai sus având adăugat și TVA. De reținut însă că țărâțele se acordă pe bază de repartiție societăților cu capital de stat și producătorilor individuali, crescători de animale.

- Nu ne-ați spus nimic despre specialitățile pe care le produceți.

- Dispunem de o serie de rețete în această privință începând cu cornurile simple, chifle și cozonaci ardelenesti și terminând cu țâței de casă și pesmet de pâine. La specialități însă, este bine să se știe, prețul include și TVA-ul.

- Am reținut, nu înaintea însă de a vă mulțumi pentru interesanțele și, de ce să n-o spunem? încurajatoarele noutăți comunicate.

M. DORGOȘAN

Omul care și-a luat lumea-n cap

Omul intră în compartiment înjurând. Se așează pe banchetă răsuflând cu năduf. Destul de tânăr, vizibil obosit, nebarbierit. Hainele pe care le purta, în mod evident, nu mai cunoscuseră cam demult săpunul. Picioarele îi erau pline de bube. „Cum e posibil, domnule, să se comporte în halul ăsta?” - mă înterpelă el. „Cine?” „Ungurii”. „Care unguri?” Povestea începu să curgă. Se numește Pavel Florian Nicolae și este din Călărași. A muncit acolo, dar din cauza reducerilor de personal, a ajuns șomer. Și-a luat lumea în cap, împreună cu alți doi prieteni. Auziseră că în Ungaria se găsește de lucru. Pe data de 11 iulie, pe la Vama Nădlac au intrat în Ungaria. Au pornit-o pe jos, pe ruta: Nădlac, Mako, Szeged, Budapesta, Totobanya, Győr. Meru pe jos, mîncînd pe unde apucau și ce puteau să cumpere din puținii bani pe care îi aveau. Au bătut din poartă în poartă, încercînd să găsească ceva de lucru. Au străbătut sute de kilometri, fără alt rezultat decât umflarea și rănirea picioarelor. Nu mai puteau să suporte încălzirile, așa că umblau desculți.

De la Győr s-au întors sau, mai bine zis, au fost întorși. Ajunși la punctul inițial, Mako, au fost reținuți de Poliție. Au fost duși la secție, unde deja se găseau mulți alții. 51 (cinczeci și unu) de persoane au fost reținute într-o încăpere, timp de 12 ore, de la 7 dimineața la 7 seara. Fără mîncare. Fără să aibă voie să scoată un cuvînt. Fără a li se permite măcar să meargă la toaletă.

Domnul Pavel Florian nu înțelege un lucru: dacă i s-a dat termenul de 24 de ore să părăsească Ungaria, de ce a fost reținut 12 ore? De ce s-au purtat poliștii maghiari atât de urât cu cele 51 de persoane? De ce poliștii mai tineri s-au legat de fețele din grup? De ce li s-au confiscat puținii bani pe care îi aveau? Îmi spunea că nu știe cum va reuși să ajungă la Călărași fără bani. Poate știu la Arad ceva fermă, unde ar putea munci, pentru a câștiga banii necesari. Am putea întreba de ce a plecat cînd știa bine că nici în Ungaria nici aiurea, nu este permisă munca la negru. De ce nu a căutat de lucru în țară? A căutat dar nu a găsit, de aceea a apelat la „soluția Ungaria”. Cu riscurile de rigoare. Nu a reușit. Nu este supărat atât pe faptul că nu a reușit, cât pe modul de comportare al poliștilor unguri. Noi nu vom întreba de ce s-au comportat în acest fel cei amintiți mai sus, poliștii brutali sunt peste tot, nu numai în Ungaria. Le cad victime nu doar românii. Întrebăm un singur lucru: „cine este vinovat pentru faptul că Pavel Florian Nicolae, rămînînd șomer, a trebuit să-și ia lumea în cap?”

SIMION TODOCĂ

Mica publicitate

(urmare din pag. 14)

Firmă Româno-Germană angajează: Tehnicienii de înaltă calificare în specialitatea de reparații TV color și aparatură audio-video. Salarizarea în lei/valută. Solicitanții trebuie să provină din unități cu profil similar. Informații telefon: 0966/13287. (1317488)

Școala de șoferi GHITĂ, face înscrieri serie nouă. Telefon 43756. (1317110)

S.C. ARDELEAN S.R.L. efectuează transport marfă local și în țară, tarif negociabil, telefon 65344; 65905; 64981 (d-na Han) zilnic. (1317388)

SOCIETATE COMERCIALĂ vinde la preț convenabil - Autocar MERCEDES și VOLVO. Telefon 48294. (1317791)

Solicite împrumut 500 DM. Informații joi în Gara principală Arad la casa de bilete nr.8. Dobîndă 100% ora 9-10.

Caut femeie pentru îngrijit femeie în vîrstă, eventual asigur și locuință. Informații telefon 46489. (1317708)

Solicite împrumut 20.000 DM cu dobîndă, garanție serioasă. Informații telefon 35913 orele 10-13. (1317784)

TURISM

TRIUMF -TUR organizează excursii în PRAGA, POLONIA, UNGARIA, TURCIA. Asigurăm transport de persoane în GERMANIA. Informații în hol cinema Studio. Telefon 19357 (1203832)

SC SAMIAS TUREXIM SRL str.Unirii nr. 6 organizează excursii în TURCIA - duminică 15-23 august, UNGARIA - vineri la BUDAPESTA și GYOR. Informații telefon 15861, 18734 între orele 9-17. (1317652)

Firma AUTO RANCH face excursii în UNGARIA și înscrieri în UCRAINA. Telefon 17143 și 37200. (1317758)

Firma CONEX transportă persoane în GERMANIA. Asigură viză tranzit prin AUSTRIA. Telefon 61698. (1317594).

SC K & I SRL organizează excursii în POLONIA cu plecare în fiecare duminică. Înscrieri și informații Hotel Mureșul camera 16, telefon 11544, 48294, 46494. (1317791)

SC NICO SRL transportă persoane în GERMANIA până la destinație. Aducem asigurări medicale (ADAC) posesorilor de invitație. Informații telefon 30914. (1317802)

Firma MARCO POLO oferă servicii ADAC; intermediari VIZE EUROPA și AMERICA miercuri. Transport persoane, pachete, SPANIA, ITALIA, AUSTRIA, FRANȚA, BELGIA, OLANDA, SUECIA, DANEMARCA - miercuri. Transport persoane, pachete, GERMANIA ZILNIC TUR-RETUR TOATE TRASEELE; la destinație la cerere. Excursii săptămânale în condiții deosebite: POLONIA - duminică, luni, - o noapte cazare VARȘOVIA; SLOVACIA - duminică, luni; CEHIA - marți, vineri, curse rapide PRAGA. La cerere VOUCHER de grup și individual, UNGARIA - marți, vineri; UCRAINA - luni, TURCIA - duminică. Excursii lunare de excepție, SUA, ANGLIA, CHINA, MALAYEZIA, THAILANDA, GRECIA, EGIPT; SPANIA, CIPRU, EMIRATELE ARABE, oferte concedii 1993, pe litoral M. NEAGRĂ, M. EGEE, M. MEDITERANĂ, OCEANUL ATLANTIC. Cursă charter prețuri minime ARAD - TEL AVIV - ARAD. Închiriază microbuse și autocare, comenzi speciale. Înscrieri HOTELUL MUREȘUL Arad, zilnic orele 8-19, duminică 10-15, telefon 0966/11543, 14735.

Firma MARCO POLO oferă servicii ADAC; intermediari VIZE EUROPA și AMERICA miercuri. Transport persoane, pachete, SPANIA, ITALIA, AUSTRIA, FRANȚA, BELGIA, OLANDA, SUECIA, DANEMARCA - miercuri. Transport persoane, pachete, GERMANIA ZILNIC TUR-RETUR TOATE TRASEELE; la destinație la cerere. Excursii săptămânale în condiții deosebite: POLONIA - duminică, luni, - o noapte cazare VARȘOVIA; SLOVACIA - duminică, luni; CEHIA - marți, vineri, curse rapide PRAGA. La cerere VOUCHER de grup și individual, UNGARIA - marți, vineri; UCRAINA - luni, TURCIA - duminică. Excursii lunare de excepție, SUA, ANGLIA, CHINA, MALAYEZIA, THAILANDA, GRECIA, EGIPT; SPANIA, CIPRU, EMIRATELE ARABE, oferte concedii 1993, pe litoral M. NEAGRĂ, M. EGEE, M. MEDITERANĂ, OCEANUL ATLANTIC. Cursă charter prețuri minime ARAD - TEL AVIV - ARAD. Închiriază microbuse și autocare, comenzi speciale. Înscrieri HOTELUL MUREȘUL Arad, zilnic orele 8-19, duminică 10-15, telefon 0966/11543, 14735.

SC MAGNOLIA TOUR organizează următoarele excursii: UNGARIA - marți și vineri, POLONIA - luni, UCRAINA - luni. Informații și înscrieri la S.C. NORMANDIA, telefon 23881, 24150. (1317736)

SC MAGNOLIA TOUR organizează următoarele excursii: UNGARIA - marți și vineri, POLONIA - luni, UCRAINA - luni. Informații și înscrieri la S.C. NORMANDIA, telefon 23881, 24150. (1317736)

SC MAGNOLIA TOUR organizează următoarele excursii: UNGARIA - marți și vineri, POLONIA - luni, UCRAINA - luni. Informații și înscrieri la S.C. NORMANDIA, telefon 23881, 24150. (1317736)

SC MAGNOLIA TOUR organizează următoarele excursii: UNGARIA - marți și vineri, POLONIA - luni, UCRAINA - luni. Informații și înscrieri la S.C. NORMANDIA, telefon 23881, 24150. (1317736)

SC MAGNOLIA TOUR organizează următoarele excursii: UNGARIA - marți și vineri, POLONIA - luni, UCRAINA - luni. Informații și înscrieri la S.C. NORMANDIA, telefon 23881, 24150. (1317736)

SC MAGNOLIA TOUR organizează următoarele excursii: UNGARIA - marți și vineri, POLONIA - luni, UCRAINA - luni. Informații și înscrieri la S.C. NORMANDIA, telefon 23881, 24150. (1317736)

SC MAGNOLIA TOUR organizează următoarele excursii: UNGARIA - marți și vineri, POLONIA - luni, UCRAINA - luni. Informații și înscrieri la S.C. NORMANDIA, telefon 23881, 24150. (1317736)

Doamna EVA HERGATH organizează excursii în UNGARIA și UCRAINA. Telefon 74347. (1317679)

ATLAS REISEN transport rapid în GERMANIA turiști și pachete cu autocare moderne în fiecare miercuri și sîmbătă. Preț informativ 40.000 lei. Închiriază microbuse. Informații la telefon 39995 sau 32818. (1317035)

FIRMA MIRIAM OH SRL organizează săptămînal excursii în UNGARIA, în 16.08.93, excursii pe litoral fără cazare la prețul de 18.500 lei. Înscrierile se fac pînă în 13.08.93. Informații telefon 68514, 12842. (1317146)

SCHIMBURI

Schimb apartament proprietate de stat, 3 camere și alte variante. Faleză Sud bl.45 sc.C, ap.6 (1317366)

Schimb (vînd) casă cu 3 camere, grădina, cu apartament bloc sau 2 garsoniere. Telefon 33887. (1317387)

Schimb apartament zonă centrală București cu similar Arad sau variante. Telefon 22871 sau 39994. (1317313)

Schimb (vînd) Dacia 1300 cu garsonieră. Accept și confort II. Telefon 71973. (1317449)

Schimb apartament 3 camere cu 2 camere diferentă 5000 DM. Telefon 68711. (1317474)

Schimb apartament 2 camere în Reșița (zonă centrală) pentru similar Arad. Telefon 65082. (1318589)

Schimb apartament 2 camere Micălața et.4 cu garsonieră sau închiriază. Telefon 40059. (1317557)

Schimb apartament 3 camere zona III conf.I cu 2 camere + 1 sau varianta, zona Micălața. Vînd mobilă combinată. Telefon 68624. (1317820)

Schimb Volvo 244 cu teren și locuință mică zona Cuvîn pînă la Conop, eventual diferentă. Telefon 61400. (1317612)

Schimb apartament central et.1 compus din una cameră mare, baie, și celelalte. Telefon 16852. (1317684)

ÎNCHIRIERI

Închiriez spațiu pentru magazie - depozit, atelier str. Udrea nr.20 central. Telefon 43552, 41513. (1317552)

Închiriez apartament 2-3 camere mobilat, gaz, telefon, bl.301 et.3 pasaj Micălața. Plata valută. Telefon 68586 sau 23269 după ora 17. Utilizabil și ca sediu de firmă. (1317520)

Închiriez apartament parter, zona Vlaicu. Plata anticipat în valută. Telefon 32871. (1317587)

Dau în chirie spațiu comercial, zonă centrală Arad telefon 64610 (1317389)

Ofer pentru închiriat 2 camere în Lipova zonă centrală pentru magazin sau alte activități. Informații telefon 960/61229. (1317429)

Închiriez casă cu 3 camere și grădină mică în Aradul-Nou. Telefon 14566 între orele 16-20. (1317451)

Primesc 2 fete în gazdă Micălața bl.102 sc.B ap.21 după orele 16. (1317445)

Închiriez pe termen lung apartament bloc 2 camere, parter stradal zona Vlaicu UTA. Plata anticipat pe 1 an, valută. Telefon 48672. (1317563)

Dăm cu chirie magazin în Aradul Nou, central. Telefon 17640. (1201703)

Centrul de sprijin familial și ocrotire a copilului caută să închiriază un apartament cu 3 camere zonă centrală, telefon. Informații telefon 16553. (1317484)

Închiriez apartament 2 camere mobilat, garaj, valută, termen lung, plata anticipat. Telefon 65889. (1317751)

Caut spre închiriere garsonieră sau apartament 2 camere mobilat. Telefon 68407. (1317717)

Închiriez (vînd) apartament 2 camere mobilat, pe valută, confort I. Telefon 43871. (1317698)

Ofer spre închiriere apartament 4 camere Piața Agroalimentară, în lei sau valută. Telefon 63698. (1317592)

Închiriez apartament 1 cameră și dependințe ultracentral de preferință cetățeni străini. Informații la telefon 24657 zilnic orele 17-20. (1317747)

Închiriez apartament 2 camere mobilat, frigider, telefon 44457 după ora 12. (1317732)

Primesc în gazdă o elevă sau o salariată serioasă, centru. Telefon 13389. (1317686)

Închiriez spațiu comercial în Timișoara 105 mp. posibilități și pentru locuit ori schimb cu Arad. Telefon Arad 46489. (1317708)

Dau în chirie cameră mobilată la tineri căsătoriți. Telefon 69398. (1317663)

Închiriez apartament și garaj pentru societate comercială Bl.325 ap.1. Informații telefon 47376. (1317789)

Asociația Sportivă CFR Arad, închiriază spațiu acoperit 300 mp. și spațiu descoperit 500 mp. în incinta Stadionului CFR. Telefon 35509 (1317774)

PIERDERI

Pierdut permis de acces pe Aeroportul Arad pe numele Negru Cristian. Îl declar nul. (13177271)

Pierdut permis de acces eliberat de Aeroportul Arad pe numele Nemțov Slavița. Îl declar nul. (1317272)

Pierdut carnet veteran război eliberat de Asociația Veteranilor de Război Arad pe numele Băiețan Ioan. (1317296)

Pierdut legitimație de student eliberată de Universitatea de Vest Vasile Goldiș, Facultatea de Drept Arad pe numele Lucaci Ciprian Ioan. O declar nulă. (1317572)

Pierdut chitanță taxă vamală eliberată de Vama Nădlac la 28 iulie pe numele Măcean Gheorghe. O declar nulă. (1317576)

Pierdut carnet CEC seria C3, nr.0406876 - 0406900 eliberat pentru SC COMAL-IM SA Arad. Îl declar nul. (1317662)

Pierdut carnet nr.6584 eliberat Asociația pensionarilor pe numele Resch Eva. Îl declar nul. (1317677)

Pierdut legitimație eliberată de ARIS SA pe numele Iliese Nicolae. O declar nulă. (1317757)

Pierdut carnet membru nr.2131 eliberată de Asociația pensionarilor pe numele Szeploki Ștefan. Îl declar nul. (1317648)

Pierdut carnet pensionar eliberat pe numele Tătar Floare, nr.6209. Îl declar nul. (1317687)

Pierdut carnet pensionar pe numele Tătar Ilie nr.6208. Îl declar nul. (1317688)

Pierdut pașaport seria P nr.0173544 eliberat de Poliția jud. Arad, pe numele Matiuț Alina Daniela. Îl declar nul. (1317691)

Pierdut autorizație de fochist nr.29640/1.02.1975, eliberat de inspectoratul teritorial Timișoara, pe numele Mărza Livius. O declar nulă. (1317693)

Pierdut adeverință proprietate pămînt eliberată de

Primăria Vladimirescu, pe numele Agriyan Ioan. O declar nulă. (1317711)

Pierdut contract de închiriere emis de ECRAL pe numele Kiss Lucia. Îl declar nul. (1317729)

Pierdut declarație vamală cu nr.1471 din 5.04.1993 eliberată de vama Nădlac, pentru Casa de copii Lipova. O declar nulă. (1317760)

DECESE

După o scurtă dar grea suferință, a încetat din viață cel care a fost tată, socru și bunici. **HUPLE GHEORGHE** în vîrstă de 65 de ani. În mormîntarea va avea loc astăzi 11 august ora 17 de la capela Cimitirului din Grădiște. Familia Turac.

CONDOLEANȚE

Pe această cale aduc mulțumiri tuturor rudelor, prietenilor, vecinilor, cunoștințelor și îndeosebi colegilor de la UM din Arad și Chișineu Criș, care au fost alături de mine și fiica mea în marea durere pricinuită de decesul fulgerător al sotului Mr. **RADULESCU DUMITRU**. Soția Felicia și fiica Carmen.

Cele mai sincere condoleanțe și toată compasiunea prieteniei noastre Livia și fiilor Adrian și Florin, la pierderea prematură a sotului și tatălui. Familia Sălăvaștru. (1317712)

Azi 11 august se împlinește un an de lacrimi și suferință de la încetarea din viață a scumpei noastre mamă și soție **LIDIA BORBIU**. Cei care au cunoscut-o, o lacrimă, o aducere aminte. Parastasul duminică 15.08.1993 la Biserica Ortodoxă Grădiște, ora 12. Sotul și copiii Dorin și Lucian.

Mulțumim din suflet rudelor, vecinilor, prietenilor, colegilor, tuturor celor care prin coroane, flori, lacrimi au fost alături de noi în greaua încercare prilejuită de trecerea în neființă a iubitului și regretatului nostru soț și tată în vîrstă de numai 30 ani, cel care a fost **SIMON GAVRILA (GABI)**. Soția Irina, copiii Sorin și Ramona. (1317822)

Săntem alături de familia Cărăușan Voichița în urma durerii pricinuite de moartea sotului. Sincere condoleanțe din partea colectivului de muncă al S.C. Mobila S.A. Arad.

Un salut de adio kolegei noastre **ORZA MARIA**, acum la despărțire. Colegii clasei a VI-a A, Curtici.

Teri, în lume

Republica Moldova își afirmă independența

Într-un apel adresat populației țării, parlamentarii reprezentând partidele și organizațiile de orientare democrată din Moldova arată că nu au nici un temei speculațiile guvernărilor care prezintă refuzul aderării la CSI drept un eveniment cu urmări catastrofale. Neratificarea de către parlament a tratatului reconfirmă Declarația de independență din 27 august 1991, iar grava criză în care se află țara este, de fapt un rezultat al aflării de facto al Republicii Moldova în CSI.

În scopul menținerii la putere, arată apelul, forțele vechiului sistem prezintă propria lor incapacitate de a conduce un stat suveran și independent drept argument în favoarea jertfii independentei Republicii Moldova. Sub lozincă „sau intrare în CSI, sau dizolvarea parlamentului”, grupările mafioate ale vechii nomenclaturi sunt favorizate de forțele care vor să folosească înfrângerea lor în parlament drept motiv pentru dizolvarea organului legislativ suprem și de control. În aceste condiții, în apel se propune reexaminarea politicii bugetare, fiscale și de credit, renegocierea acordurilor semnate cu alte state, introducerea neîntârziată a monedei naționale, înfăptuirea privatizării, reformei agrare, a sistemului bancar privat și mixt și aplicarea unor măsuri de eradicare a fenomenelor de corupție, evaziune fiscală, trafic de influență, relevă agenția Moldova-Pres.

Festival românesc în Voivodina

În frumoasa și străvechea așezare cu populație preponderent românească Samiai (Locve) din Voivodina, Iugoslavia, s-a desfășurat tradiționalul Festival de folclor și muzică românească din Voivodina Iugoslavia, cea mai mare și importantă manifestare culturală românească din această țară. La actuala ediție - a 33-a - au participat peste 2000 de invitați, grupați în ansambluri artistice, coruri, orchestre, tarafuri și echipe de dansuri din peste 10 localități din Voivodina, localități cu o situație demografică reprezentativ românească. La această mare sărbătoare a spiritului românesc din țara vecină au participat și ansamblul folcloric Slătinoara din Slatina-Timiș, județul Caraș-Severin, precum și ansamblul artistic „Roua Dorului” din Republica Moldova. În legătură cu această amplă sărbătoare a cântecului, jocului și portului popular românesc din Voivodina, dl. Ioniță Munteanu, secretar al Comitetului local de organizare a actualei ediții a precizat, între altele: „actuala ediție a Festivalului reprezintă o reușită. Însemnata manifestare a constat în angajarea ei și cât, mai ales în relevarea specificului etnic prin ceea ce aceasta are mai semnificativ: tradiția populară. La Festival au fost antrenate toate localitățile din Voivodina în care există populație românească, menținând un flux continuu de interes pentru valorile tradiționale etnice, stimulând continuu comunitățile românești spre a-și pune în valoare vitalitatea lor spirituală”.

Ce ne mai aduce întâlnirea dintre Papă și Bill Clinton?

Prima întâlnire dintre Papa Ioan Paul al II-lea și președintele SUA Bill Clinton, prevăzută pentru 12 august, la Denver, ar putea permite „o alianță în favoarea umanității” între cei doi. Într-un interviu acordat agenției ANSA și citat de AFP, ambasadorul american la Vatican a apreciat că ei pot uni marea autoritate morală a Sfântului Scaun și puterea Statelor Unite. În ce privește temele ce ar putea fi abordate la întâlnirea de la Denver, ambasadorul a menționat situația din Bosnia, Africa și Orientul Mijlociu, problemele dezvoltării și ale dezecilibrelor Nord-Sud.

S.U.A. își reafirmă puterea

Secretarul de stat american, Warren Christopher, a împărtășit satisfacția Statelor Unite în legătură cu adoptarea de către ambasadorii celor 16 țări membre ale NATO a planului operațional pentru bombardarea eventuală a pozițiilor sirbe din jurul orașului Sarajevo - informează agenția France Presse. „Sârbii au fost preveniți și folosirea sau nu a raidurilor aeriene depinde de actele lor”.

Unirea Moldovei cu România - o problemă de perspectivă

Ziarul „Komsomolskaia Pravda” din 10 august publică un interviu al președintelui parlamentului din Chișinău, Petru Lucinschi. Răspunzând la întrebarea „cât de reală este unirea Moldovei cu România”, dl. Lucinschi a precizat că „în prezent teza unirii este folosită pentru adâncirea confruntării și discreditării statului nostru. Este prea devreme să se vorbească despre o unire reală” - a subliniat liderul parlamentului din Chișinău, potrivit agenției Itar-Tass care semnalează interviul amintit.

Reconfirmarea guvernului belgian

Regele Belgiei, Albert al II-lea, care a depus jurământul luni, a refuzat demisia guvernului condus de premierul Jean-Luc Dehaene, act pur formal al oricărui nou suveran, relatează agenția France Presse. Suveranul i-a primit, de asemenea, pe președintele Senatului și pe cel al Camerei Reprezentanților, primele acțiuni susținute de regele Albert al II-lea, de la urcarea sa pe tron, precizează AFP.

Serbia ripostează

Ungaria a trimis un protest la Națiunile Unite, în care acuză Serbia că a blocat trei din navele sale de pe Dunăre. Reprezentantul companiei ungare de navigație Mahart a afirmat că Serbia a oprit cele trei vase sub motivul poluării mediului, relevă agenția Reuters. El a adăugat că blocarea navelor ungare este o măsură ce contravene deciziilor Consiliului de Securitate, a împiedecat comerțul legitim al țărilor danubiene și a violat un acord asupra Dunării, ca și garanțiile verbale și scrise din partea guvernului sârb privind libera navigație.

AU EXISTAT REUNIUNI SECRETE ISRAELIANO-PALESTINIENE?

Postul de radio de stat din Israel a anunțat joi că un membru al guvernului israelian, cu aprobarea premierului Yitzhak Rabin, s-a întâlnit la Cairo cu o importantă oficialitate a OEP încălcând astfel unul din principiile tabu ale politicii israeliene.

Știrea a provocat vii polemici între israelieni, dintre care unii consideră că pacea în regiune se poate realiza numai prin tratative directe cu OEP, iar alții apreciază că Organizația pentru Eliberarea Palestinei este o grupare teroristă, al cărui unic scop este distrugerea statului evreu.

Postul de radio afirmase că la reuniunea secretă cu consilierul OEP, Nabil Shaah, au luat parte ministrul israelian al mediului, Yossi Sarid, și deputatul Dedi Zucker, ambii aparținând Partidului Meretz (de stânga). Primul ministru, care era la curent cu întâlnirea respectivă, a fost ulterior informat în legătură cu convorbirile purtate de cele două personalități israeliene, susține sursa amintită.

Informația difuzată la radio nu a fost comentată de biroul de presă al premierului, nici de cel al fracțiunii Meretz.

„Faptul că primul ministru ar fi avut sau nu cunoștință de asemenea întâlnire, chiar dacă aceasta ar fi avut loc, nu înseamnă că reuniunea a fost organizată de premier sau de guvern sau pe baza instrucțiunilor acestora”, a declarat Gad Ben-Ari, purtătorul de cuvânt al lui Yitzhak Rabin. Ben-Ari a menționat că în cadrul convorbirilor de pace arabo-israeliene pot avea loc orice fel de negocieri. „Subliniez termenul negocieri”, a adăugat el, lăsând deschisă și posibilitatea existenței unor contacte diplomatice secrete.

Palestinenii au declarat că întâlnirea cu Shaah, consilier al liderului OEP, Yasser Arafat, a avut loc înainte ca Israelul să înceapă, la 25 iulie, „războiul de șapte zile” împotriva gherilei palestiniene din sudul Libanului. Relatări

menționate sunt cele mai explicite informații furnizate până în prezent referitor la întâlnirile secrete organizate între OEP și Israel, în afara negocierilor cu palestinienii din teritoriile ocupate.

Se pare că întâlnirea despre care a informat postul de radio israelian este prima organizată la un nivel atât de înalt și beneficiind de aprobarea premierului Rabin.

Deși OEP, al cărei sediu central se află la Tunis, dirijează activitatea delegației palestiniene de la negocierile de pace arabo-israeliene, până la ora actuală israelul a refuzat în mod oficial să accepte OEP drept partener de discuție.

Tratativele vizând soluționarea conflictelor din Orientul Mijlociu, mediate de SUA, se află în prezent într-un impas, iar secretarul de stat american, Warren Christopher, a întreprins un turneu în regiune tocmai în încercarea de a relansa procesul de pace.

Anul acesta, israelul a abrogat legea care interzicea contactele diplomatice cu OEP, dar, cu toate acestea, guvernul a continuat să se opună unor demersuri oficiale în acest sens.

Spre deosebire de negocierii palestinieni, OEP se bazează mai ales pe sprijinul palestinienilor din diasporă. OEP susține că un eventual acord de pace trebuie să prevadă în mod obligatoriu posibilitatea palestinienilor din diasporă de a reveni la casele lor sau ale strămoșilor lor. Majoritatea israelienilor resping vehement o asemenea idee.

Partidul Meretz, care pledează în favoarea dialogului cu OEP și consideră oportună crearea unui stat palestinian alături de cel israelian, refuzând să se pronunțe în legătură cu informația difuzată de postul de radio israelian, a declarat că un contact diplomatic între OEP și israelieni ar contribui la o mai bună înțelegere și ar ajuta la încheierea unei păci în zonă.

Recenta știre a generat un val de

proteste în interiorul Partidului Muncii, al premierului Rabin, iar Benjamin Netanyahu, liderul partidului de opoziție Likud (de dreapta) a cerut chiar demiterea ministrului mediului, care s-a întâlnit cu reprezentantul OEP.

Titularul portofoliului economiei, Shimon Shetreet, care face parte din Partidul Muncii, a apreciat că guvernul ar trebui să-și hotărăască în mod transparent linia politică. „Trebuie să decidem în ce măsură dorim să adoptăm o poziție pe care nici măcar SUA nu o aprobă. Până în prezent, SUA nu au dialogat încă cu OEP”, a adăugat Shetreet.

Controversa nu a debutat însă o dată cu informația postului de radio, ci încă de luna trecută când un cotidian de mare tiraj din Tel Aviv a afirmat că ar fi avut loc în luna iulie, în Egipt, o întâlnire secretă între ministrul israelian de externe, Shimon Peres, și un membru al Comitetului executiv al OEP, Mahmud Abbas.

În aceeași perioadă, ziarul „Haaretz” informa că guvernul premierului Rabin poartă negocieri secrete cu conducerea OEP.

Pentru moment, Shimon Peres a respins perspectiva organizării unor negocieri directe și oficiale cu OEP, precizând că „în cursul unor tratative unele lucruri trebuie să rămână obscure”.

Anterior, în 1989, au existat relații referitoare la o întâlnire dintre Ezer Weizman și o serie de oficialități ale OEP. De menționat că la vremea respectivă asemenea întâlniri erau socotite ilegale și că Weizman deținea atunci funcția de ministru al științelor. Ca urmare a respectivelor zvonuri, premierul Yitzhak Shamir a redus influența lui Weizman în cadrul guvernului israelian.

Weizman, care în prezent este președintele statului evreu, nu a negat niciodată acuzațiile ce i-au fost aduse în legătură cu această problemă.

(REUTER)

SLOVACIA DE SUD: RĂZBOIUL PANOURILOR

Câteva zile a fost reluat războiul panourilor în Slovacia de sud, unde recenta decizie a guvernului de la Bratislava de a îndepărta - la nevoie cu forța - indicatoarele rutiere în limba maghiară a generat noi tensiuni în cadrul minorității maghiare, care reprezintă peste 10 la sută din populația țării.

Primarii comunelor Komarno, Nove, Zamy, Dunaj Streda și Galanta au refuzat să se conformeze unei directive a Ministerului slovac al Transporturilor care cere înlăturarea panourilor rutiere în limba maghiară amplasate la intrarea în sate și orașe din Slovacia de sud, limitrofă Ungariei. „În caz de rezistență a populației, funcționarii vor fi autorizați să facă apel la poliție”, se preciza în directivă.

Îndepărtate anul trecut în cadrul unei politici unioniste ce urmărea să impună slovaciei drept singura limbă oficială, panourile în limba maghiară au fost reamplasate de către primarii comunelor, care au invocat drepturile minorităților și recomandările Consiliului European.

Aceste panouri în limba maghiară sunt proprietate comună, iar folosirea limbii maghiare este legitimă în localități unde minoritatea reprezintă până la 90 la sută din populație”, a declarat primarul localității Marcelova, situată la 10 km de frontiera ungară.

Declarând că panourile în limba maghiară nu sunt în conformitate cu legea, ministrul transporturilor a dispus, sâp-

tămăna trecută, îndepărtarea lor în aproximativ 10 localități. După câteva zile ele au fost repute la loc, fără incidente, de către funcționarii municipali, s-a aflat din surse apropiate autorităților locale. La Komarno, oraș de frontieră situat pe malul Dunării, locuitorii au scris pe panoul slovac denumirea maghiară Komárom.

Guvernul premierului Vladimír Meciar a ignorat și o altă recomandare a Consiliului European, refuzând să semneze și trimițând parlamentului spre reexaminare o lege adoptată la 7 iulie, care autoriza folosirea prenumelor și numelor maghiare în documentele oficiale slovace.

„Consiliul European nu ne poate impune cum să folosim

gramatica slovacă”, explica ministrul slovac al culturii, un naționalist convins.

Partidul minorității maghiare, „Egyuteles” (opoziție), preocupat de aceste noi încălcări ale drepturilor minorității sale, s-a adresat Consiliului European, care a plasat Slovacia sub o înaltă supraveghere, după admiterea ei în rândurile sale, la 30 iunie.

„Minoritatea maghiară este foarte neliniștită, că guvernul slovac continuă să violeze drepturile minorităților, în pofida faptului că a acceptat formal recomandările Consiliului European în această problemă”, a declarat Mikloš Duray, conducătorul „Egyuteles”

ITALIA - SCANDALUL CORUPȚIEI CONTINUĂ SĂ IMPLICE PERSONALITĂȚI MARCANTE

Francesco Sisinni, director general la Ministerul Culturii din Italia, a fost arestat marți la Maratea (Calabria) în cadrul unei anchete privind cumpărarea de către stat a complexului Villa Blanc ansamblu de pavilioane și de parcuri datînd din secolul al XIX-lea, situat într-un cartier din nordul Romei - s-a aflat din sursă judiciară.

Numărul doi al ministerului și eminentă cenșie a culturii italiene, Francesco Sisinni este bănuțit de deturmare de fonduri. Alte patru persoane au fost de asemenea arestate în cadrul aceleiași anchete, a precizat aceeași sursă, fără a dezvălui identitatea acestora.

„Afacerea Villa Blanc” i-a compromis deja pe ministrul culturii, Alberto Ronchey, și pe fostul ministru de finanțe, Giovanni Goria, ambii primind la 30 iulie un aviz de anchetă, emis de judecătorul Pietro Giordano. Guvernul își

reafirmase la scurt timp, încrederea față de Alberto Ronchey, care se bucura de o bună reputație pentru eficiența și integritatea sa.

Francesco Sisinni se află în detenție preventivă pentru a doua oară în decurs de mai puțin de o lună. El fusese arestat la 8 iulie în cadrul unei anchete privind restaurarea la prețuri mari a unui palat din Calabria, Francesco Sisinni a fost ulterior repus în libertate, magistratura apreciind că se află în posesia elementelor necesare continuării anchetei.

Considerată o bijuterie a arhitecturii de la sfârșitul secolului al XIX-lea Villa Blanc, un complex de nouă pavilioane aflat în prezent într-o stare de degradare avansată ce se întinde pe o suprafață de patru hectare, a fost comandat de baronul Alberto Blanc, ministru de externe în cel de-al doilea guvern Crispi, unui celebru arheolog-arhitect, Giacomo Boni. Acesta realizase un pot-pouri de stiluri de la

neogotic până la liberty, utilizând coloane romane, mozaicuri, ceramici și lut, marmură și faianță.

Devenită proprietate a unei societăți imobiliare în faliment „SOGENE”, Villa Blanc nu a putut găsi un cumpărător, fiind în final vîndută de lichidatorii în primăvara lui 1992 la un preț de aproximativ 28 miliarde lire (19 milioane dolari) societății „Lases”, cu capital social de 20 miliarde lire (14 000 dolari), al cărei administrator unic, Mariella Alessio, este nepoata unui constructor din Roma.

În octombrie 1992, guvernul a hotărât să facă uz de dreptul său de preempțiune, folosindu-se de 28 miliarde de lire din fondul Ministerului de Finanțe. Afacerea trenînd, ministrul culturii a concretizat decizia printr-un decret-lege, în aprilie 1993. Obiectivul său: restaurarea vilei, pentru a instala aici mai ales un Cerc al ofițerilor italieni, care ocupă în

prezent o aripă a palatului Barberini, în inima Romei și a-i rezerva astfel palatului rolul exclusiv de muzeu de artă antică, puțin expune 1 500 de piese în loc de 100 în prezent.

În opinia anchetatorilor, Ministerul Culturii a „deturat” fondurile Ministerului de Finanțe, utilizându-le în alt scop decât cel stabilit. Pe de altă parte, o lege din 1934, reînnoită în 1945, conferă Cercului de ofițeri o parte din palatul Barberini. Rămâne astfel de elucidat rolul jucat de societatea „Lases” în această afacere. Două comisii de experți ai Ministerului de Finanțe, care au efectuat o anchetă asupra valorii complexului, au emis păreri divergente apreciind, pe de o parte, că valoarea lui de 28 miliarde de lire este justificată, iar pe de altă parte, că Villa Blanc ar valora jumătate din această sumă la prețul pieței. (AFP)

Cotidian editat de S.C. ADEVĂRUL S.R.L.

Consiliul de administrație: TRISTAN MIHUTA (director), MIRCEA DORGOȘAN (director adjunct), DOREL BARBU, MIRCEA ȚIȘĂ, DOREL ZAVOIANU.
 Colegiul de redacție: TRISTAN MIHUTA (redactor-șef), DOREL ZAVOIANU (secretar general de redacție), IOAN IERCAN (șef secție politică), telefon 13141; TEREȘTE PETRUȚI (șef secție economică), telefon 19404; MIRCEA CONTRAS (șef secție sociale), telefon 13141; DORU SAVA (șef secție informații-eveniment), telefon 18550; VASILE FILIP (șef secție cultură-știință-învățământ), telefon 19404; ALEXANDRU CHEBELEU (șef secție sport-timp liber-divertisment), telefon 18550; NICU COJOCĂRU (șef serviciu publicitate), telefon 19404; MARCEL CÂNCIU (șef secție foto), telefon 16626.
 Redacția și administrația: Arad, Bd.Revoluției nr. 81, telefoane: Secretariat - 13302; Administrația - 16796; Mica publicitate 16654. Fax - 16854.
 Tiparul executat la Imprimeria S.C.MEDIAGRAF S.A. str.Feleacului F.N., telefon 20902